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ZAOSTRITEV POLOŽAJA PO VLADNIH VARČEVALNIH UKREPIH

GROBO IZSILJEVANJE INDUSTRIJCEV: 
PREKINILI SO PRODAJO TESTENIN

Zahtevajo takojšnje povišanje cen - Sindikati o vladnih ukrepih o var­
čevanju z gorivom in z elektriko - Veliki prevozniki napovedali zaporo

RIM, 28. — Tajništvo federacije CGIL, CISL in UIL je danes 
razpravljalo o najbolj perečih gospodarskih in socialnih vprašanjih, 
ki se neposredno tičejo delavcev. Ob zaključku je objavilo sporočilo, 
v katerem zahteva čimprejšnji sestanek z vlado, da se preveri vladna 
volja in sposobnost odgovoriti na najnujnejša vprašanja glede cen, 
zaposlitve in Juga. Tajništvo federacije je obenem proučilo tudi položaj, 
ki je nastal v državi in posledice, ki jih bodo imeli nedavni vladni 
ukrepi o energetski krizi na italijansko gospodarstvo.

tiSindikati menijo, da bodo 
krepi gotovo škodljivo vplivali na 
gospodarski razvoj in na raven za­
poslitve ter bodo imeli resne po­
sledice tudi na področju cen. Zato 
pravito, da se mora vlada skrbno 
zavzeti za stvarno politiko social­
nih reform in za dejansko politiko 
gospodarske in socialne preobrazbe 
države. O teh vprašanjih, ugotav­
ljajo sindikati, se je vlada doslej 
izogibala pogovora s sindikalnimi 
organizacijami. To stanje je ne­
vzdržno.

Tri sindikalne organizacije _ so 
obravnavale tudi vprašanje narašča­
jočega razčlenjevanja stavk. Pou­
darjajo, da so te akcije važen del 
sindikalnega boja in sindikalne po-

V nedeljo stopi 
v veljavo prepoved 
vožnje zasebnih 
vozil ob praznikih

RIM, 28. — Ministrstvo za javna 
dela je danes poslalo vsem prefek­
tom, ostalim pristojnim ministr­
stvom, glavnemu ravnatelju držav­
nih cest in ravnateljstvu civilnega 
prometa okrožnico o prepovedi vož­
nje zasebnih avtomobilov ob nede­
ljah in praznikih, kot je to sklenila 
vlada..

Okrožnica pravi, da prepoved sto­
pi v veljavo 2. decembra 1973 in 
bo veljala za vse praznike za ves 
dan. Prepovedana je vožnja vseh 
motornih vozil na vseh cestah in 
na avtocestah v vsej državi.

Okrožnica navaja tudi seznam vo­
zil, ki lahko krožijo, in sicer: vo­
zila mestnega prometa; linijskih 
avtobusnih zvez; najeti domači in 
tuji turistični avtobusi; zasebni av­
tobusi, ki vozijo delavce na delo 
ah z dela, kjer ne obratujejo javna 
prevozna sredstva, ter potnike le­
talskih prog na letališča; vozila, 
ki jih potrebujejo za razne javne 
storitve; vozila diplomatskih pred­
stavništev; taksi; vozila državne 
uprave, ki jih uporabljajo za nuj­
ne posege in ki imajo posebno do­
voljenje, oboroženih sil, pošte; vo- 
z:la za pobiranje mleka, policije, 
cestne pomoči in službe hitrega po­
sega, pogrebnih podjetij, nočnih ču­
vajev itd., ki morajo imeti poseb­
na dovoljenja prefekture.

Poleg tega bodo lahko krožili z 
avtomobili ali drugimi motornimi 
vozih zdravniki, živinozdravniki in 
duhovniki v nujnih primerih in sa­
mo na področju občine, v kateri ži­
vijo ali poslujejo. Prefekture bodo 
dale tudi dovoljenje za razvažanje 
dnevnih časnikov ter za prevoz o- 
seb zasebnih in javnih podjetij, ki 
morajo v službo ali iz službe in 
ki ne morejo uporabljati javna pre­
vozna sredstva.

Minister za javna dela je danes 
podp'sal tudi odlok, s katerim je 
določena največja hitrost na vseh 
cestah in avtocestah v državi. Od­
lok stopi v veljavo 1. decembra le­
tos in določa, da hitrost vozil na 
vseh cestah ne sme preseči 100 km 
na uro, na avtocestah pa 120 km 
na uro. Kršitelji bodo kaznovani z 
globo od 100.000 do milijona lir.

Britanska vojaška
delegacija
zaključila
obisk v Jugoslaviji

BEOGRAD, 28. - Vojaška delegaci­
ja oboroženih sil Velike Britanije, ki 
je pod vodstvom obrambnega mi­
nistra lorda Carringtona bila gost 
zveznega, tajništva za zunanje zade­
ve Jugoslavije, je danes po tridnev. 
nem obisku odpotovala v London. 
Med obiskom sta delegacijo sprejela 
predsednik republike Tito in tajnik 
izvršnega biroja predsedstva SFRJ 
Stane Dolanc. Razgovori zveznega 
tajnika za narodno obrambo Jugosla­
vije armadnega generala Nikole Lju- 
bičiča z britanskim obrambnim mi­
nistrom lordom Carringtonom so bili 
po informaciji agencije Tanjug zelo 
koristni in bodo prispevali k nadalj­
njemu razvoju odnosov med obema 
državama. Minister Carrington je po­
vabil Nikolo Ljubičiča na obisk v 
Veliko Britanijo. Vabilo je bilo z za­
dovoljstvom sprejeto.

BEOGRAD, 28. — Zvezni tajnik za 
zunanjo trgovino dr. Ludviger je spre­
jel danes veleposlanike Sudana, Fran­
cije in Norveške, s katerimi se je 
razgovarjal o dvostranskem gospo­
darskem sodelovanju Jugoslavije s te­
mi državami in o možnostih za na­
daljnji razvoj tega sodelovanja.

litike v odnosu do vlade in deloda­
jalcev. Obenem pa menijo, da je 
treba te akcije nujno povezati z 
bojem v velikih tovarnah in bojem 
delavcev za novo politiko naložb 
na Jugu.

Organizacije zasebnih avtoprevoz­
nikov so danes sporočile, da ao 
skrajšale napovedano stavko od 7 
na 3 dni. Stavka se bo začela 3. 
decembra in se bo zaključila 5. de­
cembra ob 21. uri.

Sindikati avtoprevoznikov CGIL, 
CISL in UIL pa so sklenili, da se 
te stavke ne bodo udeležili, ker je 
bila napovedana v trenutku, ko 
lahko povzroči ogromno škodo vse­
mu gospodarstvu, obenem pa je 
vlada zagotovila, da bodo čimprej 
rešili vprašanja, ki so najtesneje po­
vezana z razvojem avtoprevozni- 
štva. Federacija avtoprevoznikov 
tudi sporoča, da je zaradi nastalega 
položaja pozvala vse svoje člane, 
naj dajo na razpolago vsa svoja 
vozila, da bodo čimbolj omilili škod­
ljive posledice početja velikih last­
nikov tovornjakov.

O vladnih ukrepih za varčevanje 
s petrolejskimi proizvodi in elek­
trično energijo je razpravljal tudi 
vsedržavni svet časnikarske zveze, 
ki je ugotovil, da znajo imeti ti 
ukrepi resne posledice na področju 
tiska. Svet je pooblastil izvršni od­
bor da se skupno s sindikati tiskar­
jev in z založniki poišče rešitev za 
predčasno zaporo tiskam dnevni­
kov, na osnovi izkušenj v ostalih 
evropskih državah in z zagotovitvi­
jo ravni zaposlitve ter prejemkov 
delavcev in časnikarjev.

Prav sedaj, ko je vlada sprejela 
stroge varčevalne ukrepe na področ­
ju energetskih virov, ki bodo nujno 
imeli škodljive posledice na mnogih 
gospodarskih vejah, so industrijci 
testenin sklenili takoj ustaviti pro­
dajo testenin. Testenine bodo dobav­
ljali samo bolnišnicam in podpor­
nim ustanovam, dokler ne bo med­
ministrski odbor za cene «odobril 
ustrezno povišanje cene». Ta sklep 
je sprejela Vsedržavna zveza indu- 
stijccv testenin, ki združuje 70 od­
stotkov proizvajalcev. Industrijci tr­
dijo, da je cena trde pšenice in 
moke narasla od lanskega leta za 
sto od sto in da zato ne morejo 
proizvajati testenin z izgubo. Obe­
nem pa opozarjajo, da je trde pše­
nice v zalogah samo še do februar­
ja prihodnjega leta.

eskomptna mera od jutri zvišala 
od 7 na 7,75 odstotka.

Nova grška vlada 
napoveduj« vzpostavitev 
«liberalnega» režima

ATENE, 28. — Novi grški režim 
namerava sklicati «popolnoma de­
mokratične volitve», je izjavil mini­
ster za informacije Rallis v inter­
vjuju francoskemu dnevniku «Le 
Monde». «Mi želimo vzpostaviti li­
beralni režim, pravo zahodno demo­
kracijo», je dodal, «in obnoviti ljud­
sko suverenost.» Na vprašanje, če 
se bodo volitev lahko udeležili tu­
di komunisti, pa je bil minister bolj 
meglen. Dejal je, da osebno ne 
nasprotuje tej možnosti, o kateri 
pa bo morala sklepati vlada. Rallis 
je tudi zagotovil, da je vzpostavitev 
«liberalne demokracije» vprašanje 
«mesecev, nikakor pa ne let».

Skupinska slika ob zaključku arabske konference v Alžiru. Z leve maroški kralj Hasan II., predsednik Mav­
retanije Daddah, egiptovski predsednik Sadat, emir Kuvajta šejk Al Sabah in kralj Saudove Arabije Fejsal
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V ALŽIRU SE JE ZAKLJUČILO ZASEDANJE ARABSKIH DRŽAVNIH POGLAVARJE«

Arabski vrh za nadaljevanje «embarga» 
nad dobavo petroleja zahodni Evropi

Predvidena možnost ukinitve «embarga» za države, ki bi odločno podprle arabsko stvar 
Tiha privolitev v pogajanja ■ Razposlana prva povabila na ženevsko mirovno konferenco

Kissinger obišče London
LONDON, 28. — V Londonu so 

potrdili, da bo ameriški državm 
sekretar Kissinger v kratkem obi­
skal Veliko Britanijo. Obisk bo 12. 
decembra in bo zasebnega značaja. 
Kissinger se bo sestal s svojim bri­
tanskim kolegom Douglas Homeom 
in s premierom Heathom.

BRUSELJ, 28. — Belgijska na­
rodna banka je sporočila, da se bo

SEJA OSREDNJEGA VODSTVA PSI

SOCIALISTI ZA SKLADNO 
GOSPODARSKO POLITIKO
Polemični posegi o vladnih varčevalnih ukrepih

RIM, 28. — Tukaj se je danes za­
ključila razprava o poročilu, ki ga 
je imel tajnik PSI De Martino na 
seji osrednjega vodstva, ki je tra­
jala več dni. Na njej so socialistič­
ni voditelji obširno razpravljali pred­
vsem o gospodarskih in socialnih 
vprašanjih, ki so nerazdružljivo pove­
zana tudi z nedavnimi vladnimi u- 
krepi o varčevanju s petrolejskimi 
proizvodi in električno energijo. Vse 
to so povezali tudi s skorajšnjim 
sklicanjem sestanka na vrhu strank 
vladne koalicije, na katerem bodo 
preverili dosedanje delovanje vlade 
in bodoče delo.

Med razpravo so mnogi člani o- 
srednjega vodstva izrazili zaskrblje­
nost zaradi posledic, ki jih bodo lahko 
imeli vladni varčevalni ukrepi na 
ključne gospodarskih vejah zlasti pa 
še na življenjski ravni delavcev. 
Nekateri so tudi izrazili nezadovolj­
stvo, da so bili ti ukrepi sprejeti 
brez občimega posvetovanja s stran- 
dinimi vodstvi ih poudarili, da bo 
treba vse to razčistiti na prihod­
njem sestanku na vrhu.

Ob ' zaključku seje je bilo objav­
ljeno uradno sporočilo, v katerem 
je rečeno, da je osrednje vodstvo

PSI globoko proučilo vsa gospodar­
ska in politična vprašanja, ki sedaj 
pretresajo državo. Zato je prišlo 
osrednje vodstvo do zaključka, da 
je treba čimprej sklicati sestanek 
na vrhu strank vladne koalicije, da 
se odkrito določijo bodoče smernice 
vlade. Osrednje vodstvo PSI ugo­
tavlja, da je treba tako sedanje 
vladne ukrepe, kot vse delodajal­
ske in sindikalne zahteve in pred­
loge uokviriti v skupni načrt gospo­
darskega in socialnega razvoja. O- 
benem pa je osrednje vodstvo ugo­
tovilo, da je treba sedaj rešiti pred­
vsem vprašanje Juga, kmetijstva, 
uresničiti stanovanjski načrt in re­
šiti vprašanja javnih prevozov.

Osrednje vodstvo PSI opozarja v 
svojem sporočilu, da je treba po­
speševati takšno gospodarsko poli­
tiko, ki bo omogočila čimvečjo za­
poslitev in proizvodnjo, ter da je 
treba zavrniti kateri koli poskus 
deflacijske politike. V zvezi z 
nedavnimi vladnimi sklepi pa osred­
nje vodstvo PSI ugotavlja, da so 
to izredni in prehodni ukrepi, ki 
bodo morali veljati za kratek čas 
in ki jih- bo treba nadomestiti s 
konkretnim načrtom o gospodarskem 
in socialnem razvoju.

ALŽIR, 28. — Arabske države ne bodo ovirale mirovnih po­
gajanj, ki pa morajo zagotoviti dva bistvena rezultata; umik izrael­
skih čet z vseh zasedenih arabskih ozemelj in spoštovanje nacionalnity- 
pravic Palestincev; pripraviti p« je treba «nadomestno strategijo» 
(v skrajnem primeru tudi novo vojno), če bi pogajanja propadla; 
«petrolejska vojna» se bo nadaljevala, toda ob razlikovanju med 
«prijateljskimi» in «sovražnimi» državami; arabski ministri bodo 
obiskali najvažnejše evropske prestolnice, da bi obrazložili arabska 
stališča in si pridobili podporo čim večjega števila držav.

To so bili v glavnih obrisih za­
ključki arabskega vrha, ki se je 
končal danes v Alžiru. Maroški 
kralj Hasan II. je zasedanje ozna­
čil kot «konferenco preporoda», 
dejstvo pa je, da na njej ni prišlo 
do «zgodovinskih» zaključkov in 
da so mnoga kočljiva vprašanja 
enostavno pustili ob strani. Toda 
vseeno je vrh dosegel pomemben 
rezultat: ohranil je tisto enotnost 
med arabskimi državami, ki se je 
prvič v petindvajsetih letih ustva­
rila šele sedaj.

Toda razumljivo je, da so se mo­
rali arabski voditelji za ohranitev 
enotnosti izogniti nekaterim vpra­
šanjem, glede katerih ni bila do­
sežena enotnost pogledov. Tako na 
primer zaključni dokument zase­
danja ne omenja mirovne konfe­
rence v Ženevi, glede katere je 
generalni tajnik Arabske lige Riad 
celo trdil, da «ni bila na dnev­
nem redu».

Zelo ohlapna je končna resolucija 
tudi glede problema dobave petro­
leja zahodnoevropskim državam;
«embargo» se bo za sedaj nadalje­
val, vendar pa ga bo mogoče v

posameznih primerih ukiniti za ti­
ste evropske države, ki bodo od­
ločno podprle arabsko stvar. Sam 
Riad je glede te točke dejal, da 
evropske države lahko storijo za 
Arabce mnogo več, kot so doslej 
storile, to pa zato, ker se Ev­
ropa sedaj zaveda, da je njena 
rešitev tesno povezana s položajem 
na Bližnjem vzhodu. To se je po­
kazalo — je dodal Riad — po ame­
riškem sklepu, da sproži atomski 
alarm, ki je povzročil spor med Ev­
ropo in ZDA. To pa se je pokazalo 
še bolj ob «embargu» na petrolej, 
ki lahko povzroči posledice za go­
spoda »ki in družbeni položaj evrop­
skih držav. Dokazano je, da so re­
šitev, gospodarstvo in blaginja Ev­
rope povezane z mirom na Bbžnjem 
vzhodu. Evropa pa razpolaga s 
sredstvi za konkretno akcijo, tudi 
ob upoštevanju stališča, ki ga je 
pred nedavnim zavzela v korist A- 
rabcev. Mi zato upravičeno pri- 
čakuiemo — je zaključil Riad — 
nadaljnje korake s strani Evrope.

O vprašanju «petrolejske vojne» 
je bilo na arabskem vrhu veliko 
razprav, vendar pa meglena for­
mulacija končne resolucije kaže, da 
ni bilo mogoče doseči soglasja. Po­
tem ko je kralj Saudove Arabije 
Fejsal izrazil pripravljenost, da bi 
prekinili «embargo» zahodni Ev­
ropi, je tudi tunizijski predsednik 
Burgiba pozval arabske državne 
poglavarje, naj se previdno poslu­
žujejo gospodarskega orožja, kakr­
šen je petrolej, ki ga ne potre­
buje samo Evropa, ampak tudi a- 
rabske države za zagotovitev last­
nega razvoja. Zato je treba paziti 
— je nadaljeval Burgiba — da se 
ne bi to orožje naperilo proti nam. 
Predsednik Tunizije je v tej zvezi 
dal dva predloga; 1. postopno omi­
liti nedavne omejevalne ukrepe 
vzporedno z razvojem mirovnih po­
gajanj; 2. skleniti sporazum med 
državami proizvajalkami in drža­
vami, ki uvažajo petrolej, na osnovi 
načela, po katerem se moralo drža­
ve, ki uvažajo petrolej, obvezati, 
da bodo naložile kapitale za raz­
voj držav proizvajalk; slednje pa 
se morajo obvezati, da bode doba­
vile ustrezne količine petroleja. 
Vendar pa ostale arabske države 
niso sprejele Burgibovih predlogov, 
ki jih zaključna resolucija ne o- 
menja. Pač pa je bilo sklenjeno 
uvesti popoln «embargo» nad doba­
vo petroleja Južni Afriki. Portugal­
ski in Rodeziji

Na zasedanju v Alžiru so se 
tudi domenili za občasno posveto­
vanje med arabskimi državnimi po­
glavarji. Tovrstna zasedanja naj 
bi bila enkrat letno; naslednji vrh 
bo aprila prihodnjega leta.

Pogajanja med Egiptom in Iz­
raelom so medtem še vedno v hu­
dih težavah, kot priča dejstvo, da 
so za 24 ur odložili srečanje, ki 
bi moralo biti danes na kilometru 
101 ceste Suez - Kairo. Do odlo­

žitve je prišlo na zahtevo Izraela,

Egipčani pa so privolili. Kot je 
znano, gre za pogajanja o umiku 
vojaških sil na položaje, ki so jih 
držale 22. oktobra, ko so Združeni 
narodi prvič ukazali ustavitev

nanjim ministrom Kissingerjem in 
s šefom Pentagona Schlesingerjem, 
ko-bo, prihodnji teden potoval v 
Washington, kot je danes sporočil 
izraelski radio. Kissinger pa bo

ognja. Sam izraelski obrambni mi», .verjetno še pred začetkom mirov- 
nister Dajan je takoj po sporočilu ne konference opravil novo turnejo 
o odložitvi današnjega srečanja pri- po bližnjevzhodnih prestolnicah, 
znal, da so pogajanja na mrtvi toč- Glasnik ameriškega zunanjega
ki in da ni mogoče izključiti mož- —!—•-»-*— ■-------
nosti, da bi vojna med Arabci in 
Izraelom ponovno izbruhnila Po 
drugi strani na je Dajan izrazil 
upanje, da bodo ženevska pogaja­
nja «odprla pot miru», čeprav je 
opozoril, da bodo Arabci skušali 
doseči za pogajalno mizo to, česar 
niso mogli uresničiti z vojno. O 
bodoči mirovni konferenci se bo 
Dajan pogovarjal z ameriškim zu-

ministrstva je sporočil, da so ZDA 
in Sovjetska zveza že začele pošilja­
ti vabila na konferenco. Prva vabi­
la so bila poslana Izraelu, Siriji, 
Egiptu in Jordaniji, medtem ko še 
vedno ni rešeno vprašanje udelež­
be palestinskih organizacij. Sam vo­
ditelj «organizacije za osvoboditev 
Palestine» Jaser Arafat se ni ho­
tel jasno izreči o vprašanju ude­
ležbe na mirovni konferenci.

Trideset let 
nove Jugoslavije
Josip Broz Tito je maja 1945. 

leta v osvobojenem Beogradu 
dejal: «Med največje uspehe, 
ki so jih jugoslovanski naro­
di dosegli med to osvobodilno 
vojno, sodijo prav gotovo skle- 

. pi drugega zasedanja Protifa­
šističnega sveta narodne osvo­
boditve Jugoslavije (AVNOJ). 
Ti sklepi so prava prelomnica 
v procesu tega osvobodilnega 
boja. Položeni so bili prvi te­
melji za nastanek nove sreč­
nejše Jugoslavije s pravičnej­
šo ureditvijo, ki jamči našim 
izmučenim narodom boljšo in 
srečnejšo prihodnost, z uredit­
vijo, ki temelji na nacionalni 
enakopravnosti, bratski: slogi in 
socialni pravičnosti. Ti sklepi 
so izraz teženj vseh naših na­
rodov in zato jih je s tolik­
šnim navdušenjem pozdravila 
velika večina pripadnikov ju­
goslovanskih narodom. ’

V Jajcu se je pred tridese­
timi leti rodila nova Jugosla­
vija. Rojstvo nove države, nove 
po obliki, po socialni in nacio­
nalni vsebini, spada med iz­
redne dogodke moderne zgo­
dovine ne le narodov, ki žive 
v Jugoslaviji, temveč vsega 
človeštva.

V triletnem krutem boju s 
premočnim tujim okupatorjem 
in vsemi domačimi nazadnja­
škimi silami, ki jih v tako za­
ostali in razkosani državi, kot 
je bila Jugoslavija, ni bilo 
malo, je bila ustvarjena nova 
ljudska armada in z zaseda­
njem AVNOJ sklican parla­
ment ter izvoljena ljudska vla­
da. To je bil revolucionarni 
boj, v katerem se je do kraja 
preobrazila celotna družbena 
struktura Jugoslavije in iz ka­
terega je zrasla nova sociali­
stična družba. Prav v dvojno­
sti osvobodilnega boja jugoslo­
vanskih narodov je tudi nje­
gova originalnost, saj je šlo 
po eni strani za partizanski 
boj proti okupatorju, istočasno 
pa za ustvarjanje nove družbe 
in nove oblasti.

Na tej osnovi Jugoslavija ni 
pričakala osvoboditve nekje ob 
strani, ali samo kot vojaška 
zmagovalka, temveč kot do 
kraja formirana nova država, 
priznana od vsega sveta. To 
dejstvo je imelo važne posle­
dice tudi pri povojnih dogod­
kih pri urejanju meja in pri 
tem je prav gotovo igral od­

ločilno vlogo sklep drugega za­
sedanja AVNOJ v Jajcu o 
potrditvi sklepov SNOS in 
ZAVNOH o priključitvi Istre 
in Slovenskega Primorja fede­
rativni Jugoslamji, ki sta bila 
v znatni meri uresničena.

Od takratnih slavnih dni je 
minilo trideset let. Z zmago 
nad fašizmom ni bilo vse re­
šeno in je novo Jugoslavijo 
čakalo še mnogo trdih povoj­
nih bojev, ideoloških in poli­
tičnih spopadov, tudi takih, 
kakršnih si partizanski borci 
med vojno niso pričakovali. 
Mnogo je bilo težav in pot ni 
bila gladka, niti vedno pre­
močrtna. Vendar pa so dose­
ženi rezultati naravnost veli­
častni. Jugoslavija je zrasla iz 
povojnih ruševin in iz stoletne 
zaostalosti v novo moderno 
družbo, ki ustvarja nove sa­
moupravne odnose. Razbijajo 
se osnove stare miselnosti po­
drejanja človeka in uveljav­
lja se svobodni samoupravlje- 
valec.

Slovenci, ki živimo v Italiji, 
smo ponosni na tako Jugosla­
vijo, ki je istočasno dežela, ki 
ne ogroža nikogar, je pa trdno 
odločena braniti pridobitve 
svojega boja, svojo neodvis­
nost in samostojnost. To je 
dežela, ki je ustvarila na meji 
dveh družbenih sistemov naj­
bolj odprto mejo v Evropi in 
ki je tako bistveno prispevala, 
da se koncept meje lahko spre­
minja iz črte ločnice v sred­
stvo povezovanja in sodelova­
nja. Prav v vsem tem pa vi­
dimo tudi mi kot slovenska 
narodnostna skupnost v Italiji 
bistveno komponento perspek­
tiv našega narodnostnega in 
socialnega razvoja.

B. SAMSA

Danes bo v Jajcu veliko slavje o 3 0. obletnici ustanovitve jugoslovanske republike. Na slavju bo govoril 
predsednik Tito o pomenu drugega zasedanja AVNOJ, ki je bilo 29. novembra leta 1943 v tem bosanskem 
zgodovinskem mestu. Na sliki vidimo skupino delegatov zgodovinskega zasedanja AVNOJ, ko prihajajo v Jajce

................................................................................ ..................
Nekatere kategorije delodajal­

cev so sedaj začele izsiljevati, 
ker vedo, da se vlada nahaja v 
precejšnjih težavah zaradi ukre­
pov o varčevanju na področju 
energetskih virov. Tako so indu­
strijci testenin prekinili prodajo 
testenin in zagotovili dobavo sa­
mo bolnišnicam in podpornim u- 
stanovam. Industrijci zahtevajo 
takojšnje povišanje proizvodne 
cene. Po drugi strani pa so ve­
liki avtoprevozniki proglasili za- 
ooro, ki bo trajala od 3. do 
5. decembra. Sindikalne organi­
zacije prevozniških delavcev CGIL, 
CISL in UIL so obsodile to po­
četje lastnikov in ugotovile, da 
bo zapora povzročila veliko go­

spodarsko škodo. Pozvale so ma­
le avtoprevoznike, naj mobilizi­
rajo vsa svoja vozila ,da bodo 
čimbolj omilili škodo.

Vrh arabskih držav, ki se je 
zaključil včeraj v Alžiru, je do­
segel važen rezultat, da je ohra­
nil arabsko enotnost, ki se je 
ustvarila ob četrti arabsko - izrael­
ski vojni. Vendar pa o nekaterih 
ključnih vprašanjih ni bil dose­
žen sporazum, o čemer priča 
meglena formulacija zaključnega

dokumenta. Dokument namreč ne 
omenja mirovne konference, ki bi 
morala biti decembra v Ženevi, 
glede «petrolejske vojne» pa na­
vaja, da se bo embargo nad do­
bavo petroleja zahodni Evropi 
sicer nadaljeval, toda ob upošte­
vanju razlik med «prijatelji» in 
«sovražniki» Arabcev.

Ob jubilejnem državnem praz­
niku SFRJ je jugoslovanski ge­
neralni konzul v Trstu Boris 
Trampuž priredil sinoči tradicio­
nalni sprejem, katerega so se 
udeležili najvidnejši predstavniki 
oblasti ter deželnega in mestne­
ga političnega, kulturnega, go­
spodarskega in javnega živ­
ljenja.

DANES V JAJCU 
OSREDNJA PROSLAVA 
30-LETNICE SFRJ

JAJCE, 28. — V teku današnjega 
dne so v zgodovinsko bosansko me­
sto Jajce prispeli skoraj vsi še 
živi ljudski zastopniki drugega za­
sedanja Avnoja ter delegati repu­
blik in pokrajin, ki se bodo jutri 
dopoldne udeležili slovesne seje po­
svečene 30-letnici drugega zaseda­
nja Avnoja, na kateri bo o pome­
nu tega zgodovinskega dne govoril 
predsednik republike Tito, ki bo 
jutri dopoldne prispel v Jajce.

Danes dopoldne so v parku po­
leg muzeja drugega zasedanja Av­
noja zasadili zastopniki republik in 
pokrajin. Občinska skupščina je 
sklenila, da se v tem parku uredi 
park delegatov Avnoja, ki bo z 
ostalimi zgodovinskimi znamenito­
stmi mesta spominjal mlada pokole- 
nja na zgodovinske sklepe drugega 
zasedanja Avnoja 29. novembra 1943. 
leta v Jajcu.

Popoldne je bila podpisana tudi 
listina o pobratenju šestih mest iz 
šestih republik: Jajce, Prilep, Ko­
per, Nikšič, Zadar in Valjevo. No­
coj je bila v novi stavbi podružni­
ce gospodarske banke iz Sarajeva 
odprta razstava «Trideset let so­
cialistične Jugoslavije», zatem pa 
se je v dvorani Doma kulture pri­
čela tradicionalna prireditev jugo­
slovanskih radijskih postaj pod na­
slovom «Dan, ki poraja stoletje».

Ob 30. obletnici drugega zaseda­
nja Avnoja sta založniški podjetji 
«Komunist» in «Mladost» iz Beo­
grada izdali priložnostno publikaci­
jo «Temelji nove Jugoslavije», ki 
vsebuje vse dosedanje raziskovane 
dokumente o prvem in drugem zase­
danju. Poleg tega so mnoga ča­
sopisna podjetja iz vseh republik 
dala v prodajo številne druge pri­
ložnostne knjige.

Ob prazniku republike 29. novem­
bra prejema predsednik republike 
številne brzojavne čestitke od vo­
dilnih tujih državnikov. Med dru­
gim je predsednik republike tekom 
današnjega dne prejel brzojavne če­
stitke predsednika Indije Girija, 
predsednice indijske vlade Indire 
Gandi, predsednika ZD Amerike, 
Nixona, papeža Pavla VI., predsed­
nika Zvezne republike Nemčije Hei- 
nemanna, predsednika Turčije Ko- 
ruturka in britanske kraljice Eliza­
bete n.

Zasedanji: CK KP ČSSR
PRAGA, 28. — S kratkim govo­

rom generalnega tajnika KP ČSSR 
Gustava Husaka se je v Pragi za­
ključilo plenarno zasedanje central­
nega komiteja češkoslovaške parti­
je, ki je bilo posvečeno gospodar­
skemu razvoju države v zvezi i 
uresničitvijo gospodarskega plana 
za petletje 1970-1975. Husak je iz­
razil zadovoljstvo zaradi pozitivnih 
rezultatov, ki so bili doseženi, kot 
je dejal, po zaslugi komunistične 
partije in drugih delavskih organi­
zacij ČSSR.
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POSLEDICE PETROLEJSKE KRIZE V NAŠEM MESTU

Tržaško prebivalstvo je zaskrbljeno 
zaradi pomanjkanja kurilnega olja

Kolesa gredo dobro v promet ■ Občinske seje odslej ob sobotah dopoldne
Problemov, s katerimi se mora 

spoprijemati tržaško prebivalstvo, 
je iz dneva v dan več. Seveda ta 
vprašanja ne zadevajo samo Trsta, 
ampak vse države. V našem mestu 
pa jih verjetno bolj občutimo, ker 
v vsakem trenutku primerjamo sta­
nje v Trstu s stanjem v sosednji 
Jugoslaviji. Tržačani se torej pri­
pravljajo, da bodo večji del letoš­
nje zime preživeli doma. Medtem 
ko bo danes, na dan republike v 
Jugoslaviji, napolnilo tržaške ulice 
verjetno zelo veliko število avtomo­
bilov in avtobusov z jugoslovansko 
registracijo, se bodo morali Trža­
čani ob nedeljah in praznikih za­
dovoljiti z avtobusnim izletom, če 
že ne bodo ostali doma, Kar pa jih 
najbolj skrbi, pa je vprašanje ku­
riva.

Plinskega olja v našem mestu sko-

Svečanost 
v Gonarsu 
v ponedeljek, 
10. decembra
Svečano odkritje spo­

menika - kostnice umrlim 
slovenskim internirancem 
v koncentracijskem tabo­
rišču v Gonarsu, Viscu in 
drugih v letih 1941 - 1943, 
ki je bilo najavljeno pr­
votno za nedeljo, 9. de­
cembra, je bilo preloženo 
na ponedeljek, 10. decem­
bra ob 10.30 in bo poteka­
lo po že predvidenem pro­
gramu.

Preložitev odkritja je 
narekovala prepoved vož­
nje z motornimi vozili ob 
nedeljah in praznikih, za­
radi česar bi mnogim bila 
udeležba na svečanosti 
onemogočena.

rajda ni. Včeraj smo se pozanimali 
pri nekaterih trgovcih, ki so nam 
povedali, da zalagajo samo stalne 
odjemalce, pa še za te nimajo do­
volj kuriva. Poudariti pa je še tre­
ba, da marsikje štedijo in kurijo 
le nekaj ur dnevno. Temperatura v 
stanovanjih...je torej nižja.-kot . v< 
prejšnjih letih.

Nekoliko bolje je s kerozenom; 
tudi tega je zelo težko dobiti, ven­
dar pa ga imajo v marsikaterem 
stanovanju v zalogi tudi po 10 do 
i5 posod, to je do 30 kilogramov. 

'Če upoštevamo, da porabi vsaka 
peč poprečno 40 posod letno in da 
je del zimske sezone že za nami, 
lahko ugotovimo, da zaloge zado­
stujejo za ves december. Pri ke- 
rozenu moramo poudariti še, da so 
količino zalog izračunali proizvajal­
ci sami na podlagi števila posod, 
<ki so jih prodajalci oddali in jih 
uporabniki niso še vrnili; te posode 
so večinoma polne in varno sprav­
ljene v kleteh in garažah. Na trgu 
pa je tudi kerozena zelo malo, in 
prodajalci ga dajejo le stalnim od­
jemalcem.

Kar se tiče prometa naj še po­
vemo, da so v Trstu skoraj povsem 
pošle zaloge koles. V trgovinah je 
moč dobiti le še nekaj zložljivih ko­
les, ki so jih doslej kupovali pred­
vsem vozniki in jih imeli v prtljaž­
niku za krajše izlete. Tradicional­
nih' velikih koles pa ni več mogo­
če dobiti, saj si vsi želijo prav 
tistih, imeti pa jih hočejo do ne­
delje. Tega jim trgovci ne morejo 
zagotoviti, kajti doslej so prodali 
le malo takih koles in so bile tudi 
zaloge temu primerno majhne. Se­
daj pa industrija ne more zadovolji­
ti trga.

V zvezi z zadnjimi vladnimi ukre­
pi so voditelji svetovalskih skupin 
tržaške občine včeraj sklenili, da 
bodo seje občinskega sveta odslej

ob sobotah ob 9.30, zaključiti pa se i Lucio Battaino, ki je orisal pomen
bodo morale najkasneje ob 14. uri. 
Za seje krajevnih konzult pa bo mo­
ral odbornik Lonzar proučiti, kako 
bodo lahko konzulte delovale v 
skladu z novimi ukrepi.

VČERAJ V TRSTU

Odbornik Dal Mas 
sprejel predstavnika 
Glasbene matice

Deželni odbornik za šolstvo in kul­
turne dejavnosti Dal Mas je včeraj 
v Trstu sprejel predstavnika Glas­
bene matice, predsednika D. Hre­
ščaka in ravnatelja dr. G. Demšar­
ja. Predstavnika naše osrednje 
glasbene ustanove sta seznanila od­
bornika z delom Glasbene matice 
in z nekaterimi težavami, v kate­
rih se to delo odvija. Posebno sta 
odbornika opozorila na pravni po­
ložaj ustanove in zaprosila deželno 
upravo, naj bi se na pristojnem mi­
nistrstvu zavzela za čimprejšnji 
zaključek juridičnega postopka za 
ureditev pravnega statusa Glasbe­
ne matice.

Odbornik Dal Mas je D. Hrešča­
ku in dr. Demšarju zagotovil, da 
se bo v mejah deželnih pristojnosti 
zavzel za rešitev navedenih vpra­
šanj in še posebej za pravno prizna­
nje Glasbene matice.

DANES PRI DAL MASU

Sestanek o urniku 
gledaliških predstav

Na sedežu deželnega odborništva 
za šolstvo in kulturne dejavnosti se 
bodo danes ob 12. uri sestali pred­
stavniki gledališč iz Furlanije-Ju- 
lijske krajine, da bi pregledali po­
ložaj, nastal po sprejetju znanih 
ukrepov predsedstva ministrskega 
sveta. V prvi vrsti gre za ukrep, 
ki zadeva novi urnik za gledališke 
predstave, na dnevnem redu pa je 
razprava tudi o nekaterih drugih 
vprašanjih s tega področja. Sejo 
bo vodil deželni odbornik za šolstvo 
in kulturo Dal Mas.

Proslava 30-letnice Avnoja 
v Dijaškem domu v Trstu

S skupnimi prireditvami so gojen­
ci treh dijaških domov — tržaške­
ga, ^orjškega in novogoriškega — 
proslavljali 30-letmco Avnoja ter 
rojstva npve Jugoslavije. Po pone­
deljkovem srečanju v novogoriškem 
dijaškem domu in predsinočnjim v 
Gorici, so se gojenci sinoči srečali 
v Slovenskem dijaškem domu «Sreč-

PRIZADEVANJA SGZ ZA RAZVOJ OBRTI

Stik s furlanskimi zadružniki 
in z vodstvom Friulie in Friulie-Lis

Slovenski obrtniki si bodo ogledali nekatere obrate v videm­
ski pokrajini - «Leasing» koristen tudi na našem področju

V okviru nadaljnjega uresničeva­
nja delovnega programa Slovenske­
ga gospodarskega združenja na 
obrtniškem področju, je v torek do­
poldne delegacija naše ustanove o- 
biskala Videm, kjer se je razgo- 
varjala s predstavniki Združenja 
furlanskim obrtnikov in z generalnim 
direktorjem deželne finančne družbe 
Friulia oz. Friulia-1 is.

Delegacija SGZ, ki so jo sestav­
ljali predsednik Stanko Bole, di­
rektor Jurij Kufersin in načelnik 
obrtniške sekcije Andrej Renar, je 
najprej obiskala sorodno organiza­
cijo, ki združuje veliko večino fur­
lanskih obrtnikov in katere pred­
sednik je prof. Diego Di Natale, 
ki je obenem predsednik deželne 
ustanove za razvoj obrtništva - EISA.

in potek zasedanja Avnoja v Jajcu 
29. novembra 1943 ter nato povezal 
to pomembno poglavje naše zgodo­
vine z današnjim bojem vseh Sloven­
cev, ki jih je meja odrezala od ma­
tične domovine, za svoje narodnost­
ne pravice. Proslavo je dopolnil pe­
ster kulturni spored z nastopom re­
citatorjev iz novogoriškega dijaške­
ga doma ter domače folklorne sku­
pine, ki je mlado občinstvo še po­
sebno navdušila s spletom tržaških
plesov.---------------
• Tržaška občina vabi vse kramar­
je, naj se oglasijo v uradu za tr­
govinske dovolilnice (soba št. 34), 
kjer jim bodo podaljšali veljavnost 
ustreznih knjižic za dveletje 1974-75.
Knjižice morajo biti ožigosane naj­
kasneje do 31. decembra 1973.
lllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllirilllllllllllllllflllllllllllUIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIlIlimillllllllllllllllllllllllllllllllllllllHIlllllllllllIlllllllltllllllllllllll

Ta obisk je nadaljevanje akcije 
SGZ za čim boljše stike s sorodnimi 
deželnimi strokovnimi organizaci­
jami, saj je izmenjava misli in 
izkušenj vedno koristna in produk­
tivna. Združenje furlanskih obrtni­
kov se je pred kratkim preselilo 
v nove prostore, kjer bo lahko v 
celoti razvilo svoje široko delovanje 
v prid včlanjenih obrtnikov. Sloven­
ski predstavniki so se tako sezna­
ni?'. z njegovim načinom dela, ki je 
zel» sodobno urejeno in ki ga bodo 
v kratkem popolnoma mehanizirali. 
Razgovor je stekel tudi o splošnih 
problemih obrtništva in o možnem 
sodelovanju. Tako so se domenili 
za ogled nekaterih objektov — v 
glavnem konzorcijev -— kjer bi se 
lahko naši obrtniki seznanili s tem

V GENOVI 1. IN 2. DECEMBRA

Vsedržavna konferenca na temo: 
«Za novo pomorsko politiko»

Posvetovanje pripravlja vodstvo dežele Ligurije 
Na zasedanju tudi predstavniki našega pristanišča

V Genovi bo 1. in 2. decembra 
posebna vsedržavna konferenca na 
temo «Za novo pomorsko politiko», 
ki jo organizira vodstvo dežele Li­
gurija. Na sinočnji tiskovni konfe­
renci je predsednik dežele prof. 
Dagnino, ki je hkrati predsednik 
Konzorcija za genovsko pristanišče, 
naglasil, da ima decembrsko sre­
čanje namen opozoriti pristojne o- 
blasti na potrebo po novi italijanski 
politiki na skupnem področju, ki ga 
predstavljajo pomorstvo, luške de­
javnosti in ladjedelstvo. Pri tem 
naj bi pri sestavljanju ustreznih 
sklepov sodelovale tudi italijanske 
dežele z navadnim in posebnim sta­
tutom. Konference se bo udeležil 
tudi glavni ravnatelj Neodvisne u- 
stanove za tržaško pristanišče ing. 
L. Colautti, našo deželo pa bo za­
stopal po vsej verjetnosti deželni 
odbornik za industrijo in trgovino 
Stopper.

jo hkrati pomorstvo, ladjedelstvo 
in pristaniške dejavnosti. Koordina­
cija na tem področju je toliko bolj 
potrebna, je dejal Dagnino, ker se 
primanjkljaj v bilanci pomorskih 
prevoznin veča iz leta v leto, s 
tem pa postaja tudi notranje itali­
jansko gospodarstvo čedalje bolj od­
visno od raznih neugodnih gibanj 
na mednarodnem trgu s prevozni­
nami.

Za italijansko trgovinsko ladjevje 
je nujen preustroj; pri tem pa naj 
bi ne odpravili vseh potniških la­
dij na progah čez Atlantik, temveč 
le zmanjšali njihovo število na ra­
ven, ki bi ustrezala dejanskemu 
povpraševanju po prometnih sto­
ritvah na tem področju. Ladjedelni­
ce pa bi morali preurediti in po­
sodobiti tako, da bi lahko dobav­
ljale nove ladje po konkurenčnih 
cenah in pod takšnimi pogoji, da 
bi se ladjarjem ne izplačalo več

JSSžele Dagnino, bo dvodnevno posve­
tovanje zajelo vsa tista vprašanja.
pri katerih je Trst še posebno za­
interesiran. Predvsem je iz izva­
janj predsednika Dagnina razvidno, 
da se tudi sam strinja z italijan­
skim ministrom za trgovinsko mor­
narico Pieraccinijem, ki si priza­
deva za to, da bi prešli s sedanjega 
načrtovanja po resorjih na global­
no obravnavo vprašanj, ki zadeva-

ko Kosovel» v Trstu.
Sinočnjo zaključno proslavo je od­

prl predstavnik domske skupnosti

SINOČI V PROSTORIH HOTEU JOLLY

Sprejem ob jubilejnem 
državnem prazniku SFRJ
Gostje jugoslovanskega gen. konzula in njegove soproge so bili 
najvidnejši predstavniki oblasti ter političnega in javnega življenja

Ob državnem prazniku SFRJ, ki. Lorenzo, gpriški prefekt dr. Moli- 
“ tokrat jubilejni, saj poteka pravlnari, visoki predstavniki raznih ro-

’ dov vojske, deželni odborniki Colo- 
ni, Stopper in Dal Mas, podpred-

danes 30 let od zgodovinskega dru­
gega zasedanja AVNOJ v Jajcu, sta 
jugoslovanski generalni konzul v 
Trstu Boris Trampuž in njegova so­
proga priredila v prostorih hotela 
Jolly tradicionalni sprejem.

Sprejema so se udeležili mnogi 
najvidnejši predstavniki civilnih in 
vojaških oblasti ter mestnega in de­
želnega italijanskega in slovenske­
ga političnega, kulturnega, gospo­
darskega in javnega življenja Med 
drugimi so se vabilu generalnega 
konzula odzvali tržaški župan inž. 
Spaccini, vladni komisar prefekt Di
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ZA JAVNE PREVOZE IN ZDRAVSTVENO OSKRBO

VČERAJ SO STAVKALI 
DELAVCI VSEH STROK

3-urna splošna stavka za reformo prevozov . Držav, 
ni uslužbenci za neposredno oskrbo preko ENPAS

Za reformo javnih prevoznih stori­
tev so včeraj stavkali tri ure de­
lavci in uradniki vseh kategorij skup­
no z osebjem avtobusnih družb. U- 
radniki in šoferji Acegatove prevozne 
službe so prekinili delo od 14. do 
15. ure (in ne od 13. do 14., kot so 
nam prvotno napovedali), ker so s 
tem skušali v najmanjši meri oškodo­
vati potnike.

Zapisali smo že, kaj zahteva sin­
dikalna federacija, ki je organizirala 
prvo deželno splošno stavko o tako 
važni reformi. Na Tržaškem se sin­
dikati zavzemajo za čimprejšnjo usta- 
novitev pokrajinskega konzorcija za 
prevoze, ki naj prevzame obstoječe 
zasebne proge in raztegne na vse 
kraje naše pokrajine prevozno služ­
bo ja u<*ga značaja. Kajti le to je 
pogoj za drugi korak — uvajanje 
brezplačnih vozovnic za delavce, dija­
ke m upokojence.

Sindikati so nezadovoljni z dejav­
nostjo krajevnih uprav, saj se v Tr­
stu ustanovitev pokrajinskega prevoz­
nega konzorcija zaustavlja in odlaša, 
predvsem pa ni še odgovora iz dežel­

ne uprave. Od tega odgovora je nam­
reč odvisno, če bo konzorcij lahko 
opravljal svoje delo. Za odvzem kon­
cesij zasebnim prevoznikom (pubiK'i- 
zacijo) potrebujejo javne uprave (kon­
zorcij) več finančnih sredstev. Ta pa 
lahko nudi samo dežela.

S splošno stavko so solidarni tudi 
železničarji, poštarji, šolniki in neuče- 
če osebje, uslužbenci cestnega podjet­
ja ANAS in drugi uradniki državnih 
in poldržavnih ustanov, ki so včeraj 
stavkali 24 ur in s tem izvajali pri­
tisk na javne oblasti v zvezi z od­
prtim vprašanjem zdravstvene oskr­
be, kot se dogaja v večini italijan­
skih pokrajin.

Sindikati zahtevajo, naj se v Trstu 
oblikuje seznam razpoložljivih zdrav­
nikov. S temi naj vse bolniške bla­
gajne (brez razlike) podpišejo enotno 
konvencijo za enakovredne storitve. 
Določi naj se tudi omejeno število 
zavarovancev, ki jih lahko oskrbuje 
en sam zdravnik.

Skupaj z drugimi kategorijami so 
včeraj stavkali tudi slovenski šolniki.

sednik deželnega sveta Pittoni, de­
želni svetovalci dr. Štoka, Colli, 
Cuffaro, Lonza, podpredsednik po­
krajine prof. Foschi ( v odsotnosti 
predsednika dr. Zanettija), pod­
predsednik goriške pokrajine Wal- 
tritsch, svetovalec goriške občine 
dr. Sanzin, tržaška slovenska občin­
ska odbornika Hreščak in dr. Dol­
har, številni tržaški pokrajinski in 
občinski svetovalci, župani nekate­
rih slovenskih občin na Tržaškem 
in Goriškem, škofov vikar msgr. 
Škerlj, deželni in pokrajinski taj­
niki političnih strank Tringale, Gher- 
si, Rinaldi, predsednik in tajnik 
SKGZ Boris Race in dr. Cupin, pred­
stavniki borčevskih organizacij AN 
PI, ANED in ANPPIA, član meša­
ne komisije dr. Kolenc, načelnik 
obmejne policije dr. Pattarino, šol­
ski skrbnik prof. Fidenzi, šrlski 
svetovalec prof. Sivec, tajnik Sin­
dikata slovenske šole dr. Škerlj in 
ravnatelji slovenskih šol, predsed­
nik društva Pravnik dr. Tončič, 
predsednik upravnega sveta in di­
rektor SSG prof. Tavčar in dr. Be- 
nedetič, predsednik Slov. gospodar­
skega združenja Stanko Bole in 
predstavniki drugih gospodarskih 
slovenskih ustanov, predstavniki slo­
venskih kulturnih in prosvetnih or­
ganizacij, številni zastopniki tiska 
in radia in drugi.

Sprejem je potekel v prijetnem 
razpoloženju in se podaljšal daleč 
čez predvideno uro.

Ob državnem prazniku je pred­
stavnik SFRJ v Trstu generalni kon­
zul Boris Trampuž prejel tudi šte­
vilne pismene čestitke z željami za 
nadaljnji napredek SFR Jugoslavi­
je in za nadaljnje razvijanje prija­
teljskih odnosov med sosednima dr 
žavama.

dalje morali pripraviti vrsto so­
dobnih ladij, ki jih danes pogreša 
zlasti državno ladjevje v okviru 
štirih družb (Tržaški Lloyd, Tirre- 
nia, Adriatica in Italia), ki vzdržu­
jejo proge pretežnega državnega 
pomena (PIN). Drugod v Evropi so 
državne pomorske družbe že pred 
leti okrepile svoja ladjevja z novimi 
enotami, zlasti za prevažanje kon­
tejnerjev. Prva italijanska držav­
na družba, ki je stopila na to pot, 
je Tržaški Lloyd, ki se je vključil 
v mednarodne pomorske sporazume 
in ki bo kmalu razpolagal s tremi 
ladjami za prevažanje kontejnerjev.

Z vprašanjem pomorstva in lad- 
jedelstva pa je tesno povezano vpra­
šanje pristaniških storitev. Italija 
razpolaga z velikim številom večjih 
in manjših pristanišč, ki so vsa 
potrebna popravil, izboljšav in no­
ve tehnične opreme, vendar je na 
dlani, da so razpoložljiva sredstva 
daleč premajhna, da bi lahko za­
dostili potrebam vseh luk hkrati. 
Zato naj bi finančne razpoložljivo­
sti po prvem in drugem «sinjem» 
načrtu in še nova sredstva, ki naj 
bi jih čim prej določili iz državne­
ga proračuna, usmerili zlasti za 
modernizacijo ožjega kroga po­
membnejših luk. S tem načelom se 
strinja tudi vodstvo tržaškega pri­
stanišča, ki v tej zvezi pripominja, 
da bi morale osrednje oblasti pri 
izvajanju pomorske in pristaniške 
politike upoštevati zlasti dejstvo, da 
je Trst edina luka v Italiji, ki de­
la pretežno po naročilih iz tujine.

Miljski župan sprejel 
delegacijo mater 
spastičnih otrok

Te dni je miljski župan Millo 
sprejel delegacijo mater spastič­
nih otrok, ki je zaprosila za spre­
jem tudi pri drugih županih, ker 
so matere spastičnih otrok resno

načinom združenja. Ugotovljena je 
bila nadalje nujnost, naj bi de­
želna ustanova ESA izvedla pred­
videno študijo oz. načrt za razvoj 
Nadiških dolin, za katero se je SGZ 
že zavzelo, saj živijo in delujejo 
na omenjenem področju tudi sloven­
ski obrtniki. Izkazalo se je, da so 
taki obiski pozitivni, zato je bilo 
sklenjeno, naj se nadalujejo tudi v 
bodočnosti.

Pri deželni finančni družbi pa so 
se slovenski predstavniki razgova- 
rjali z generalnim direktorjem Mar­
tino. Seznanil jih je z nameni in 
delovanjem tako družbe Friulia kot 
tudi sorodne družbe Friulia-Lis, ki 
se razlikuje od prve po načinu fi­
nansiranja — «leasing» — ki je 
dandanes zelo razširjeno po svetu. 
Poleg splošnih vprašanj so obrav­
navali tudi obrtniške centre «lea­
sing» in specifično načrte za tak 
center, ki bi ga morali zgraditi v 
tržaški pokrajini, SGZ je pri tem 
vprašanju zelo zainteresirano, po­
sebno zaradi tega, ker se naše 
obrtništvo na podeželju ne more 
širiti, saj obstajajo gradbene omejit­
ve, ki jih predvideva urbanistični 
načrt. Tak center bi tako brez dvo­
ma pripomogel tudi v kvalitetni ra­
sti posameznih obrtniških podjetij. 
Na osnovi dobljenih podatkov in 
dokumentacije, ki jo bo še dobilo, 
bo vodstvo obrtniške sekcije zdru­
ženja takoj globlje preučilo pred­
videne načrt, poskrbelo za sestavo 
morebitnih izboljševalnih predlogov 
in se zavzelo za to, da bodo naši 
obrtniki čimbolje obveščeni o tem 
finančnem sistemu in o možnostih, 
ki jih nudi.

Predstavniki SGZ so gen. direk­
torju Martini predečih tudi, nujnost, 
naj bi se investicijski program ne 
omejil le na omenjeni načrt, ki je 
predviden v dolinski občini, ampak 
naj bi preučili možnost, da se oja­
čijo obrtniške strukture tudi v dru­
gih občinah in predvsem na podro­
čju kjer je močno razvito obdelova­
nje marmorja in kamna.

K. J.

zaskrbljene zaradi krize na tem 
sektorju zdravstvene oskrbe. Oskr­
ba spastičnih invalidov je poverje­
na skoraj izključno zasebnim usta­
novam, od katerih so le redke na 
sprejemljivi ravni, velika večina pa 
ima špekulativne in Clientelarne ci­
lje ter ne ustreza potrebam.

Prizadete družine zahtevajo, naj 
se oskrba decentralizira, naj po­
stane osebna in naj jo upravljajo 
krajevne ustanove pod nadzorstvom 
družin. Rehabilitacijo naj opravlja­
jo rajonski poliambulatoriji in naj 
se odpravi dolgo čakanje za pol ure 
fizioterapije, kakor se do sedaj do­
gaja. Vzpostaviti se morajo tudi 
stalni stiki med bolnim otrokom 
in njegovimi starši ter splošnim 
zdravnikom, specialistom, socialno 
delavko.

Župan je izjavil, da se popolnoma 
strinja s starši in da bodo njihove 
pripombe in predloge upoštevali pri 
sestavljanju pravilnika za medob­
činski zdravstveni konzorcij, o ka­
terem bo miljski občinski svet raz­
pravljal na svoji jutrišnji seji.

• Jutri se bo sestal tržaški občinski 
svet. Na seji bodo razpravljali o no­
vem pravilniku za gradnjo in o 
ustanovitvi pokrajinskega zdravstve­
nega konzorcija. V kratkem bodo 
začeli razpravljati tudi o šolskih av­
tobusih in o minimalnih površinah za 
trgovske obrate.
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ZARADI IZKLJUČITVE UDELEŽENCEV STAVKE

Pef ranjenih
pri nočnem trčenju

Na križišču med Ul. sv. Franči­
ška in Ul. del Ronco sta sinoči, 
malo pred polnočjo, silovito trčila 
dva avtomobila — fiat 128, ki ga je 
vozil 42-letni Domenico Della Corte 
iz Ul. Rossetti 68 ter taksi, ki ga 
je vozil 42-letni Leonardo Lego- 
vini iz Ul. Foscolo 16,-polega kate­
rega so se -peljale še tri potnice. 
Najhujše poškodbe sta zadobila rav­
no Della Corte ii^.J^gvini. Prvi 
se bo moral zdravitj* -od 50 do 60 
dni, drugi pa okrog 20. Precej hude 
poškodbe je zadobila tudi 54-letna 
potnica Angela Cibelli, ki bo okre­
vala v mesecu dni, medtem ko 
so ostalima dvema potnicama dali 
le prvo pomoč.

DUMI SO VČERAJ ZASEDLI 
TEHNIČNI ZAVOD «A. VOLTA»
Vodstva nekaterih tržaških šol kaznujejo dijake, ki so s svo­
jim nastopom preprečili odpravo IV. letnika strokovne šole
Da so tržaški dijaki in visokošolci 

tako množično izpričali svoj srd in 
mržnjo do vsakršne oblike prega­
njanja (od Grčije in Čila do faši­
stičnih pojavov v Italiji) gre brez 
dvoma pripisati visoki politični in 
družbeni zavest novih pokolenj trža­
ške mladine in široki, protifašistični 
enotnosti med slovenskimi in itali­
janskimi dijaki.

Pri tem pa ne smemo prezreti 
tudi nečesa drugega, namreč to, da 
čutijo dijaki preganjanje in avtori­
tarizem tudi na lastni koži. Tudi 
tedaj, ko so s svojimi nastopi do­
segli nekaj, kar je bilo v splošno 
korist.

Tak je primer nedavnega nastopa 
vsega tržaškega dijaštva za preklic 
ukrepa, s katerim je ministrstvo za 
javno vzgojo sklenilo ukiniti četrti 
letnik strokovne šole «Galvani», ka­
teri je začasno pridružena tudi slo­
venska strokovna šola.

Po demonstracijah skoraj deset ti­
soč dijakov po mestnih ulicah, stav-

Danes in jutri 
zaprti uradi 
gen. konzulata SFRJ

Uradi generalnega konzulata SF 
RJ v Trstu bodo danes, 29. in ju­
tri, 30. novembra t.l. zaprti za 
radi državnega praznika.

JnieAauhttfiA
MEDNARODNA ŠPEDICIJA IN TRANSPORT

Glavna direkcija Koper,
Vojkovo nabrežje 32
Telefon; 21-830
Tele*: 34-117 34-140, 34-113

s svojimi filialami In Izpostavami v vseb jugoslovanskih sre­
diščih pristaniščih in na mejnih prehodih

VA M NUDI

■ popoln Spediterski servis, organizira prevoze po su 
hozemskih, pomorskih in zračnih poteh ter daje 
nasvete ? transportno-špediterskib zadevah

■ z lastnim kamionskim parkom prevzema vse vrste 
prevozov

■ specializirani dejavnosti sta blagovni tranzit prek 
luke Rijeka 'n Koper ter opravljanje Spediterskih 
uslug na sejmih in razstavah doma in v tujini

Zaupajte svoje blago otganizaciji INTEREUROPE. Prepričali se 
boste o našem strokovnem, hitrem to skrbno opravljenem servisu

Mf-0

9

ki zainteresiranih profesorjev in od­
ločnem nastopu krajevnih oblasti 
(parlamentarcev, župana in drugih), 
je ministrstvo preklicalo svoj sklep.

Tržaški župan Spaccini in pristoj­
na odbornica sta pa nedavni občin­
ski seji omenila, da je vlada morala 
kloniti enotnemu pritisku vsega pre­
bivalstva.

Toda uspehu enotnega dijaškega 
gibanja je sledila represija. Začel 
je ravnatelj učiteljišča «Carducci», 
ki je za dalj časa izključil iz šole 
nekaj dijakov, češ da so hoteli stav­
kati skupaj s svolimi vrstniki dru­
gih šol. Sedaj mu je sledil ravna 
telj tehničnega zavoda «Volta», ki je 
dijake prav tako disciplinsko kazno­
val. Pisma s sporočilom o disci­
plinskih ukrepih je dal kar ciklo­
stirati. kar daje misliti, da gre 
za represijo na široki osnovi.

Dijake krivijo (in kaznujejo, saj 
se jim bodo znižali redi v vedenju), 
da so se bojevali, s stavko in de­
monstracijami, za «Galvani», se pra­
vi za namen, ki ga je odobravala 
vsa javnost...

Dijaki industrijskega zavoda «Vol­
ta» so se včeraj zjutraj zbrali na 
skupščini in ugotovili, da je tako 
stanje nevzdržno. Ugotovili so, da 
je preganjanje plod miselnosti ti­
stih krogov, ki so krivi za propa­
danje tržaškega gospodarstva, s či­
mer se jemljejo avsolventom teh­
ničnega zavoda možnosti zaposlitve.

V znak protesta proti ukrepom 
disciplinskega značaja so dijaki za­
voda «Volta» po skupščini zasedli 
zavod. Takoj zatem je bilo slišati 
govorice, da namerava vodstvo šole 
poklicati na pomoč policijo, kar bi 
samo potrdilo mnenje, ki so si ga 
dijaki ustvarili o političnem razpo­
loženju vodstva tega zavoda.

Pokrajinski sindikati šolskega oseb­
ja so izrazili svojo solidarnost dija­
kom, ki se upirajo disciplinskim u- 
krepom šolskih vodstev po stavkah za 
ohranitev četrtega leta strokovne šo­
le «Galvani», šolski sindikati CGIL— 
CISL—UIL pudarjajo, da je nesmisel­
no odrekati dijakom pravico do stav­
ke, ko je ta pravica priznana vsem 
državljanom. Posebno so disciplinski 
ukrepi nesprejemljivi, če pomislimo, 
da so dijaki izbojevali ukrep v korist 
celega Trsta.

GLASBENA MATICA — TRST 
Abonmajska koncertna sezona 

1973 - 74

V nedeljo. 2. decembra 1973 ob 
17. uri v Kulturnem domu v Trstu

PEVSKI ZBOR

JOŽA VLAHOVIČ
iz Zagreba

Dirigent : Emil Cosseito

Rezervacija in prodaja vstopnic 
v pisarni Glasbene matice (Ul. 
R. Manna 29, tel. 418-605) ter 
eno uro pred pričetkom koncer­
ta pri blagajni Kulturnega doma.

Razna obvestila
PD «Kraški dom» — Repentabor

prireja v občinski kopalnici v Repnu 
razstavo in prodajo slovenskih knjig 
in sicer od 1. do 5. decembra tj. 
od 19. do 21. ure, v nedeljo 2. de­
cembra, pa od 10. do 12. ure.

Izleti
SPDT priredi v dneh 8. in 9. de­

cembra avtobusni dvodnevni izlet v 
Istro z ogledom Motovuna, znameni­
tih fresk cerkvice sv. Marije Škri- 
Ijine pri Beramu, Labina, Pulja, pre­
krasne obale in rtov južne Istre. 
Vpisovanje do 1. 12. v Ulici Ceppa 9.

Prosveta
PD Lonjer - Katinara vabi vse svo­

je člane na občini zbor, ki bo danes, 
29. novembra 1973 ob 20.30 v druš­
tvenih prostorih.

Mali oglasi
128, 127 TAKOJŠNJA DOBAVA; 128 

71, 72; 850 coupé 67, 69; 850 spyder 
69; 124 coupé 68, 69; 124 67, 69; 
850 special 68, 70; 500 L 68, 69, 70; 
fiat 750 66, 69, fiat 1300 66 in drugih 
20 avtomobilov vseh vrst na ogled v 
Ul. Giulia 10 in Ul. Cologna 7 — 
AUTOSALONE TRIESTE.

Včeraj-danes
Danes, ČETRTEK, 29. novembra

VINKO
Sonce vzide ob 7.23 in zatone ob 
16.24 — Dolžina dneva 9.01 — Lu­
na vzide ob 10.45 in zatone ob 20.30. 

Jutri, PETEK, 30. novembra 
ANDREJ

Vreme včeraj: najvišja temperatura 
6,4 stopinje, najnižja 1,6, ob 19. uri 
4,6, zračni pritisk 1021,2 ustaljen, 
veter JT'-'ktn jtigOvVhodnik, ' vlaga 41- 
cdst., nebo jasno, morje skoraj mimo, 

temperatura morja 13 stopinj

ROJSTVA IN SMRTI .—
Dne 28. novembra se je v Trstu 

rodilo 8 otro, umrlo pa je 8 oseb.
UMRLI SO: 70-letna Maria Israel 

vd. Gandus, 86-letna Albina Skedel, 
39-letni Francesco Ferligoi, 76-letni 
Dario Aiello, 78-letna Margherita Ste- 
fagnini vd. Petchich, 76-letna Vanda 
Ft.nton, 92-letni Andrej Sosič in 91- 
letna Luigia Orzan vd. Chersini.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13. do 16. ure)

Busolini. Ul. P. Revoltp'la 41 : p<- 
zul - Cignola. Korzo Italia 14; Pren- 
dini, Ul. T. Vercellio 24: Serravallo, 
Trg Cavana 1.

NOČNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30) 

AU’Esculapio, Ul. Roma 15: INAM. 
Ai Cammello. Drevored XX. sep­
tembra 4; Alla Maddalena, Istrska 
ulica 35; Chiari - Grotti, Ul. Tor S. 
Piero 2.

KRZNA
SUPER ELEGANTNI MODELI 

VIŠJA KAKOVOST 
MERE JOPIČEV OD 42 DO 54 

NASIVK1
VEIJK PRIHRANEK

PELLICCERIA CERVO
TRST TEL. 796-301
Viale XX Settembre št. 16/111

BANCA 01 CREDITO Dl TRIESTE 

TRŽAŠKA KREDITNA BANKA
TRST - UL. F FILZl 10 rti 30-101, 3B 045

URADNI TEČAJ BANKOVCEV
Ameriški dolar 633,50
Funt šterling 1.480,—
Švicarski frank 198,—
Francoski frank 136,—
Nemška marka 239,50
Avstrijski šiling 32,50
Dinar: debeli 37,50

drobni 37,50

MENJALNICA
vseh tujih valut

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE - Trst 

Kulturni dom

Štiridesetlefnica gledališkega dela 
Staneta Raztresena

France Bevk — Boris Grabnar

KAPLAN MARTIN 
ČEDERMAC

(Dramatizacija romana)

Scena:
Kostumi:
Glasba:
Režija:

EDVARD ZAJEC 
MARIJA VIDAU 
IVAN MIGNOZZI 

MARIO URŠIČ

V soboto 1. decembra ob 20.30 
— (izven abonmaja)

Razpored predstav 
glej pod rubriko «Gledališča».

Gledališča
KULTURNI DOM
SSG - Trst
V soboto, 1. decembra ob 20.30 F. 

Bevk - B. Grabnar «Kaplan Martin 
Čedermac» — izven abonmaja.

Vstopnice (rezervacije) so na raz­
polago pri blagajni Kulturnega do­
ma vsak dan (razen nedelje) od 12. 
do 14. ure ter eno uro pred pričet­
kom predstav.

Sporočamo cenjenemu občinstvu, da 
smo v skladu z vladnimi ukrepi gle­
de prevoza od 2. decembra dalje an- 
ticipirali začetek sobotne predstave 
«Kaplan Martin Čedermac» od 21. 
ure na 20 30. Konec predstave ob 
22.30.

OBČINSKO GLEDALIŠČE
«G. VERDI»
Operna sezona 1973-74
Jutri ob 20.30 premiera Menottije- 

ve opere «Maria Golovin». Dirigent 
Christopher Keene Novost za Trst. 
Delo je režiral avtor.

V operi bodo nastopili: Richard 
Stilwell (Donato), Bianca Berini (nje­
gova mati), Giovanna Fiorini (Aga­
ta), Mariana Niculescu De Santis 
(Maria Golovin), Claudio Fomasaro 
(Trottolo), Angelo Marcriandi (dr. 
Zuckertanz), Giuseppe Scalco (vojni 
ujetnik). Scene, po zamisli Pieriuigi- 
ja Samaritanija, so pripravili v de­
lavnicah gledališča Verdi. Orkester 
in zbor. ki ga vodi Gaetano Riccite- 
lli, gledališča Verdi.

Pri gledališki blagajni (tel. 31948) 
se nadaljuje prodaja vstopnic.

Kino
La Cappella Underground 19.00 in 21.00 

«Cotch». Režija Jack Lemmon. I- 
grata Walter Matthau in Felicia 
Farr. Barvni komični film.

Nazionale 16.00 «Una squillo per quat­
tro svitati». Igra Jane Fonda. Barv­
ni film.

Excelsior 15.30 «Chi ucciderà Char- 
ley Varrick?» Barvni film. Prepo­
vedano mladini pod 14. letom.

Grattacielo 16.00 «Sussurri e grida» 
Režija Ingoiar Bergman. Harriet 
Andersson, Kari Sylvan. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Fenice 16.00 «O Lucky man». Mal- 
colm McDowell. Barvni film.

Eden 16 00 «La schiava». Barv­
ni film. Igrajo Landò Buzzanca, 
Catherine Spaak in Adriana Asti.

Ritz 15.30 «Teresa la ladra». Barv­
ni film Carla De Palme v ka­
terem igra glavno vlogo Monica 
Vitti.

Aurora 16.30 «Il dittatore dello stato 
libero di Banana s». Barvni zabavni 
film.

Capito) 16.00 «Una breve vacanza». 
Fiorinda Bolkan. Renato Salvatori.

Cristallo 16.30 Walt Disneyev film 
«Il figlio della giungla».

Impeto 16.30 «Il tagliagole». S. An. 
dran. Barvni film.

Filodrammatico 16.30 «Il seme di Cai­
no» Barvni film. Prepovedano mla­
dini pod 18. letom.

Moderno 16 00 «Rappresaglia». Barv­
ni film. V glavnih vlogah Richard 
Burton in Marcello Mastroianni.

Vittorio Veneto 16.30 «la polizia è 
al servizio del cittadino?» Barv- 
ni film. Igra Enrico Maria Saler­
no. Prepovedano mladini pod 14. 
letom.

Ideale 16.00 «Cavalca è uccidi». Igra. 
jo Alek Nikol Robert Hunder in 
Margaret Grayson. Barvna kavboj­
ka.

Astra 20.30 Cineforum: «La Cina è 
vicina». Film v režiji Marca Be- 
Iccchia.

Ariston 16.00 «Frogs». Igra Ray Mil- 
land. Barvni film.
Abbazia 16.00 «La notte dei serpen­
ti». Igra Luke Askew. Barvni film.

Radio 16.00 «Canterbury proibito». 
Barvni film z Femy Benussi in 
Magdo Konopko. Prepovedano mla­
dini pod 18. letom.

Prispevki
Namesto cvetja na prerani grob 

Zorana daruje Milka Racman z dru­
žino 5.000 lir za Partizanski pevski 
zbor.

V počastitev spomina pok. Angele 
Zavadlav darujejo Nadja in Aleš Per- 
tot 5.000 lir, Marija Švab 1.000 lir, 
Justa Nanut 1.000 lir in Ana Borovina 
1.000 lir za PD «S. Škamperle».

Marija Lenassi daruje 3.000 lir za 
spomenik padlim v NOB iz Skednja, 
od Sv. Ane in s Kolonkovca.

Sporočamo žalostno vest, da nas je po kratki bolezni za­
pustil naš dragi oče, ded in praded

ANDREJ SOSIČ (SUKEČ)
Pogreb dragega pokojnika bo danes, 29. novembra ob 14.30 

iz mrtvašnice glavne bolnišnice na opensko pokopališče.

Žalujoči: hčerke Judita, Karla in Natalija, brat
Janez, vnukinji Evi in Anica, pravnuki Andrej, Pa­
vel in Sonja, zelje Albin, Guido, Stane in Tone.

Trst, Opčine. Lausanne, 29. novembra 1973
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OB OBISKU KOROŠKIH PREDSTAVNIKOV V TRSTU IN GORICI

Resolucija SS iz Trsta, SDZ iz Gorice 
in Narodnega sveta koroških Slovencev

Ob obisku delegacije Na­
rodnega sveta koroških Slo­
vencev pri Slovenski skup­
nosti v Trstu in Slovenski 
demokratski zvezi v Gorici 
so tri organizacije izdale 
skupno resolucijo, v kateri 
izražajo svoje politično sta­
lišče. Resolucija, ki nam jo 
je poslal s prošnjo za ob­
javo predsednik sveta SS 
dr. Harej, se glasi:

Zastopniki Narodnega sveta koro­
ških Slovencev, Slovenske skupnosti 
iz Trsta in Slovenske demokratske 
zveze iz Gorice, zbrani na sestanku 
v števerjanu in na Repentabru 24. 
in 25. novembra so sprejeli sledečo 

resolucijo:
Zastopniki NSKS, Slovenske skup­

nosti in SDZ, pripadajoči slovenski 
narodni skupnosti v Italiji in Avstri­
ji, so potrdili svojo zvestobo sploš­
nim načelom, na katerih sloni nji­
hova borba za narodni obstoj. Slo­
venci v Italiji in Avstriji zahtevajo 
svobodo, ohranitev svojega obstoja, 
svojega jezika, šeg in navad, ohra­
nitev svoje kulturne dediščine ter 
ustrezna sredstva, pripomočke in 
zakone, da bodo mogli vse to mirno 
razvijati. Ko so narodi nerazvitih 
dežel skoro v celoti dosegli svobo­
do in samostojnost, je skrajni čas, 
da se zganejo tudi tiste države o- 
mikane Evrope, ki imajo v svojih 
mejah narodne manjšine ter pravič­
no uredijo njihov položaj.

Slovenska narodna skupnost v Ita­
liji in Avstriji hoče o lastnih za­
devah govoriti in odločati sama, 
govoriti v prvi osebi kot polnoprav­
ni subjekt prek svojih samostojno 
izvoljenih predstavnikov. Slovenci 
hočemo sami odločati in soodločati 
pri sprejemanju ukrepov za ohra­
nitev naše dejanske narodne sa­
mobitnosti. To pa lahko dosežemo le 
s samostojnim nastopanjem na po­
litičnem področju, kjer se ti ukrepi 
sprejemajo. V tem pogledu ne bi 
smelo biti nikakršnih ovir ali po­
mislekov ne pri nas Slovencih sa­
mih, ne pri demokratični javnosti 
tistih držav, v katerih živimo kot 
narodna manjšina. Slovenci smo vsi 
člani istega naroda in zato za ures­
ničitev naših teženj in zahtev mo­
ramo biti enotni ter politično samo­
stojni. Različno in pestro ideološko 
gledanje naj le poživlja in oplaja 
naše skupno delovanje.

Lastno politično predstavništvo 
nam ni potrebno le zdaj v dobi 
ostre borbe za dosego naših pravic 
in njihovo sankcioniranje s splošno 
zaščitno zakonodajo, ampak tudi po 
dosegi teh pravic, saj moramo imeti 
učinkovite forume, ki bodo budno 
bedeli nad točnim izvajanjem te za­
konodaje.

Spričo vsestranskih težav vemo, 
da ne moremo doseči vsega na en 
mah, odklanjamo pa hoteno postop­
no ali teritorialno deljeno reševa­
nje manjšinskih pravic, ki bi nas 
pitalo z drobtinicami v tihem upa­
nju, da se počasi mirno asimilira­
mo. Globalna ali katerakoli rešitev 
bi potem sploh ne bila več potreb­
na. Prav tako odločno odklanjamo 
kakršnokoli številčno ugotavljanje 
slovenske narodne skupnosti na Ko­
roškem, ki nikakor ne more biti 
osnova za reševanje narodnostnih 
vprašanj in je le izgovor za neiz­
polnjevanje sedmega člena avstrij­
ske državne pogodbe, grobo prezira­
nje naših pravic, in nagrada za ger­
manizacijo koroških Slovencev.

Naše globoko prepričanje, da bo­
mo lahko naša narodnostna vpraša­
nja reševali le prek lastnih pred­
stavnikov in ne v okviru nesloven­
skih strank, ne pomeni prostovoljne 
izolacije ali zaprtosti, ampak po­
trebno enotnost vseh slovenskih sil 
v odprtosti do neslovenskih sodržav­
ljanov in njihovih strank, v sožitju 
med različnimi bitji, ki so oblikova­
na v lastni individualnosti, ki se 
lahko po večnih zakonih harmonije 
vesolja v svojih življenjskih funkci­
jah izpopolnjujejo ter uspevajo, tako 
da dajejo in prejemajo.

Zastopniki NSKS, SS in SDZ da 
Ije ugotavljajo, da bodo narodne 
manjšine poleg povedanega o last­
nem predstavništvu v resnici su­
veren, polnopravni subjekt le. če 
jim bo država kot skupnosti in po­
sameznikom poleg splošnih držav­
ljanskih pravic zagotovila neoviran 
narodnostni razvoj. To pa predpo 
stavlja zlasti zagotovitev zakonite 
jezikovno kulturne avtonomije, šol 
stvo vseh stopenj v materinem je­
ziku, pravico do uporabe lastnega 
jezika v javnosti in v uradih, pa 
tudi zajamčen gospodarski in so­
cialni razvoj, ohranitev naselitve­
nega prostora in splošne narodne 
samobitnosti. Država mora zagoto­
viti narodnostni manjšini položaj 
pravne osebe in tako zajamčiti nje­
ne pravice, da zagotovi popolno ena­

kost med manjšino in večinskim na­
rodom, poleg tega pa ustvari takšne 
pogoje, da bo manjšinska narodnost­
na skupnost za svoje člane privlač­
na, da bodo vsi posamezniki radi 
ostali v njej v zavesti, da se lahko 
razvijajo le, če so globoko zako­
reninjeni v svojem ljudstvu, iz ka­
terega so izšli in mu narodnostno 
pripadajo.

Zastopniki NSKS, SS in SDZ va­
bijo udeležence in organizatorje med­
narodnega kongresa o manjšinah ki bo 
maja prihodnjega leta v Trstu, da 
poglobijo narodnostno tematiko na­
rodnostnih skupnosti s posebnim ozi­
rom na vso slovensko manjšino in 
dajo v tem smislu moralno, znan­
stveno in politično oporo vsem manj­
šinam, ki se trudijo za svobodo in 
polnopravno življenje.

Zastopniki NSKS, SS in SDZ iskre­
no vabijo vse Slovence v Furlaniji- 
Julijski krajini in na Koroškem, naj 
trdno vztrajajo v politični, narod­
nostni in kulturni ter socialno - go­
spodarski borbi za svoj obstoj, naj 
nikakor ne popuščajo, ampak po­
dvojeno nadaljujejo svoje prizade­
vanje v zavesti, da sta pravica in 
zgodovina na njihovi strani. Pri 
tem naj jih krepijo svetle tradicije 
naših prednikov, zgled kmečkih u- 
porov, ki nas uči, da je pravica 
trda in svoboda sveta stvar, ki je 
ne smemo omadeževati. Dalje upra­
vičeno pričakujejo, da jih bodo v 
tem človeško - naravnem in pravič­
nem prizadevanju poleg matične do­
movine razumele in podprle vse de­
mokratične sile v Italiji in Avstriji.

Ob koncu predstavniki NSKS, SS

in SDZ izražajo še pričakovanje, 
da bo država matičnega naroda 
skrbno sledila vsem problemom slo­
venskega zamejstva in ga učinkovi­
to in^ najbolj uspešno podpirala v 
pravičnem boju za narodni obstoj.

Narodni svet koroških Slovencev 
Slovenska skupnost 
Slovenska demokratska zveza

Števerjan, Repentabor,
24. in 25. novembra 1973

• Tržaški župan je po posvetovanju 
z raznimi sindikalnimi in strokovni­
mi organizacijami zavrnil predlog 
združenj lastnikov papirnic in knji­
gam ter brivcev, da bi spremenili 
urnik odprtja omenjenih obratov.

Repentabrska šola

Alojz Gradnik
vabi na proslavo

100-LETNICE 
USTANOVITVE ŠOLE

in na proslavo ob poimenova­
nju po pesniku Alojzu Gradni­
ku, ki bo v soboto, 1. decem­
bra ob 17. uri v šolskih pro­
storih.

Vabimo predvsem vse bivše 
učence s Cola, iz Dola, Rep­
na, Vogelj in Vrhovelj.

Učiteljstvo in 
Združenje staršev
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S SEJE ZGONIŠKEGA OBČINSKEGA SVETA

Z izrednim prispevkom bi zgradili 
novo šolo in vrtec v Briščikih

V kratkem bodo asfaltirane vse pokrajinske ceste

Prejšnji petek je bila seja zgoni- 
škega sveta, ki je soglasno odobril 
predlog o razpustitvi medobčinskega 
konzorcija za tehnično veterinarsko 
in zdravniško službo, obenem pa je 
tudi odobril sklep o pristopu zgoni- 
ške občine k medobčinskemu zdrav­
stvenemu konzorciju. Skupna veteri­
narska in zdravniška služba bi de­
lovala dokler ne bo začel delovati 
medobčinski zdravstveni konzorcij. 
Za tehnično službo pa bo verjetno 
ustanovljen konzorcij med zgoniško 
in repentabrsko občino, ker so izkuš­
nje pokazale, da dosedanja tehnična 
služba skupaj z devinsko - nabrežin- 
sko občmo ne zadostuje vedno več­
jim potrebam in zahtevam občin.

Na seji sta župan in pristojni od­
bornik poročala tudi o javnih delih, 
ki so v teku, in o predlogih v okviru 
gospodarskega načrta za leto 1974. 
Za leto 1973 ni dobila zgoniška obči­
na nobenega izrednega prisnevka, 
zato je občinska uprava nastopila 
pri vladnem komisarju, da bi dobila 
prispevek za gradnjo novega otro­
škega vrtca in osnovne šole v Bri­
ščikih (167 mil. lir) in za ureditev 
šolskega vrta v Zgoniku (16.8 mil. 
lir). Župan je izrazil zadovoljstvo 
občanov, da je pokrajinska uprava 
začela urejevati ceste. V kratkem 
bodo asfaltirane vse ceste, ki spa­
dajo pod pokrajinsko upravo, za raz­
na manjša dela izven teh cest pa 
je poskrbela občinska uprava ter 
porabila približno milijon lir V o- 
kviru gospodarskega načrta '974 
predlaga občinska uprava ureditev 
vaških poti in cest (29 mil. lir), 
razširitev in okrepitev javne razsvet­
ljave (7 mil. lir) in popravila ter 
gradnjo novih občinskih stavb (47 
mil. lir). V Zgoniku. Saležu in Ga­
brovcu bodo te dni začeli asfaltirati 
vaške poti. pokrajinska uprava na i- 
ma zagotovljena sredstva za asfalti 
ranje ceste Repnič - Zagradec. Te 
dni se bo nadaljevalo delo za uredi­
tev prostora (pod občinsko ambulan­
to! v Saležu za kulturne potrebe 
vasi. Za šolskega zdravnika je bil 
za šolsko leto 1973-74 potrjen dr. 
Gruden.

DELOVANJE OBČINSKIH SVETOV

Danes seja na Repentabru 
jutri pa v Miljah

Drevi ob 19. uri bo izredna seja 
repentabrskega občinskega sveta, ki 
bo razpravljal o posebnem skladu za 
izenačenje občinskega proračuna in 
o pristopu repentabrske občine k 
zdravstvenemu konzorciju

Jutri ob 20. pa se bo sestal miljski 
občinski svet. Na dnevnem redu so 
številni sklepi občinskega odbora, re­
soluciji o vprašanjih pomorstva, pri­
stanišča in ladjedelstva ter o kra­
jevnem gospodarstvu in draginji i- 
menovanja članov rajonskih svetov 
za Milje, Čampore in Lazaret ter 
Grižo in Korošce. Prav tako je na 
dnevnem redu zasedanja tudi občin­
ski proračun za leto 1974, o katerem 
pa se ne bo začela še diskusija na 
jutrišnji seji.

Nalezljive bolezni », 
v tržaški občini

Prejšnji teden so v občinskem 
zdravstvenem uradu zabeležili 50 
nalezljivih obolenj. Največ je bilo 
primerov noric in škrlatinke. Od 
19. do 25. novembra je namreč v 
tržaški občini zbolelo za noricami 
23 ljudi, za škrlatinko pa 12 ljudi. 
Poleg tega so zabeležili sedem pri­
merov ošpic, tri primere nalezlji­
vega vnetja priušesne slinavke (od 
teh so en primer zabeležili izven 
meja tržaške občine), po en primer 
rdečk in srbečice ter tri primere 
nalezljivega vnetja jeter (en primer 
izven občine).

• Tržaška občina sporoča, da je 
na oglasni deski občinske palače 
(Ul. Malcanton 3, pritličje) na voo- 
gied občinstvu za dobo 20 dni sklep 
deželnega odbora št. 2813 z dne 22. 
novembra 1973 o popravkih, ki jih 
je občina uradno opravila na pet 
davčnih izjav, ki se nanašajo na 
prodajo in uporabo nepremičnin in 
ki so jih prizadete stranke vložile 
v letu 1972.

Pet milijonov lir - plen
stanovanjskih miši
Duh dragocenosti, ki jih je 50- 

letna Rachele Gelb por. Hella hra­
nila v podstrešni sobi v Ul. S. Fran­
cesco 11, je včeraj privabil sta­
novanjske miši. Te so v večer­
nih urah v odsotnosti lastnice vlo­
mili v stanovanje skozi podstrešno 
okno. Potem ko so popolnoma raz­
metali vse stanovanje, so iz spal­
nice odnesli dva dragocena prstana 
z briljanti, dve ženski zapestni uri 
ter dragocen obesek v skupni vred­
nosti 5 milijonov lir. Mimogrede pa 
so se polastili še strašilne pištole 
in Roberta. Tatvino je Gelbova 
prijavila agentom letečega oddelka, 
ki so uvedli preiskavo.

Zavod 
za turizem 
in igralnica
CA-SffVP

Portorož
čestitata vsem delovnim kolektivom in prijateljem 

ob Dnevu republike, 29. novembru
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USPELA TRIURNA STAVKA V TOVARNAH IN ŠOLAH

Delavci in dijaki so skupno zahtevali 
boljše avtobusne prevoze in dijaške menze

Dijaki so šli v sprevodu po mestu

Dijaki so v sprevodu nosili transparente s slovenskimi napisi

SLOVENSKO GLEDALIŠČE SPET MED NAMI

V' V'

«Češnjev vrt» Čehova 
drevi v gledališču Verdi
Gledališko delo je v Trstu doživelo lep sprejem

Drevi ob 20.30 bo v kinodvorani 
Verdi v Gorici prva predstava Stal­
nega slovenskega gledališča iz Tr­
sta v letošnji sezoni. Predstavilo se 
nam bo s «Češnjevim vrtom» Če­
hova. S tem delom je gledališče 
že nastopilo v Trstu in doživelo 
pri občinstvu lep sprejem. Z njim 
nam je predstavilo celo galerijo 
zanimivih likov, ki nam bodo še 
dolgo ostali v spominu. Mira Sar- 
dočeva je ustvarila izvrsten lik 
graščakinje Ranjevske. Trgovec 
Lopahin je imel v Antonu Petjeju 
svojega tenkočutnega interpreta. 
Zaupani vlogi sta dobro podali Li­
dija Kozlovičeva, ki je graščaki- 
njina hči Anja, in Bogdana Bratu- 
ževa, graščakinjina rejenka Varja. 
Graščaka Simeonova-Piščioka je za­
igral Stane Raztresen, ki je bil ka­
kor vedno izvrsten. Stane Stare­
šinič je bil prepričljiv trgovec 
Gajev, Livij Bogateč pa študent 
Trofimov. Režiser Mile Korun, sce­
narist Demetrij Cej.

Predstava sodi v sezono, ki jo 
tufi letos prirejajo Stalno sloven­
sko gledališče, Slovenska prosvet­
na zveza in Zveza katoliških pro­
svetnih društev, sodeluje pa tudi 
ustanova EMAC.

V poslednjem času so priredite­
lji abonmajskih predstav vložili 
precejšen napor, da bi čimvečje 
število Slovencev priklenili na na­
šo osrednjo kulturno hišo, na gle­
dališče. Zlasti je ta napor, ki se 
z današnjo predstavo ne sme za­
ključiti, potreben tudi v naslednjih 
tednih in mesecih, da ne bi pri­

šlo do osipa v udeležbi, ki se je 
piokazal v lanskem letu, zlasti po 
prvem zaletu in navdušenju, ki je 
nastalo s prihodom gledališča v 
Gorico in nastopom v javni dvo­
rani.

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE - Trst 
SLOVENSKA PROSVETNA ZVE­
ZA v Gorici in ZVEZA SLOVEN­
SKE KATOLIŠKE PROSVETE v 
Gorici v sodelovanju z Usta­
novo za kuliurne in umetniš­
ke prireditve EMAC iz Gorice

Anton Pavlovič Čehov
ČEŠNJEV VRT

komedija v štirih dejanjih

prevod:
kostumi:

Josip Vidmar 
Marija Kobi Jambrek 

scena: Demetrij Cej
režija: Mile Korun
Danes, 29. novembra ob 20.30 
v gledališču «G. Verdi» v Gorici 
-ABONMA RED A

(mesto, okolica in mladinski)

URNIK avtobusa za okoliški 
abonma:

Vrh odhod ob 19.30 gostilni 
Devetak Grilj; Poljane odhod 
ob 19.35 gostilna Peric; Do­
berdob odhod ob 19.40 izpred 
občine; Jamlje odhod ob 19.50 
gostilna Pahor; Dol odhod ob 
20.00 Boneti, Palkišče, gostilna 
Peric; Rupa odhod ob 20.15 
Peč.

Z mogočnim sprevodom po mestu 
je včeraj predpoldne, po sindikal­
nem zborovanju pred tovarno SA 
FOG, na tisoče dijakinj in dijakov 
izpričalo zahtevo po boljših prevo­
zih, po ustanovitvi skupne šolske 
menze, po reformi šolstva in isto­
časno svojo solidarnost z delav­
stvom, posebno z uslužbenci avto­
busnih podjetij, ki so že več me­
secev v stavkovnem gibanju.

V sprevodu so sodelovali tudi di­
jaki vseh treh slovenskih višjih 
srednjih šol v Gorici, ki so nosili
tudi transparente v slovenskem je­
ziku, na katerih je bilo napisano 
«Boljši prevozi», «Zahtevamo men­
zo», «Slovenske in italijanske šole 
združene v boju». Dijaštvo, je v spre­
vodu skandiralo tudi protifašistična 
gesla in pred sedežem MSI na Kor- 
zu Italia so dijaki žvižgali fašistič­
nim kolovodjem, ki so opazovali 
sprevod z balkona.

Dijaki so delili med občinstvom 
lepake z obrazložitvijo akcije. Slo­
venski dijaki, ki so že prejšnji ve­
čer podpisali skupno izjavo z dijaki 
italijanskih šol, so nam včeraj po­
slali naslednjo, protestno izjavo; 
«Dijaki slovenskih višjih šol v Go­
rici sodelujejo z ostalimi goriškimi 
dijaki in delavci pri splošni stav­
ki za rešitev prevoznih problemov. 
Dijaki zahtevajo od ustreznih or­
ganov takojšnjo rešitev celotnega 
problema prevozov (avtobusnih in 
železniških), zlasti pa na avtobus­
nih progah: števerjan - Oslavje - 
Gorica; Doberdob . Gorica in So- 
vodnje - Gorica, na katerih smo 
slovenski dijaki najbolj prizadeti. K 
temu prilagamo še zahtevo po ure­
ditvi prevoza za dijake z Vrha sv. 
Mihaela (občina Sovodnje ob Soči), 
ki obiskujejo šolo v Gorici. Podpi­
sani so dijaki klasičnega liceja «Pri­
mož Trubar», strokovnega trgovske­
ga zavoda in učiteljišča «Simon 
Gregorčič».

Triurne stavke so se udeležili 
dijaki na vseh višjih srednjih šolah. 
Zadnjo uro so dijaki spet šli v 
šolo. V nekaterih šolah so stavkali 
tudi nekateri profesorji.

V tovarnah je stavka zajela vse 
obrate, v mestu in na podeželju 
včeraj zjutraj ni bilo avtobusov.

Na ploščadi pred tovarno SAFOG 
so se zbrali dijaki in delavci ter 
poslušali govore raznih sindikalnih 
in dijaških predstavnikov. Zboro­

vanje je odprl tajnik UIL Silvano 
Bregant, nato je govoril še en di­
jak, glavni govor je imel tajnik 
CGIL Ezio Zuliani. Orisal je borbo 
delavcev v avtoprevoznih podjetjih 
ter podčrtal enotno borbo delavcev 
in dijakov.

Podobno zborovanje je bilo na 
glavnem trgu v Tržiču. Tu je zbo­
rovanje odprl tajnik UILM Ottorino 
Marchesan, za njim je spregovorila 
študentka, glavni govornik pa je 
bil Achille Colautti od CISL.

Obvestilo Kmečke zveze
Vinogradnike goriških Brd obve­

ščamo, da morajo tudi letos prijaviti 
vse količine grozdja, ki so ga pri­
delali. Kdor prijave ne bo izpolnil 
ne bo imel pravice do zaščitnega 
znaka visoko kvalitetnih briških vin 
in kakor takega ga ne bo mogel 
prodajati.

Za vsa pojasnila in izpolnitev pri­
jav se lahko zainteresirani obrnejo 
na 'urad Kmečke zveze. Ul. Malta 
2.' med uradnimi urami. Prijave 
sprejemajo še danes.

____________ ,JSI

0 Giuseppe Cortese iz Gorice, tajnik 
tukajšnjega sindikata upokojencev CI 
SL, je bil izvoljen za deželnega ko­
ordinatorja tega sindikata.

O"""1.... ............................. ........................ ......................... ................ .

RAZPRAVA O PRORAČUNU V DOBERDOBU

reforma financ krajevnih ustanov 
lahko zagotovi avtonomijo občinske uprave

7 lastnimi skromnimi dohodki in posojili mora 
občina kriti številne potrebe kraške skupnosti

Ker prihajajo dohodki v občinsko 
blagajno zvečine od države, je de­
lovanje doberdobske občinske upra­
ve zelo otežkočeno. Na občinskem 
področju skorajda ni industrije, 
kmetijstvo pa je tudi tako šibko, da 
so njegovi dohodki za občino skoraj­
da ničevi. Zaradi teh okolnosti je 
Doberdob v vrsti občinskih uprav 
v naših krajih (razen • Sovodenj, 'ki 
imajo prosto cono, in Gradeža) z 
večjim ali"-manjšim vsakoletnim 
proračunskim primanjkljajem.

Občinska uprava pa mora kljub 
pomanjkanju finančnih sredstev 
skrbeti za celo vrsto potreb v ob-

OB 29. NOVEMBRU

Skupna kulturna prireditev 
gojencev treh dijaških domov
Sodelovali so dijaki iz Gorice, Nove Gorice in Trsla

V slovenskem Dijaškem domu v
Gorici so imeli v torek ob 29. no­
vembru, kulturno prireditev, ki je 
bila hkrati uvod v skupna kulturna 
srečanja med gojenci dijaških do­
mov iz Gorice, Nove Gorice in Tr­
sta. Že prejšnji večer je bil podo­
ben večer v Dijaškem domu v No­
vi Gorici, v torek je bil tak večer 
v Gorici, sinoči pa so bili gojenci 
iz Gorice in Nove Gorice v Trstu.

Na kulturnem večeru v Gorici je 
goste iz dveh prijateljskih dijaških

NAROČNINA

PRIMORSKI DNEVNIK
za leto 1974

CELOLETNA Lir 13.500
POLLETNA Lir 7.500
MESEČNA

v
Lir 1.350

Naročnino sprejemajo :
uprava: Gorica, Ul. XXIV Maggio št. 1/1,
tel. 83-382
raznašalci
pošta: tekoči račun ZTT št. 11/5374

ZA VSE NAROČNIKE :
brezplačno mesečnik DAN

NAGRADNO ŽREBANJE
v vrednosti 2.300.000 lir
za vse, ki poravnajo celoletno naročnino
do 31. 1. 1974
Vsak nov naročnik bo prejemal do 31. decembra 1973 
Primorski dnevnik brezplačno

domov (iz Nove Gorice je prišlo
okrog 40 gojencev s svojimi vzgoji­
telji, prav toliko jih je prišlo iz 
Trsta) pozdravila gojenka Lilijana 
Semolič, dijakinja 1. razreda trgov­
ske šole. Izrazila je željo, da bi se 
taki kulturni večeri ponavljali (do- 
sedaj so imeli gojenci dijaških do­
mov v glavnem stike na športnem 
področju) in orisala tudi pomen 29. 
novembra za jugoslovanske narode.

Sledila je kulturna prireditev. Go­
jenci doma iz Nove Gorice so re­
citirali pesmi, goriški gojenci so 
skupno recitirali pesmi raznih av­
torjev iz narodnoosvobodilne borbe 
(recitacije sta spremljala predva­
janje slik in glasba), Tržačani pa 
so nastopili s folklorno skupino.

Po kulturnem sporedu so se go­
jenci vseh treh domov zadržali v
prijetnem prijateljskem kramljanju.

Drevi na ENALC pričetek 
tečaja slovenščine

Drevi se bo na sedežu ENALC v 
Ul. Mazzini v Gorici pričel večerni 
tečaj za prevajalce slovenskega je­
zika. Prihodnji mesec pa se bo pri­
čel tečaj za računovodje. Tečaji so 
brezplačni.

Odredba kvestorja 
o zapori javnih lokalov

Goriški kvestor je včeraj, v skla­
du z izrednimi vladnimi navodili 
odredil, da morajo s 1. decembrom 
vsi javni lokali nepreklicno zapira­
ti ob 24. uri. Preklicana so vsa 
prejšnja dovoljenja. Prav tako se 
morajo vse kinopredstave, gledali­
ške ter druge kulturne manifesta 
cije zaključiti ob 23. uri. Proti kr­
šilcem bodo postopali po zakonu, 
v najhujših primerih pa tudi z od­
vzemom obrtnice.

čini, kot so otroški vrtec, šole, ce­
ste, javna razsvetljava itd. Da bi 
bila kos tem nalogam, se zateka 
k posojilom. Z njimi pokriva tudi 
osebne dohodke občinskih uslužben­
cev, ki ustrezajo sindikalnim pogo­
jem.

S temi besedami je uokviril polo­
žaj doberdobske občinske uprave 
župan Andrej Jarc na začetku raz­
prave o proračunu za leto 1974. De­
jal je še, da se je lanski primanj­
kljaj 20 milijonov lir zvišal na 25 
milijonov.

V svojem poročilu je župan ugo­
tovil, da so se stroški zvišali pr­
venstveno zaradi poviškov plač o- 
sebju, podražitev javnih del, davka 
IVA ter izplačilo zaostankov stro­
kovnjakov, ki so projektirali javna 
dela.

Ko se je dotaknil dohodkov, je na­
vedel dvoje posledic davčne reforme 
na finance krajevnih ustanov. S. 1. 
jan. letos je pričela veljati IVA, 
INVIM itd. (neposredni davki), s 1, 
januarjem 1974 pa bodo uvedli tudi 
spremembe v neposrednih davkih. 
Dokler te reforme do leta 1977 ne 
bodo izvedli, bo država plačevala 
prispevke za ukinjene davke.

Za ukinjene davke, ki so občini 
vrgli 25 milijonov, bo občina Dober­
dob prejela od države 27,6 milijona

nem življenju in finansiranju. S tak­
šnim omejevanjem delovanja obči­
na ne bo mogla izvršiti niti najnuj­
nejših javnih del ter vzdrževati ob­
jekte, ki so potrebni popravila. Iz­
hod iz takšnega položaja je edino­
le v temeljiti reformi zakona o ob­
činah in pokrajinah in v deželnem 
načrtovanju, ki mora učinkovito re­
ševati odprta vprašanja.

Kakor smo že poročali, je za pro­
račun soglasno glasoval celoten ob­
činski svet.

lir, torej okoli 10 odstotkov več kot
lani. Največja postavka je v zame­
no za odpravljeni družinski davek 
(10,5 milijona) in IGE (11,7 mil.).

Med dohodke so vključili posojilo 
8,7 milijona lir davka IVA za jav­
na dela v višini 90 milijonov lir, s 
katerimi so uredili javno razsvet­
ljavo, asfaltirali ceste v Dolu in v 
Jamljah ter zgradili kanalizacijo. 
Nekaj nad 80 milijonov lir posojil 
pa bodo najeli za kurjavo v otro­
škem vrtcu v Doberdobu, ureditev 
šole v Dolu, izgradnjo otroškega i- 
grišča v Dolu, nakup zemljišča za 
ljudske gradnje in popravilo cest.

Glede dohodkov naj najprej ome­
nimo stroške 450.000 lir za nakup 
pohištva za drugi oddelek otroške 
ga vrtca ter 4,5 milijona lir za pre­
voze otrok in nakup šolskih knjig. 
V prihodnjem letu bodo kulturnim, 
rekreacijskim in športnim društvom 
namenili 350.000 lir. Mladosti bodo 
izplačali 150.000 lir, da bo kos u- 
pravnim stroškom za nogometno i- 
grišče. Že ustaljene vsote bo obči­
na izplačala v socialne namene, za 
protituberkulozni dispanzer, krvoda- 
ialee. zvezo slepcev itd.

Stroški za osebje znašajo 18 mili­
jonov lir, ki so se v primerjavi z 
lanskim letom zvišali za 2,8 milijo­
na zaradi periodičnih poviškov ter 
izvršitev druge faze postopka za u- 
reditev položaja občinskih uslužben­
cev, kakor to izhaja i? sindikalne 
pogodbe.

Kadar župan navaja vzroke za 
nastanek občinskega orimanjkljaja, 
se zaveda, da so njegovi vzroki 
predvsem v neurejenem finančnem 
položaju občin in sploh vseh kra­
jevnih uprav. V zameno za ukinjene 
davke bo država izplačala prispev 
ke, toda kako se ta poseg «klada 
z željo krajevnih uprav po avtonom-

Razstave
V galeriji «Il Torchio» v Ulici Ma- 
melli 6 bodo v soboto 1. decembra 

odprli razstavo goriškega slikarja 
Benita Munarina. Odprta bo do 15. 
decembra.

Razna obvestila
V soboto 1. decembra ob 17. uri bo 

v dvorani prosvetnega društva «Je­
zero» v Dobeidobu predavanje fil­
mov, ki so bili posneti preteklo zi­
mo med smučarskim tekmovanjem 
za športne igre. Predvajanju bo pri­
sostvoval načelnik zimskih športov 
pri pokrajinskem odboru za mladin­
ske igre Boscarol.

Spregovoril bo občinski odbornik za 
šport Olinto Zamer.

Kino
Gorim

VERDI 20.30 nastop Stalnega sloven­
skega gledališča iz Trsta z delom 
A. P. Čehova «češnjev vrt». 

KGRZO 17.00—22.00 «Il giorno dello 
sciacallo». E. Fox in A. Badel. 
Barvni film.

MODERNISSIMO 17.00-22.00 «Le fem- 
me en bleu». L. Massari in M. 
Piccoli. Barvni film.

V UXORIA 17.15—22.00 «Nunber one». 
A. Aureli in R. Calderoni. Barvni 
film. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

CENTRALE 16.30—22.00 «Il falso tra­
ditore». V Holden in V. Palmer. 
Barvni film.

/>•*».’
AZZURRO 17.30—22.00 «La resa dei 

conti». Barvni film.
EXCELSIOR I6.0fr-22.00 «La polizia 

incrimina, la legge assolve». Barv­
ni film.

PRINCIPE 17.30—22.00 «Baciamo le 
mani». Bareni film.

Preklicana pefkova 
stavka avtobusov

Osrednja sindikalna vodstva so 
preklicala vsedržavno stavko usluž­
bencev avtobusnih linij, ki bi mo 
rala biti jutri ves dan.

MLADINSKI KROŽEK GORICA
priredi jutri, 30. novembra, 
ob 20.30 v dvorani «Simon Gregor 
čič» na Verdijevem korzu 1? 
srečanje z italijanskimi pesniki

LUCIANOM MORANDINIJEM 
AMEDEOM GIACOMINIJEM 

in
TITOM MANIACCOM

Vljudno vabljeni!

Gorica
SOČA «Tiger zre lepotice», ameriš­

ki barvni film ob 18.00 in 20 00.
SVOBODA «Peterica za pekel», ame­

riški barvni film ob 18 00 in 20.00.
DESKLE Prosto.
1'RVAČINA «Nepozabni komiki», ame­

riški film ob 20.00.
RENČE Prosto.
KANAL «Revolverašice», francoski 

barvni film ob 20.00.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in 01 -nnCi ip dežurna 

lekarna Pontoni e Bassi, Raštel 52. 
tel. 83349.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU
Danes ves dan in ponoči je v Ti 

žiču dežurna lekarna «Alla salute 
UL Cosulich, telefon /2480.

Iz goriškega matičnega urada
ROJSTVA: Martina Zorzut, Cristian 

Odorico, Monica Pacor.
SMRTI: upokojenec 64-letni Giusep­

pe Bergamas.
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BORIS PATERNU

OD KMEČKE puntarske
DO PARTIZANSKE PESMI

Predavanje v Slovenskem klubu 
v Trstu 13. novembra 1973

IV.
Cankar ima torej v razvoju naše­

ga problema poseben pomen. Bil 
je prvi, ki je v slovenski literaturi 
odprl možnost skrajnega uporniš­
tva, osebnega in družbenega, ter 
tako ustvaril duhovno podlago za 
novo obdobje naše teme. V Hlapcu 
Jerneju pa je na svoj simbolistični 
način povezal motiv kmečkega in 
proletarskega puntarstva in tako 
začel novo poglavje, ki se je do 
kraja razvilo kasneje, v literaturi 
tridesetih in štiridesetih let. Toda 
do nje je bilo v poeziji še nekaj 
opaznih vmesnih členov.

Na nadaljnjo usodo puntarske te­
me je močno vplival Ivan Pre­
gelj z obsežnim in umetniško po­
membnim pripovedništvom o tol­
minskem puntu. Napravil je opazen 
morfološki premik: od zgodovinsko 
socialnega dogajanja, ki ga je de­
loma dopolnjeval celo s pomčjo 
novega arhivskega gradiva, je te­
žišče svoje pozornosti prestavil v 
duhovno območje svojih oseb in 
v njihove moralne stiske. To pa je 
storil tudi zato, da si je ob zgodo­
vinski snovi po ekspresionistično 
odprl subjektivni pripovedni pro­
stor z zelo osebnim problemom v 
središču, s problemom nenehne no­
tranje napetosti med človeškimi ka­
tegorijami duh-telo, vdanost-upor. 
Na tej podlagi je prestopal tradi­
cionalno katoliško ločevanje med u- 
porom in bogom ter dosegal ali 
vsaj poskušal doseči notranje spo­
je med puntarstvom in vero, če­
prav ne brez hudih zavor. France 
Koblar je n. pr. ob Pregljevem u- 
porniku Golji ugotovil: «Pri Golje­
vem upiranju čutimo celo negoto­
vost, ali je bolje krivico trpeti ali 
se ji upirati» (23).

Tudi novela Matkova Tina iz 1. 
1921, grozljivi in po svoje veličast­
ni epilog tolminskega punta, nosi 
v svojem dnu podoben duhovni 
tloris (24). Novela nas tokrat mo­
ra zanimati zato, ker je v njej o- 
hranjen literarnozgodovinsko še ne­
pojasnjen odlomek ljudske puntar­
ske pesmi, ki je verjetno iz časov 
tolminskega upora 1713-1714, saj pri­
poveduje o puntu, dolgem leto dni:

Eno leto punt smo gnali, 
zdaj pa bomo glavo dali!
Vsem galjotom vile v vamp!

Pregelj se je ne le s svojo ek­
spresionistično «estetiko intenzite­
te» in skrajnih leg, temveč tudi z 
globljim odnosom ustavil ob teh 
zelo radikalnih besedah kmečke u- 
porniške volje. Stih «Vsem galjo­
tom vile v vamp» je napravil celo 
za notranji, štirikrat zapisani re- 
jren besedila o trpečem popotova­
nju nezakonske nosečnice Matko­
ve Tine v Gorico, da bi še enkrat 
videla svojega na smrt obsojenega 
ženina, puntarskega voditelja Ja­
neza Gradnika. Tako ima novela 
v sebi tudi os pesniškega struktu­
riranja.

Toda značilno je, da je Pregelj 
ta odlomek ljudske puntarske pe­
smi položil v usta pijanega, od pi­
jače, jeze in notranje muke obse­
denega krčmarja Matka in ga ob­
dal s strahotnostjo, pred katero se 
ljudstvo umika. Pa tudi Matku sa­
memu je v trenutku razmisleka dal 
spregovoriti besede dvoma nad pun­
tom in početjem puntarskega vodje: 
«...En sam človek s svojo zmešano 
glavo, pa spravi tavžent ljudi na 
vojsko in punt, tavžent ovca, ki 
niso zato, in jih pripravi v žalost 
in nesrečo in še sebe ob glavo in 
ob čast prismojeno dekle.» In ko 
mu popotni tovariš v trpljenju re­
če: «Matko, sveta ne obrneš,» mu 
ta le še pritrdi: «Saj ga ne obra­
čam, samo jezen sem...» Pregelj je 
motiv puntarskega radikalizma na 
skrajno izpostavljeni točki obdal s 
pridržki, ki so se ujemali z moralo 
tradicionalnega katolicizma in s 
cerkvenim naukom.

Tudi Alojza Gradnika, ki ga je 
kmečka puntarska snov s presledki 
zaposlovala več desetletij zapored, 
kljub vsem njegovim posebnostim 
ni mogoče docela iztrgati iz območ­
ja pregljevske literature na to te­
mo. Njegovo osrednje delo te vrste 
je cikel petnajstih močno epizira- 
nih sonetov, ki so pod skupnim na­
slovom Tolminski punt prvič izšli 
v Ljubljanskem zvonu 1. 1922 (25). 
Uporniško noto je Gradnik radika­
liziral do presenetljivih ostrin in 
z drastičnimi naturalizmi po svoje 
okrepil notranje sproščen, celo iz­
zivalen pristop k tej pripovedni sno­
vi. Toda temo je zelo vidno pre­
maknil od njene socialne motivi­
ranosti v nacionalno motiviranost. 
Njegovi ponosni tolminski puntar­
ji z Ivanom Gradnikom vred po­
stajajo glasniki upora zoper «tujce 
zemlje lačne», zoper «golazen tujo, 
ki nas davi» in zraven «kaže sladko 
lice», nazadnje pa tudi zoper do­
mače «izdajice in janičarje». Skrat­
ka, gre za zgodovinske puntarske 
zgodbe, ki pa jih je notranje pri­

redil svoji narodnoobrambni volji, 
razboleli nad takratno usodo za­
mejskih Slovencev pod Italijo.

To je bila ena smer pesnikove­
ga prirejanja oziroma aktualizira­
nja dane zgodovinske snovi, opazna 
tudi že pri Aškercu. Druga smer 
Gradnikovega prirejanja te snovi 
pa kaže v izrazito subjektivizaci- 
jo. V starem puntarstvu izbira pred­
vsem tiste duhovne položaje, h ka­
terim je naravnan tudi ob drugih, 
bolj osebnih temah. To so: bo­
lest, trpljenje, molk, ponos in srd. 
Pesem Pred Gubčevo glavo iz 1940. 
leta je čisto taka in njegov pogo­
vor z Gubcem je že docela zunaj 
zgodovine, je samogovor z najglob­
ljimi duhovnimi problemi lastnega 
jaza (26).

Pri Gradniku je delovala tudi re­
ligiozna misel, ki je ob našem pro­
blemu ni mogoče obiti. Sprva se 
je na poseben način ujela s pun­
tarstvom in ga v tolminskem ciklu 
podpirala. Kasneje je delovala v 
nasprotno smer. V zbirki 7ečm stu­
denci iz 1. 1938 najdemo mesta, ki 
kažejo resignacijo nad človekovo 
zahtevajočo, uporniško kretnjo, in 
v pesmi Kmet govori hlapcu že 
pristajanje na modro-,t služenja in 
pokorščine (27).

Pregelj in Gradnik sta torej po 
eni strani nadaljevala z radikali­
zacijo puntarske teme in z njeno 
pozitivno odprtostjo. Po drugi stra­
ni pa sta vanjo uvajala deloma 
prenovljeno, deloma pa tudi tradi­
cionalistično versko misel in z njo 
vred moralo notranje vdanosti in 
pokorščine. Tako sta odpirala in 
hkrati znova zapirala notranje se­
mantične razsežnosti te teme.

Njeno nadaljnje osvobajanje je 
pripadlo literaturi novega, levo u- 
smerjenega realizma tridesetih let. 
Ta je z marksističnimi pogledi ak­
tiviral predvsem socialno in raz­
redno revolucionarno vsebino naše 
teme. Tu je treba dati vodilno me­
sto Bratku Kreftu in njegovi drami 
Velika puntanja, ki je nastala 
(deloma kot nadaljevanje Celjskih 
grofov) v letih 1935 in 1936, izšla 
pa pri Slovenski matici 1937. leta 
(28). Kreft je v ospredje postavil 
razredne konflikte, vendar preple­
tene z docela individualnimi spo­
padi in usodami. Tudi preglevske- 
mu in gradnikovskemu zapletu pun­
ta v religiozna vprašanja je deloma 
še sledil, vendar je pri tem prišel 
do nove razrešitve tako, da je med 
nastopajočo duhovščino opravil do­
sledno socialno, razločevanje in de­
mokratično čutečega, predoblastni- 
škega duhovnika postavil z nje­
govo globoko vernostjo vred med 
puntarje, višjo duhovščino pa med 
zatiralce. Drama je izšla kmalu 
po slovenskem prevodu Engelsove 
Nemške kmečke vojne (1936), do­
godku, ki ga bo najbrž treba šteti 
za tehtno zarezo pri postopnem 
uveljavljanju novih pogledov na 
kmečke upore tudi pri nas (29). 
Kreft je svoji «dramski kroniki» 
napisal obsežen uvodni esej, ki je 
povezan z Engelsovo študijo (.njen 
nemški izvirnik je bral že 1. 1929) 
in v katerem je evropske kmečke 
punte s slovenskimi vred razkril 

marksističnega zornega kota. 
Slovenskemu zgodovinopisju je v 
eseju očital zamudništvo prav ob 
tej pomembni temi, dal pobudo za 
večje, knjižno znanstveno delo o 
kmečkih uporih in punte naposled 
predstavil kot eno najbolj juna­
ških in spodbudnih poglavij naše 
narodne zgodovine (30).

23) France Koblar, Uvodna beseda. 
Ivan Pregelj, Izbrana dela. 
Prva knjiga. Celje 1962, s. 380.

24) Ivan Pregelj, Matkove Tine 
prečudno romanje. Mladika, 1. 
1921, s. 196 sl. Izbrana dela I, 
Celje 1962 (Matkova Tina), s. 
352 sl.

25) Alojzij Gradnik — Tolminski 
punt. Ljubljanski zvon 1922, s. 
154 160. Nato v zbirki Pot bo­
lesti, 1922, s. 73-87.

26) Alojz Gradnik, Harfa v vetru,
Ljubljana 1954, s. 175.

27) Kmet govori hlapcu, v zbirki 
Večni studenci, 1938, s. 78.

28) Bratko Kreft označuje v pismu 
z dne 29. aprila 1973 Celjske 
grofe in Veliko puntarijo za 
svojo dramsko «duologijo».

29) Friedrich Engels — Nemška 
kmečka vojna, Ljubljana 1936 
(prev. Dušan Kermavner).

30) Teza, ki spravlja Kreftovo dra­
mo in Klopčičevo pesem v od­
visnost od n. pr. «Grafenauer- 
jevih zgodovinskih raziskav» 
kmečkih puntov, je nevzdržna, 
saj so Grafenauerjeve publika­
cije na to temo kasnejšega da­
tuma. Prim.: Jože Pogačnik, 
Na temo puntov. Odsevi v knji­
ževnosti, Delo 24. marca 1973, 
s. 23.

SPREHOD V DAVNINE TER V NAŠO PRETEKLO IN POLPRETEKLO DOBO

Zares dolgo je trajalo, da je šola 
na Repentabru «beli dan zagledala»

Ob 100-letnici ustanovitve repentabrske osnovne šole, ob 30-letnici 
njene obnovitve ter ob poimenovanju šole po pesniku Alojzu Gradniku

Naša narodnost in naš jezik 
sta sad sto in stoletnega social­
nega in kulturno-političnega boja. 
Ta boj je bil težak na Slovenskem 
sploh, saj smo v poldrugem ti­
sočletju življenja v današnji do­
movini in zunaj nje le redkokdaj 
prosto zadihali, še najtežji pa je 
bil v obmejnih deželah, nanje je 
pritiskala nemška in italijanska 
buržoazija in raznarodovanje je 
vedno ogrožalo naš narodni ob­
stoj. In vendar, kakšna nepretrga­
na nit od začetka naše kulturne 
zavednosti pa do danes. Nekaj 
mejnikov: Po prvih zapiskih na­
božne vsebine okrog leta 1000 že 
sta pesem in punt zgled, čeprav 
še nezaveden, povezanosti našega 
kulturno-političnega boja. «Le 
vkup, le vkup, uboga gmajna», 
nekaj slovenskih besed, ki jih 
še danes živo občutimo med be­
sedilom nemške puntarske pesmi. 
Nastop Primoža Trubarja, ki ni 
le povzdignil jezik «ubogega» in 
«prepostega» slovenskega naroda 
do liturgije in šolstva, ampak je 
leta 1575, dve leti po velikem 
hrvatsko-slovenskem puntu, v knji­
gi Katekizmus z dvejma izlagama 
zagrozil gospodi, da jo bo hudič 
vzel, ker odira «ubogo gmajno».

France Prešeren, ki je s svojo 
pesniško dovršenostjo budil nes­
vobodno slovenstvo.

Ivan Cankar, ki je družil v sebi 
poleg pisateljskih razsežnosti še 
človečnost in revolucionarnost.

To je samo neka j imen iz naše 
bogate kulturne zakladnice, ki so 
utemeljevala našo narodno indi­
vidualnost.

Ponosni smo, da smo v težkih 
trenutkih novejše zgodovine kot 
narod razumeli in si osvojili kul­
turno in politično dediščino tistih, 
ki so se, nesvobodni in zatirani, 
borili za politično in narodno svo­
bodo, in da smo med prvimi v 
Evropi trdno stopili v narodno­
osvobodilni in razredni boj, v re­
volucijo. Že 6. septembra 1941 je 
Oton Župančič, največji sodobni 
pesnik, objavil v Slovenskem po-

Učenci razreda repentabrske šole leta 1910. Med njimi njihov učitelj Fakin

ročevalcu pesem Daj, drug, zapoj, 
poznejšo Veš, poet, svoj dolg? 
Spet smo našli povezanost med 
političnim in kulturnim bojem. 
Do 1945 «kulturni molk». Poezija 
gre v gozdove, v taborišča, v za­
pore. Pesem postane boj. Leta 
1942 izide prva pesniška zbirka 
Mateja Bora Previharimo viharje. 
Založnik: Glavni štab narodnoosvo­
bodilne vojske in partizanskih o- 
dredov Slovenije.

Taka je naša zgodovina in na 
Primorskem smo morda še bolj 
kot drugod občutili njeno težo, 
najprej kot nenemški narod v Av- 
stro-ogrski monarhiji, nato kot 
brezpravna manjšina, ki naj bi se 
pustila asimilirati, v predfašistič- 
ni Italiji, nadalje pod fašistično 
Italijo, ki nas je skušala v vsemi'

sredstvi izbrisati s tega ozemlja, 
ker smo hoteli ostati Slovenci in 
ker smo kot napredna skupnost 
stopili med prvimi v antifašistične 
vrste. Po drugi svetovni vojni smo 
ostali pod Italijo, smo sprejeli nje­
no ustavo, ki je sad odporniškega 
gibanja. Toda še danes, že 28 let 
čakamo na rešitev neštetih vpra­
šanj, med katerimi zavzema šol­
stvo eno osnovnih mest. Prav te 
dni čakamo na izglasovanje še 
vedno nepopolnega temeljnega za­
kona za naše šolstvo.

Kar smo dosegli, je sad našega 
vztrajnega boja ob podpori na­
prednega italijanskega gibanja. 
V tem okviru moramo gledati tudi 
na jubileje naših osnovnih šol, 
saj je njihov obstoj in razvoj po­
vezan s celotnim bojem za naše
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PRVO USPELO PRED AVARIE 0 FAŠIZMU V AVDIT0RI1U

«Biti moramo budni, če nočemo 
doživeti še hujšega fašizma»

V ponedeljek bo prof. Rochat predaval o «Kraljevini, vojski in fašizmu»

(Nadaljevanje sledi)

«Biti moramo budni, sicer bo­
mo zašli v dobo, ki bo slabša, 
kot je bila pretekla.»

S temi besedami je predsinoč- 
njim v tržaškem Avditoriju, ki ga 
je do zadnjega kotička zasedlo 
skoraj tisoč tržaških mladincev in 
mladenk, po večini visokošolcev 
in srednješolcev, zaključil svoje 
predavanje ugledni univerzitetni 
profesor iz Turina Guido Quazza, 
ki je nasledil Ferruccia Parrija 
v predsedstvu vsedržavnega In­
štituta za zgodovino NOB v Ita­
liji.

Poglobljeno predavanje o «Faši­
zmu v političnih razpravah in v 
zgodovinskih raziskavah» je vse­
bovalo globoko razčlembo vzrokov 
nastanka fašizma — nekdanjega 
in sedanjega. Potem ko je naj­
prej o.bširno odgovoril na vpra­
šanje, kaj je pravzaprav pred­
stavljal fašizem in pri tem ob­
delal predvsem tako imenovani 
«problem oblasti» ter povedal, da 
leta 1921 v Italiji fašisti niso 
predstavljali niti 7 odstotkov vo­
livcev (za razliko 37 odstotkov, s 
katerimi je prišel na oblast v 
Nemčiji nacizem mnogo let po­
zneje), je predavatelj ugotovil, 
najprej že znano dejstvo, da je 
imel Mussolini najprej podporo 
veleposestnikov in šele nato ita­
lijanskih industrijcev, kar se je 
zgodilo po tako imenovani «rde­
či dveletni dobi» («il biennio ros­
so»), ko so industriici potrebova­
li za oorambo pred delavskim 
gibanjem ne samo državno poli­
cijo in vojsko, temveč tudi «pri­
vatno» Mussolinijevo «vojsko». O- 
benem je predavatelj govoril o 
vprašanju «zgodovinskih sil» v 
borbi za oblast in o sredstvih v 
tej borbi, dalje o starih klasič­
nih metodah iskanja vzrokov na­
stanka fašizma, o tem, kaj sta 
ob samem začetku fašizma misli­
la o njem Croce in Giolitti, ka­
toliški politiki idr. Pri tem je 
predvsem poudaril naslednje de­
javnike «ekonomske oblasti: kapi­
talizem, veleposest, cerkev in 
srednji sloj, in obrazložil njihov 
delež pri nastanku fašizma ter 
podčrtal, da doslej še nihče ni 
mogel zanikati, da so vsi ti de-

Horoskop
Prejeli boste esenetljivo pismo.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) 
Ugodne možnosti za sodelovanje z 
drugimi. Nesporazum v družini se 
bo ugladil.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) 
Ne dovolite, da bi vaše osebne 
skrbi vpl /ale na delo. Otresite 
se predsodkov.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) De 
lajte tako, da vas bodo tudi drugi 
opazili. \včer primeren za preu 
'svanje nekega načrta.

RIBI (od 20.2. do 20.1.) Varu.ite 
se uriUzo/aIc_-v. Sprejeli Poste 
nekatere uoure ukrepe.

OVEN (od 21.3. do 20.4.) Pojdite 
do konca zadevi, ki je za vas 
nedvomno koristna. Ne prenašajte 
na druge svoje odgovornosti 

BIK (od 21.4. do 20.5.) Izvajajte 
sprejete ukrepe. Ne bodite ljubo­
sumni, ker nimate razlogov.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) Ne 
vnašajte v svoje delo novosti. Ne 
ka čustvena zadeva se bo zapletla.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Zdaj 
J* trenutek, da si izboljšate pogoje 
4ds. Uresničili boste svoje čust- 
«RM želje.

LEV (od 23.7. do 22.8.) Položaj 
je varen, vendar ne tvegajte pre­
več. Manjši spor z drago osebo 
v zvezi z denarjem.

DEVICA (od 23.8. do 22.9.) Na­
peti odnosi s sodelavci, bodite po­
mirljivi. Ne žalite ljudi s svojo 
ošabnostjo.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Nove okoliščine bodo omogočile 
nadaljevanje podviga. Krotite svo 

navdušenje.
ŠKOHP1JO. (od 24 10. do 22.11.) 

Upoštevajte nasvete sodelavcev.

javniki imeli kontrolo nad ob­
lastjo.

Nato je prešel na razlago pro­
tifašističnih sil za katere je u- 
porabil tudi izraz «protioblast» 
(«il contropotere»).

Kritično je obdelal vlogo delav­
skih strank ter tedanje vzroke 
prihoda fašizma na oblast, jih 
mimogrede primerjal tudi z le­
tošnjim prihodom fašistov na ob­
last v Čilu. Dodal, da so prav 
dogodki v Čilu vzrok, da se raz­
prava o fašizmu postavlja danes v 
ostrejši obliki.

Velik del predavanja je prof. 
Quazza posvetil vlogi srednjega 
sloja. Prepričljivo je pobil neka­
tere razlage, po katerih, naj bi 
bil fašizem tako imenovana «tret­
ja revolucija». Govoril je dalje o 
tem, kaj naj bi pomenila tako 
imenovana «rdeča nevarnost», kaj 
«ofenziva financiranja fašizma», 
v kakšni meri je že Bonomijeva 
vlada podpirala fašizem, kako ga 
je podpiral Vatikan itd., itd.

Pri vsem tem je predavatelj 
večkrat zelo odločno podčrtal, da 
je bistvo prihoda na oblast fa­
šizma bila jasna opredelitev ita­
lijanskih gospodarskih in finanč­
nih oblastvenikov, da izkoristijo 
fašizem za borbo proti delavske­
mu razredu. Rekel je, da ima 
ta ugotovitev brez dvoma «bi­
stveno prednost», čeprav je bila 
vloga srednjega sloja zelo važna, 
kakor tudi že prej omenjeno na­
silje, cerkev itd. Dodal je še, da 
so našli dokaze o pravilnosti te 
trditve v najnovejšem času v do­
slej neraziskanih ameriških arhi­
vih.

Sledila je obširna obravnava o 
tem, kaj je pomenil «Aventino», 
zakaj so nekateri zavračali «nasi­
lje od spodaj». Predavatelj je tudi 
ugotovil, da je bil v tistih povoj­
nih letih od 1920 do 1924 na tem 
vprašanju delavski razred Itali­
je poražen ter pri tem primerjal 
vzporedne dogodke v Nemčiji ter 
vzroke, zakaj ni niti tam delavski 
razred prišel na oblast — kljub 
močnemu delavskemu gibanju. Pre­
davatelj je poudaril pravilno gle­
danje A. Gramscija, vlogo pari­
ške «Giustizia e Libertà» ter Ros- 
sellija, vlogo tedanjega vodstva 
Komunistične partije Italije ka­
kor tudi Socialistične partije Ita­
lije, velik pomen je pripisal nau­
ku, ki ga je dala državljanska voj­
na v Španiji, omenil vlogo So­
vjetske zveze in Stalina ter konč­
no prešel na vojna leta 1942-1943, 
kapitulacijo Italije ter potegnil 
rdečo nit bistvenih vzrokov nasta­
janja fašizma ne samo od leta 
1919 pa do kapitulacije, temveč 
tudi do leta 1945 in 1948; omenil 
je nato 18. april 1948, Tambro- 
nijevo leto 1960, Piazza Fontana 
in druge najnovejše dogodke.

V zaključnem delu svojega pre 
davanja je govoril o današnjem 
fašizmu in njegovih značilnostih 
ter s tem v zvezi o potrebi neneh

ne kontrole bodisi v tovarnah bo­
disi v šoli ter predavanje zaklju­
čil z začetnim stavkom tega poro­
čila, za katerega je dejal, da naj 
bo nauk zgodovine fašizma, čeprav 
je potrebno dokončni nauk šele 
raziskati.

Predavatelja je predstavil trža­
ški univ. prof. G. Miccoli, ki se 
je spomnil pete obletnice smrti 
prvega predstojnika tržaškega In­
štituta E. Mianija, obširno govo­
ril o pomenu ciklusa predavanj, 
ki bodo trajala vsak teden do po­
nedeljka, 25. februarja 1974.

Ob koncu predavanja pa je prof. 
Miccoli pozval prisotne, naj se 
udeležijo razprave, toda k disku­
siji se je prijavilo samo pet po­
slušalcev, med katerimi tudi ob­
činski svetovalec KPI prof. Mon- 
falcon.

Ko je odgovarjal diskutantom, 
je prof. G. Quazza med drugim 
obširno govoril tudi o predlogu 
KPI za «zgodovinski kompromis». 
Pri tem je povedal marsikaj za­
nimivega bodisi o Togliattijevem 
razpoloženju, ko se je vrnil v Ita­
lijo po kapitulaciji, bodisi o tem, 
kako se danes postavlja vpraša­
nje «protioblasti». Glede «zgodovin­
skega kompromisa» pa je dejal 
med drugim: «Ne vem ali bo da­
la ta politika kakšen uspeh. Ni­
sem prerok. Vsekakor odgovor 
Krščanske demokracije doslej ni 
spodbuden. Vsekakor je popolno­
ma jasno, da je treba spremeni­
ti našo družbo in kdor to želi, si 
ne sme zanirati vrat za hrbtom.»

Pred začetkom diskusije je pred­
sedujoči dal besedo eni izmed di­
jakinj šolskega zavoda «Carli», ki 
je prebrala izjavo, v kateri je re­
čeno, , dijaki tega zavoda zahte­
vajo reorganizacijo šolskega ustro­
ja v okviru šolske reforme. Ob 
zaključku pa je predsedujoči o- 
pozoril navzoče na zborovanje, ki 
je bilo naslednjega, dne na uni­
verzi v zvezi z dogi. Jjci v Grčiji. 
O zadevi smo poročali včeraj med 
tržaško dnevno kroniko.

Ob zaključku tega poročila smo 
dolžni zapisati dvoje:

1. Hvaležni smo obema priredi­
teljema ciklusa teh predavanj o 
fašizmu. Čestitamo predavatelju 
na lepem in prepričljivem ter po­
učnem predavanju, ki je bilo nuj­
no, še prav posebej pri nas v 
Trstu, ter ugotavljamo, da smo 
bili priča ne samo izredno važne­
mu predavanju, temveč tudi zelo 
lepi in nadvse resni manifestaciji 
tržaških mladincev proti fašizmu.

2. Želeli bi pa, da bi se ciklus 
predavanj zaključil s posebnim 
predavanjem pod naslovom «Slo­
venci in Hrvati Julijske krajine 
pod fašizmom». Prepričani smo, 
da ne bi bilo težko najti odlične­
ga predavatelja v vrstah vodite­
ljev bodisi tržaškega Deželnega 
inštituta za zgodovino NOB, bo­
disi predavateljev na univerzitet­
nem Zavodu za moderno zgodo­
vino.

pravice in za naš celostni razvoj.
Repentabrska slovenska osnovna 

šola praznuje letos dvojni jubilej: 
100-letnico ustanovitve in 30-letnico 
obnovite, potem ko je bila od šol. 
leta 1921/22 slovenščina najprej 
postopoma odstranjena na račun 
italijanščine, nato pa dokončno 
prepovedana.

Vsem so znane razmere našega 
šolstva danes, težje je govoriti o 
njegovi zgodovini pred sto leti. če 
ne gledamo na neko časovno raz­
dobje iz zgodovinske perspektive, 
se nam zdi sto let zelo dolga do­
ba. Celo naši starejši ljudje, ki so 
svojo mladost preživeli v duhu 
gesla «Vse za vero, uom, cesarja», 
govorijo o časih «stare Avstrije» 
kot o nečem zelo oddaljenem, kar 
nima zveze s sedanjim življenjem in 
z njegovimi problemi. Za mlaj­
šega človjka, vsega prežetega 
z miselnostjo pridobitniške družbe, 
ki ga skuša z najmodernejšimi 
sredstvi obveščanja spremeniti v 
nemega in pasivnega gledalca da­
našnje stvarnosti v naši državi 
in v svetu, je ta doba še bolj od­
maknjena.

» Če samo na kratko omenimo 
zgodovino repentabrske občine 
pr<?d letom 1873, spoznamo, da so 
bili ti kraji naseljeni že v pred­
zgodovini. Ostanke iz tistih časov 
so odkrili npr. v Orehovi pejci. 
Kasneje, ko so prebivalci zapustili 
jame, so nastale prve naselbine 
okrog današnjega Tabora, nato na 
Colu in okrog Ajdovskega grada 
ali Njivic. Ko so v 2. stol. pr. Kr. 
Rimljani vdrli na Kras, so zasedli 
tudi te kraje. Slovenci so se tu 
za stalno naselili v 6. stol., ko so 
napadali te kraje skupaj z Obri. 
Ob koncu 13. stol. zasledimo prvič 
ime Repnich, imena Repen, Voglje 
in Vrhovlje najdemo prvič v neki 
listini iz leta 1316. Leta 1494 je 
prvič govor o mitnici (Zoll), od 
koder izhaja ime Col.

Zanimivosti o življenju v sred­
njem veku lahko beremo v urba­
rjih za Devin. Vse to ozemlje je 
bilo namreč posest devinskih gro­
fov do leta 1849. Ob primerjavi 
urbarjev iz let 1494 in 1524 zasle­
dimo imena prednikov današnjih 
Puričev, Guštinov, Lazarjev. Tako 
ima leta 1494 župan Auguštin, 
katerega priimek se pri njegovih 
naslednikih spreminja v Augostin- 
čič, Justinčič, de Angustino, Gu­
stinčič in leta 1650 v Guštin, dve 
kmetiji. Istega leta imata Lazar 
in Tornei (kasneje Tumel) po eno 
kmetijo. Vedno v urbarju iz leta 
1494 je opisana tlaka, ki jo je 
moral opraviti, kdor je imel eno 
kmetijo: pripeljati je moral gro­
fu en voz vina od Soče, dva tovo­
ra žita od Senožeč, dva dni je 
moral kositi in grabiti. Desetino 
od žita je moral zmlatiti in jo 
skupaj z vinsko desetina peljati v 
grad. Ob mlačvi je morala vsaka 
kmetija pripeljati po eno kupno 
mero ovsa in eno pišče, ob pro- 
ščenju, 15. avgusta, prav tako, ob 
božiču pa en voz drv. Poleg tlake 
in desetine so bile še denarne da­
jatve za zemljiškega gospoda in 
državo.

Leta 1747 je bilo v Repnu 46 
koz, 35 kozličev, 182 ovc, 130 jag­
njet, 3 konji, 35 volov, 24 krav 
mlekaric, 6 juncev, 6 junic, 7 
svinj in 29 prašičev za zakoi.

že pred letom 1494 je bil Repen 
sedež županstva, ki je izhajalo iz 
prastare «župe». Priključili so ga 
občini Zgonik za časa Napoleo­
novih Ilirskih provinc, ko je ce­
sar določil, da mora biti vse 
ozemlje razdeljeno na občine. 
Tako je po dekretu iz leta 1811 
občina Zgonik obsegala tudi Re­
pen, Repentabor, Col in Frnetče. 
Tako stanje je trajalo tudi po 
končani francoski zasedbi in sicer 
do leta 1849, ko je cesar Franc 
Jožef z novim zakonom preuredil 
občine. Med drugim je zakon do­
ločal, da se župani in občinski od­
bori volijo. Na prvih občinskih vo­
litvah v občini Zgonik leta 1850 
je bil izvoljen tudi Anton Guštin 
s Cola.

Prebivalci katastrskih občin Re­
pen in Voglje so se leta 1867 od­
cepili od zgoniške občine in na­
stala je samostojna občina Repen. 
Obsegala je vasi Col, Dol, Repen 
(po letu 1823 se je ime Repen 
spremenilo v Veliki Repen), Vog­
lje in Vrhovlje.

STANKA HROVATIN 
(Nadaljevanje sledi)

ČETRTEK, 29. NOVEMBRA 1973

ITALIJANSKA TELEVIZIJA 
PRVI KANAL

9.30 - 11.30 ŠOLA
12.30 Poljudna znanost

Narodna pesem in družbene spremembe
13.00 SEVER KLIČE JUG
13.30 DNEVNIK 

Umetnost in slovstvo
15.00 - 17.00 ŠOLA
17.00 Program za najmlajše 

Odkrivanje živali 
Kača

17.15 Magična žoga
17.30 DNEVNIK
17 45 Program za mladino 

Planet dinozavrov
18.15 Ihtavi dragi «Braccio di ferro»
18.45 Profili protagonistov 

STALIN
Danes se začne serija treh nadaljevanj, ki bodo posvečena 
Stalinu. Na osnovi ruskih dokumentarcev, ki jih v Italiji še 
ni nihče videl, bodo v prvem nadaljevanju prikazana doga­
janja, preko katerih je Stalin, ki ga je bila mati namenila 
Cerkvi, prišel do političnega življenja in končno do obla­
sti, kako je postal sekretar Komunistične partije Sovjetske 
zveze tudi proti volji Lenina, kar izhaja iz Leninove opo­
roke. In Stalin, kot je znano, je že v samem začetku po­
metel z mnogimi Leninovimi gledišči in ekonomskimi na­
črti ter začel s kolektivizacijo kmetijstva in naglim raz­
vojem težke industrije. Današnje nadaljevanje se bo za­
ključilo s kongresom komunistične partije SZ leta 1934

19.15 Odnos med birokracijo in državljanom
19.45 Švortne vesti

Ital. kronike, Danes v parlamentu in Vremenska slika
20.30 DNEVNIK
21.00 Sindikalna tribuna
21.30 LADRI E QUADRI

Oddaja o dokaj pogostnem dogajanju, ko izginevajo velike 
umetnine.

22.35 Koncert nianista Emila Gilelsa 
23.10 DNEVNIK

Danes v parlamentu, Vremenska slika in Šport

DRUGI KANAL
18.30 Protestantizem,
18.45 Tedenska rubrika o judovski kulturi
23.00 DNEVNIK 
21.20 Risani filmi

Na sporedu bodo štirje kratki risani filmi, od katerih so 
trije madžarski eden pa je francoskega izvora

21.35 RISCHIATUTTO
Nagradno tekmovanje, ki ga vodi Mike Bongiomo

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA
8.35 Dobro jutro, tovariši 
9.05 Mladinska oddaja 
9.50 Slavnostna seja

Ob obletnici II. zasedanja AVNOJ 
Prenos iz Jajca

11.30 Otroška matineja
En dan za sto let in Pozdrav republiki 

12.25 POROČILA
15.05 Na Loškem gradu

Izseljenski piknik na Loškem gradu je postal že vsakoletna 
prireditev, ki ji je treba priznati odlično organizacijo in 
hkrati zelo prisrčno vzdušje. Pri organiziranju sodelujejo 
loški prireditelji in Izseljenska matica. Pravijo, da je takšne 
slovesnosti težko posneti na trak, kajti na takšnem pikni­
ku se zbere veliko ljudi, hkrati pa je vse živo, vse se pre­
mika, kajti rojaki, ki so prispeli iz Avstralije, Kanade, iz 
ZDA celo iz Argentine, in oni bližnji, ki so «skočili» dbmov 
iz Francije, Nemčije in drugod, vse to se med seboj meša, 
pozdravlja in sklepa--nova poznanstva, zato je težko, res 
težko posneti priredTtev, da naj bi nekaj več povedala in ki 
naj bi bila zaopažena

15.50 Nesebično ljubezen 
Barvni film

17.05 Iz roda v rod 
Mladinska oddaja

17.35 To je bila pesem 
svetlega in vročega jedra

18.15 Kdor poje, ne misli slabo
19.45 Barvna risanka
20.00 DNEVNIK
20.50 Roistvo nekega spomenika 

Dokumentarna oddaja
21.40 Nevarna srečanja

Nadaljevanka v barvah
22.30 POROČILA

KOPRSKA BARVNA TELEVIZIJA
16.30 Nogometna tekma

CRVENA ZVEZDA - HAJDUK
20.00 RISANKA
20.15 POROČILA
20.30 EDINI IZHOD 

Celovečerni film
22.00 BOLNIŠNICA FRANJA 

Dokumentarni film

TRST A
7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po­

ročila; 7.05 Jutranja glasba; 11.35 
Si onski razgledi; 13.30 Glasba 
po željah; 14.45 Dejstva in mne­
nja; 17.00 Za mlade poslušalce;
18.15 Umetnost in pr -editve; 18.30 
Lik i glasba Bruna Maderna;
19.00 Božanska komedija; 19.25 
Za najmlajše — radijski tednik;
20.00 Šport; 20.35 «Ženska za ni­
kogar», radijska igra; 21.55 Sklad­
be davnih dob; 22.05 Zabavna gla­
sba.

TRST
12.10 Plošče; 12.30 Deželne kro- 

: ike; 14.45 Tretja stran; 15.10 
Glasbena oddaja; 16.15 Simf. kon­
cert; 19.30 Deželne kronike — sin- 
dikalno-ekonomske vesti.

KOPER
6.30, 7.30, PiO, 14.30, 16.20,

17.30, 18.30, 19.30. 20.30 Poročila:
6.15 Glasba za dobro jutro; 7.40 
Jutranja glasba; 8.30 Orkester;
9.00 Glasbena "aler à; 10.00 Z 
nami je...; 10.10 Poslušrjmo jih 
skupaj; 12.00 Glasba po želiah;
15.10 Operne arije; 16.30 Polke in 
valčki s slovenskimi ansambli:
17.00 Primorska in H. zasedanje 
AV J; 17.30 Zabavna glasba;
17.40 Popevke s festivala v Ma­
riboru; 18.00 Juke box; 19.00 Male 
sklad’ ' veliki mojstrov; 19.30 
Prenos RL; 20.00 Glasba v ve­
čeru; 21.00 M. "a «V agoniji»;
22.00 Plesna glasba; 22.25 Plesna 
glasba.

NACIONALNI PROGRAM
7.00, S.OO, 13.00, 15.00, 20.00 Po­

ročila; 7.10 Jutranja glasba; 8.30 
Ponevke; 9.15 vi in jaz; 10.00 
Posebna reportaža: 11.30 Četrti 
program; 13.00 Glasbeno-govorni 
program- 14.00 Glasbeni program 
z Renzom Nissimom; 15.10 Pro­
gram za mladino; 16.00 «Sončni­
ca»; 17.05 Popoldanski glasbeni 
spc'-ed; 17.55 Nadaljevanka «Trije 
muš etirji»; 18.10 Slavni valčki;
18.40 Pripovedna oddaja za mla­
dino; 19.10 Ekonomsko-sindikalna

O' ja; 19.30 Nove ital. pesmi;
20.20 Ponovno na sporedu z M 
Marc! sijem; 21.45 Sindikalna tri- 
bu--- 22.15 f sbeni spored-

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 15.30, 19.30 Po­

ročila; 7.40 Pojeta Nicola di Bari 
in Les Humphries Singers; 8.40 
Kako in zri ?; 8.55 Orkester;
9.10 d nakupi; 9.50 Nar,'',:'’- 
vanka «Trije mušketirji»; 10.05 
Pesem za vsakogar: 12.40 Pisan 
spored; 13.50 Kako in zakaj?;
14.00 Plošče; 15.00 Program z f! 
Tomiz-o; 15.40 Glasbeno-govorni 
,snnr-r]■ 17 3() Posebna reportaža; 
17.50 Telefonski pogovori; 20.10 
Rari-j-'-n • ronike bodočnosti; 20.50 
T1lošče; 23.40 Francoske popevke.

IM. PROGRAM
9.30 Simfonije za godala; 10.00 

Koncert za začetek; 11.40 Plo^e;
12.20 Sodobna ital. glasba; 13.00 
Glasba skozi čas; 14.30 Vivaldi in 
Stravinski; 15.05 Skladbe za kla- 
vičembalo; 15.30 Simf. koncert; 
17 2' Strani iz albuma; 18.15 Lah­
ka glasba; 18.45 Ligurijske stare 
pesmi; 19.15 Večerni koncert-
20.15 V diskoteki; 21.30 J. Saun- 
ders: «La prossima volta canterò 
per te».

SLOVENIJA
7.00, 8.00, 10.00, 13.00, 15.00,

19.30 Poročila; 6.50 Danes za vas; 
8.07 M. Kolar; «Ura»; 8.37 Mladi 
pevci; 9.05 Veseli zvoki: 10.05 M. 
Grampovčan: «Trideset let AVN 
OJ; 11.15 Iz jug. orkestralne 
?0aoSi}e' ^ Čestitke za praznik;
13.30 B. Senčar: Borci o sodob­
nosti; 14.05 Iz domačega operne­
ga arhiva; 15.15 Pesmi moji do­
movini; 16.10 Za ples in razve­
drilo; 17.00 «November 73»; 17.45 
Slov. zbori; 18.00 «Eden drugemu 
ogenj dajmo»; 18.30 Lahka glas­
ba; 19.00 Lahko noč, otroci!;
20.00 četrtkov večer; 21.00 C. 
Zlobec: Moška leta našega otro­
štva; 22.15 Z jug. pevci zabav­
nih melodij; 23.05 Oskar Davičo: 
Pesmi; 23.15 Melodije.



PRIMORSKI DNEVNIK »ZBOR IZ DELA

Naših
trideset

let
Kronologija 
najvažnejših 
dogodkov 

v Jugoslaviji 
od leta 1943 do danes

1943 dov. Ustanovno listino OZN je podpisalo 
50 držav, med njimi tudi Jugoslavija.

1. MAJ — Enote JA so osvobodile Trst.

31. DECEMBRA — Predsednik britanske 
vlade Churchill je poslal v Jugoslavijo mi­
sijo pod vodstvom svojega sina Randolfa z 
nalogo, da spravi NOV z begunsko vlado.

1944
6. JANUARJA - Na Suhorju pri Metliki 

Je začela 14. divizija NOV svoj znameniti 
pohod na Štajersko.

8. JANUARJA — Churchill je sporočil 
maršalu Titu, da britanska vlada ne bo več 
pomagala četnikom, ampak le NOV.

30. JANUARJA — Na Banjški planoti Je 
30. divizija NOVJ začela pohod čez Sočo v 
Brda in Beneško Slovenijo, da bi razširila 
osvobodilni boj do skrajnih slovenskih me­
ja na zahodu.

19. FEBRUARJA — V Črnomlju se je za­
čelo dvodnevno zasedanje Slovenskega na­
rodnoosvobodilnega sveta, ki se ga je ude­
ležil predsednik AVNOJ dr. Ivan Ribar 
Sprejeta je bila deklaracija o delu Sloven­
ske delegacije na II. zasedanju AVNOJ in 
izjava Slovenskega narodnoosvobodilnega 
sveta o postavitvi Nacionalnega komiteja 
osvoboditve Sloveniji. Sprejeli so tudi sklep 
o preimenovanju SNOO v SNOS ter več 
drugih sklepov.

2. MAJA — Drugi kongres protifašistične 
mladine Jugoslavije (USAOJ) v Drvarju.

25. MAJA: Močne nemške, domobranske 
In ustaške sile so ob podpori okrog 100 le­
tal začele z desantom na Drvar, da bi uni­
čile vrhovni štab NOV in POJ.

14. JUNIJ — Do 16. junija sta se na Visu 
delegaciji NKOJ in begunske vlade Jugosla­
vije sporazumeli, da ostane oblast v rokah 
narodnoosvobodilnih odborov, begunska via 
da pa se je obvezala, da bo pomagala bor 
cem in ljudstvu v domovini.

30. JUNIJ — GS NOV in POS v ciklostilu 
1. snopič »Pesmi noših borcev«. Snopič je 
uredil Mile Klopčič.

16. JULIJ - V Gravini v Italiji je bila 
formirana 1. tankovska brigada NOVJ. Ta 
dan praznujemo kot dan tankistov.

20. JULIJ — Ustanovitev Tanjuga.

12. AVGUSTA - Prvič med NOB je mar­
šal Tito odpotoval v tujino. V Napoliju se 
je sestal s Churchillom.

29. AVGUST — Peter II. Je odvzel četnl- 
ško poveljstvo Draži Mihailoviču in priznal 
Tita za edinega voditelja Jugoslovanskih od­
porniških sil.

1945
3. FEBRUARJA — Predsedništvo AVNOJ 

sprejelo sklep o razveljavitvi vseh okupa­
torskih in kvizlinških pravnih predpisov.

4. FEBRUARJA - Na Jalti na Krimu se 
Je začela konferenca voditeljev ZDA, SZ m 
Velike Britanije, priporočilo, da se čimprej 
uveljavi sporazum Tito — Subašič glede 
enotne vlade, AVNOJ pa naj se razširi z ne­
katerimi poslanci zadnjega predvojnega par­
lamenta.

7. MARCA — V Beogradu Je bila ustanov­
ljena začasna enotna vlada Demokratične 
federativne Jugoslavije pod predsedstvom 
maršala Tita. V vladd so bili tudi predstav­
niki emigrantskih krogov (dr. Subašič, M 
Grol in J. Sutej).

2. APRILA - Vlada DFJ izročila zavezm 
kom noto z zahtevo po udeležbi pn voja 
ški zasedbi in upravi obmejnega dela Koro 
ške.

5. APRILA - Do 16. aprila je bil Tito 
prvič na uradnem obisku v tujini kot pred 
sednik vlade DFJ V Moskvi se je pogovar 
jal s Stalinom Podpisana je bila pogodba o 
prijateljstvu, vzajemni pomoči in sodelova 
nju med vladama.

25. APRIL — V San Franciscu se je za­
čela ustanovna konferenca Združenih naro- Brigada za Brčko—Banoviči

20. OKTOBER — Enote 1. armade 
skupine NOV in 3. ukrajinske fronte 
so med boji, ki so trajali od 15. oktob 
ra dalje, osvobodile Beograd.

9. MAJA — Enote 15. in 18. divizije 
ter 29 udarne divizije so v jutranjih 
urah vkorakale v Ljubljano.

Osvoboditev Ljubljane

16. MAJA — Slovenski in avstrijski proti- 
fašisb; so izvolili Pokrajinski narodnoosvobo­
dilni odbor za Slovensko Koroško in pro­
glasili zedinjenje Južne Koroške z matičnim 
narodom.

21. MAJA — Jugoslovanska armada jena 
pritisk zaveznikov morala zapustiti Koro­
ško.

12. JUNIJA — Jugoslovanske enote so 
zapustile Trst in območje Julijske krajine 
zahodno od Morganove črte.

17. JUNIJ — V Beogradu Je bil prvi kon­
gres AF2.

5. AVGUST — Od 5. do 7. avgusta je bil 
v Beogradu I. kongres Ljudske fronte Ju­
goslavije

23. AVGUSTA — Začasna ljudska skup­
ščina je sprejela agrarno reformo. Načelo: 
zemljo ima lahko samo tisti, ki jo obdeluje, 
lastništvo pa je omejeno na največ 30 ha 
kmetijskih zemljišč.

7. AVGUSTA — V Beogradu se je začelo 
III. zasedanje AVNOJ, ki je trajalo do 26 
avgusta Potrdilo je vse sklepe predsedstva, 
sprejete od II zasedanja dalje. Člani AVNOJ 
so se preimenoval) v poslance. Zasedanje 
je izrazilo predsedniku vlade Titu vse zau­
panje in zahvalo za uspešno vodstvo narod­
noosvobodilne vojne AVNOJ se Je razširil 
s poslanci iz 1. 1938, ki se med vojno in pod 
okupacijo niso pregrešili zoper narodno čast. 
10 avgusta se |e AVNOJ preimenoval v Za­
časno ljudsko skupščino Demokratične fe­
derativne Jugoslavije, ki si je izbrala pred­
sedstvo in odbore Skupščina Je potrdila 
sklep GNOO Vojvodine o pridružitvi k fe­
deralni enoti Srbije Sprejeta Je bila resolu­
cija o priznanju Jugoslovanski armadi za 
zmago nad sovražniki. Sprejela Je sklep, da 
ostanejo do ustreznega sklepa Ustavodajne 
skupščine namestniki edini nosilci kraljev­
ske oblasti.

11. NOVEMBRA — Volitve v Ustavodaj­
no skupščino. 97 odstotkov volilcev je gla­
sovalo za listo Ljudske fronte.

29 NOVEMBER — Ustavodajna 
skupščina je na svojem zasedanju pro­
glasila Federativno ljudsko republiko 
Jugoslavijo. S tem je bila v imenu vseh 
narodov Jugoslavije ukinjena monarhi­
ja.

1946
31. JANUARJA — Na skupni seji obeh 

zborov Ustavodajne skupščine je bila spre­
jeta ustava FLR Jugoslavije. Izhajala Je iz 
načela ljudske oblasti, ki jo državljani uve­
ljavljajo prek svojih predstavniških teles. 
S to ustavo je bivša centralistična kraljevi­
na postala tudi pravno federacija s šestimi 
republikami in z ljudsko skupščino, sestav­
ljeno iz zveznega sveta in sveta narodov. 
Vsem narodom je jamčila enakopravnost ter 
dolžnosti federacije in njene odnose s fede­
rativnimi republikami.

1. MAJA — Začela se Je prva zvezna mla­
dinska delovna akcija na progi Brčko —

29. NOVEMBRA — V Jajcu se je 
začelo II. zasedanje Antifašističnega 
sveta narodne osvoboditve Jugoslavije 
(AVNOJ). Zasedanje je sprejelo odlok, 
da postane AVNOJ vrhovno zakonodaj­
no in izvršilno predstavniško telo Ju­
goslavije, da bo Jugoslavija federativ­
na država, begunski kraljevski vladi pa 
je odrekel pravice zakonite vlade Jugo­
slavije. Svet je imenoval Nacionalni ko­
mite osvoboditve Jugoslavije (NKOJ) 
kot prvo ljudsko vlado Poveljniku NOV 
Josipu Brozu Titu je na predlog Josijpa 
Vidmarja podelil naslov maršala.

Banoviči, ki se je je udeležilo 62.268 mladink 
in mladincev.

11. MAJA — Do 15. maja je v Zagrebu 
zasedal III. kongres Ljudske mladine Jugo­
slavije. Namesto USAOJ se mladinska orga­
nizacija odslej imenuje LMJ.

7. DECEMBRA — Ljudska skupščina je 
sprejela zakon o nacionalizaciji 42 gospodar­
skih panog. Nacionalizirana je bila vsa in­
dustrija in transport kot tudi velik del ve­
likih trgovinskih podjetij.

1947
10. FEBRUARJA — Predstavniki 21 držav 

so podpisali v Parizu mirovno pogodbo z 
Italijo. Zunanji minister Simič je dal v ime­
nu jugoslovanske vlade uradno izjavo, da 
se narodi Jugoslavije s podpisom mirovne 
pogodbe ne odrekajo ozemljem, ki so etnič­
no njihova.

28. APRILA — Skupščina je sprejela 
zakon o 5-letnem planu razvoja narod­
nega gospodarstva FLRJ (1947 — 1951). 
Temeljni cilji plana: odprava gospodar­
ske in tehnične zaostalosti, krepitev 
gospodarske in obrambne moči, utrdi­
tev in razvoj socialističnega sektorja

Industrializacija: začetek 
v Litostroju

gospodarstva. Načrt je predvidel v pri­
merjavi z letom 1939: 5-kratno poveča­
nje industrijske proizvodnje, 1.5-kratno 
povečanje kmetijske, 1,9-kratno poveča­
nje narodnega dohodka in 3,5-kratno 
povečanje investicij.

16. SEPTEMBRA — Enote jugoslovanske 
armade so zasedle ozemlje Slovenskega Pri­
morja m Istre, ki je bilo z mirovno pogod­
bo priključeno k Jugoslaviji. Mirovna po­
godba je začela veljati 15. septembra, ko so 
štiri velesile deponirale ratifikacijske listi­
ne pri francoski vladi. Ta dan Je bilo usta­
novljeno tudi Svobodno tržaško ozemlje.

26. SEPTEMBRA — V dneh od 26. do 
28. je bil v Beogradu II. kongres Ljudske 
fronte Jugoslavije.

28. SEPTEMBRA — V Beogradu se je za­
čel dvodnevni ustanovni kongres Zveze bor­
cev narodnoosvobodilne vojne Jugoslavije.

1948
15. MARCA — Ob prvem popisu prebi­

valstva po vojni Je na ozemlju današnje Ju­
goslavije živelo 15,842.000 prebivalcev.

1. APRILA — Na trasi nove avtomobilske 
ceste Zagreb — Beograd je zasadila lopate 
prva mladinska delovna brigada. Cesta Je 
bila zgrajena 30. julija 1950, gradilo pa jo je 
319.155 mladink in mladincev.

3. APRILA — V Beogradu je bilo usta­
novljeno Jugoslovansko dramsko gledališče.

28. JUNIJA — Na II. zasedanju Inform- 
biroja v Bukarešti so sprejeli resolucijo, 
s katero so Kp Jugoslavije obdolžili proti- 
ijudske politike in prizadevanj za obnovi­
tev kapitalizma v deželi, S tem se Je tudi 
formalno začel odkrit pritisk Stalinove po­
litike na Jugoslavijo. Srž spora so bila Sta­
linova prizadevanja za politični in ekonom 
ski nadzor ter težnja, da družbeni in poli 
tični sistem Jugoslavije popolnoma izenači s 
sovjetskim, kakor tudi da vključi Jugoslavi 
jo v svoje načrte za reševanje mednarodnih 
odnosov. Vojni, politični in propagandni pri 
tisk na Jugoslavijo kot tudi poskus ekonom 
ske blokade je trajal vse do Stalinove smr 
ti leta 1953.

21. JULIJA — V Beogradu se je za­
čel V. kongres Komunistične partije 
Jugoslavije. Bil je prvi partijski kon­
gres po vojni (prvi je bil aprila 1919). 
Politično poročilo je imel generalni se­
kretar Tito, referate pa Edvard Kar-

Peti kongres KPJ
delj, Boris Kidrič in Moša Pijade. Spre­
jel je nov program in statut KPJ. S po­
sebno resolucijo so delegati v celoti 
podprli stališča CK KPJ v zvezi z iz­
mišljenimi obtožbami nekaterih Kp v 
resoluciji mformbiroja.

14. OKTOBRA — V Beogradu se je kon­
čal IV. kongres SKOJ.

24. OKTOBRA - Od 24. do 28, je bil v 
Beogradu I. kongres Enotnih sindikatov Ju­
goslavije. Sprejel je tudi sklep o spremem­
bi naziva v Zvezo sindikatov Jugoslavije.

15. decembra — V Beogradu Je bil do 19. 
decembra skupni kongres Ljudske mladine 
Jugoslavije in SKOJ. Sprejel je resolucijo 
o združitvi.

1949
9. APRILA — Do 11. aprila je bil v Beo­

gradu III kongres Ljudske fronte Jugosla­
vije. Kongres je kot svoj sprejel program 
KPJ, kar je še posebej poudaril v referatu 
predsednik Tito Med drugim je sprejel pro­
gramsko deklaracijo Ljudske fronte, ki vse­
buje njeno zgodovino in označuje bistvo.

11, JUNIJA — V Ljubljani je umrl pe­
snik Oton Zupančič.

1950
18. FEBRUARJA — Umrl je slovenski pi­

satelj Prežihov Voranc.

li Prežihov Voranc

26. JUNIJA — Zvezna ljudska skupščina 
je sprejela zakon o samoupravljanju v de­
lovnih kolektivih.

27. JUNIJ — Ljudska skupščina FLRJ 
je sprejela zakon o upravljanju z državnimi 
gospodarskimi podjetji in z višjimi gospo- 
oarskimi združenji po delovnih kolektivih. 
Zakon je kot osnovo postavil socialistično 
načelo, da upravljajo s proizvodnjo nepo­
sredno proizvajalci sami ter razglasil, da s 
tovarnami, ruomiki, s prometom, trgovskimi, 
kmetijskimi, gozdnimi, komunalnimi j,n dru­
gimi državnimi podjetj upravljajo kot sploš­
no ljudsko premoženje v imenu družbene 
skupnosti delovni kolektivi v okviru družbe­
nih in gospodarskih načrtov in na podlagi 
pravic m dolžnosti določenih z zakonom. 
Delavski sveti so postali temeljna oblika sa­
moupravljanja. V 6319 delavskih svetov Je 
bilo izvoljenih 156.166 delavcev in nameščen­
cev, v 7.136 upravnih odborov pa 43.351.

JULIJA — V Dubrovniku so bile prve du­
brovniške poletne igre.

1951

SEPTEMBRA - V šolskem letu 1951/52 
sta prišla na specializacijo v Jugoslavijo pr­
va dva tuja študenta.

11. NOVEMBRA — Na dvodnevni tretji 
skupščini gimnastične zveze Jugoslavije so 
ustanovili zvezo za telesno vzgojo »Partizan« 
Jugoslavije.

1952
1. APRILA — Ljudska skupščina Je spre­

jela splošni zakon o ljudskih odborih. Uza­
konila je zbore proizvajalcev.

MAJA — Obvezno šolanje je bilo podalj­
šano na 8 let za vse otroke med dopolnje­
nim sedmim in dopolnjenim 15. letom sta­
rosti.

NOVEMBRA — Na pobudo ZSJ je bila 
v Beogradu ustanovljena prva delavska uni­
verza.

2. NOVEMBRA — V Zagrebu je bil 
do 7. novembra VI. kongres KPJ. Za­
grebški kongres Je poudaril načela po­
litike miroljubne koeksistence in opo­
zoril na negativne posledice Stalinove 
politike na mednarodno delavsko giba­
nje. Uxiajanje delavskega upravljanja je 
ocenil kot prelomnico v razvoju socia­
lističnih družbenih odnosov ter potrdil 
osnovna načela graditve gospodarskega 
sistema Ugodno je ocenil tudi zaklju­
ček prve petletke. Sprejel je več reso­
lucij, KP pa se je preimenovala v Zve­
zo komunistov Jugoslavije

Na olimpijskih igrah v Helsinkih so za 
Jugoslavijo dobili zlato medaljo veslači čet­
verca brez krmarja.

1953
13. JANUARJA — Zvezna ljudska skup­

ščina je izglasovala ustavni zakon o temeljih 
družbene in državne ureditve. Zakon je bi­
stveno spremenil naš politični sistem: po­
stavil je temelj novim družbenoekonomskim 
odnosom in potrdil vse spremembe od leta 
1950 dalje. Kot glavno načelo je proglasil 
družbeno samoupravljanje v občini, okraju, 
republiki in federaciji, v gospodarskih or­
ganizacijah in javnih službah. Izvršno funk­
cijo v federaciji je dal predsedniku repub­
like in ZIS.

14. JANUARJA — Josip Broz Tito je 
bil izvoljen za prvega predsednika 
FLRJ.

22. FEBRUARJA — Do 25. februarja je 
bil v Beogradu IV. kongres Ljudske fron­
te Jugoslavije. Na podlagi smernic kongre­
sa ZKJ je sprejel politične in organizacij­
ske osnove za razvoj in delo. Kongres je 
sprejel sklep o novem imenu: Socialistična 
zveza delovnega ljudstva Jugoslavije.

31. MARCA — Ob popisu prebivalstva so 
v Jugoslaviji našteli 16,998.000 ljudi.

11. APRILA - Umrl je Boris Kidrič - 
Peter (r. 1912). Clan Kp je bil od leta 1928

Boris Kidrič

29. novembra 1973

in je opravljal vrsto pomembnih partijskih, 
vojaških in državniških funkcij.

20. APRILA — Ustanovljena je bila stal­
na konferenca mest Jugoslavije kot prosto­
voljna, konzultativna organizacija mest. 
Glavne naloge: izmenjava izkušenj in sode­
lovanje pri reševanju skupnih problemov.

22. MAJA: Ljudska skupščina je sprejela 
zakon o agrarnem maksimumu, po katerem 
je dovoljeno zasebno lastništvo največ 10 
ha obdelovalne zemlje. Istočasno se je za­
čela tudi reorganizacija kmetijskih zadrug.

24. JULIJA — V Pulju se je pričel prvi 
festival jugoslovanskega filma. Med petimi 
prikazanimi igranimi filmi je dobil prvo na-

Prizor iz »Vesne«

grado film Vesna, prvi jugoslovanski igrani 
film je »Slavica«, ki so ga posneli leta 1947.

28. SEPTEMBRA — V Beogradu se je 
končal IV. kongres AF2. Spremenil je ime 
organizacije v Zvezo ženskih društev Jugo­
slavije.

1954
16. JANUARJA - II. plenum CK ZKJ je 

obravnaval delovanje Milovana Djilasa, ki je 
konec leta začel širiti svoje nazore o več- 
partijskem sistemu Itd. Plenum je Djilasa 
izključil iz CK ZKJ in ga kaznoval z zadnjo 
kaznijo pred izključitvijo.

5 OKTOBRA — Sefi jugoslovenske, 
britanske, ameriške in italijanske dele­
gacije v Londonu parafirali memoran­
dum o soglasju, ki je ukinil vojaško 
upravo na obeh področjih Svobodnega 
tržaškega ozemlja ob istočasnem umi­
ku anglo-ameriških čet iz cone A Jugo­
slavija in Italija sta z manjšimi poprav­
ki Morganove črte sprejeli obstoječo 
ozemeljsko razdelitev Najpomembnej 
ši sestavni del sporazuma je Poseben 
statut, ki na recipročni podlagi tamči 
narodnostne pravice manjšini na pod­
ročju na katerega sta se raztegnili ju­
goslovanska oziroma italijanska upra­
va. Z Londonskim sporazumom je bilo 
Jugoslaviji priključeno ozemlje nekda­
njih okrajev Koper in Buje v izmen 
524 kv kilometrov Na tem ozemlju je 
živelo 61 000 ljudi.

24 OKTOBRA — Do 28. oktobra je bil 
v Beogradu prvi kongres Enotnih sindikatov
Jugoslavije Preimenovanje v Zvezo sindika­
tov Jugoslavije.

25. OKTOBRA — po ekspozeju predsed­
nika Tita je zvezna ljudska skupščina spre­
jela resolucijo, da se načelno strinja z nor­
malizacijo odnosov z vzhodnimi državami in 
potrjuje sporazum o tržaškem vprašanju 
ter sporazum o Balkanski zvezi.

16. DECEMBRA — Predsednik Tito 
je prvič odpotoval na daljši uradni o- 
bisk: v Indijo in Etiopijo. Na povratku

Prvo Titovo srečanje z Naserjem
se je 5. februarja 1955 v Suezu prvič 
sestal z egiptovskim predsednikom Na­
serjem.

1955
15. MAJA — Med predstavniki ZSSR, 

ZDA, Velike Britanije in Francije je bila 
podpisana pogodba o neodvisnosti avstrijske 
države v mejah z dne 1. januarja 1938. V 
7. čl. vsebuje pogodba vrsto zaščitnih do­
ločil za slovensko in hrvaško manjšino, ki 
naj bi zagotovila enakopravnost obeh manj­
šin z večinskim narodom.

26. MAJA — Do 3. Junija se je v Jugo­
slaviji mudila državno partijska delegacija 
Sovjetske zveze pod vodstvom Hruščeva in

Tito s premierom Hruščovom 
v Beogradu

Bulganina. podpisana Je bila beograjska de 
klaracija (2. junija), s katero sta se obe 
vlad, izjavili za načela miroljubne koeksi­
stence in za razvijanje vsestranskega med­
sebojnega sodelovanja na enakopravni pod­
lagi.

16 JUNIJA — Zvezna ljudska skupščina 
je sprejela zakon o ureditvi občin in okra­
jev.
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28. SEPTEMBRA — Sklepi razširjene se­
je IO CK ZKJ so služili kot osnova vrste 
ukrepov za nadaljnje spreminjanje gospo­
darskega sistema. Od 1954 družbeni plani 
gospodarskega razvoja samo predvidevajo 
rast proizvodnje, obseg in strukturo inve­
sticij, gibanje cen jn osebne potrošnje, struk­
turo družbenega proizvoda in nacionalnega 
dohodka, bančno in kreditno politiko.

1956

30. JUNIJA — Zvezna skupščina je spre­
jela zakon o obveznem zdravstvenem zava­
rovanju kmetov ter o zdravstveni zaščiti 
kmetov.

1960

18. APRILA — Do 22. aprila Je bil v Beo­
gradu V. kongres SZDL Jugoslavije. Sprejel 
je nov statut.

13. APRILA — Do 28. aprila so bile v No­
vem Sadu prve jugoslovanske gledališke 
igre »Sterijino pozorje«.

15. MAJA — Na dan proslave 30-letnice 
Jugoslovanskega radia je bil v Zagrebu prvi

Začetek jugoslovanske televizije

televizijski prenos. 1. maja 1957 je TV pro­
gram zagrebškega studia pričel prenašati 
tudii TV pretvornik za Ljubljano.

22. JUNIJA — Od 1. do 22 junija se Je 
mudila v Sovjetski zvezi jugoslovanska dr- 
žavno-partijska delegacija pod vodstvom 
predsednika Tita. Potrjena so bila načela 
beograjske deklaracije.

15. MAJA — Do 15. junija je bil popis 
kmečkih gospodarstev. Našteli 2,629.000 kme­
čkih gospodarstev, v katerih je živelo 12 5 
milijona ljudi ali 300.000 manj kot ob popisu 
leta 1953.

3. JUNIJA — Novi splošni zakon o fa­
kultetah in univerzah je prinesel bistvene 
spremembe v sistem visokega šolstva.

30. JUNIJA — Zvezna skupščina je spre 
jela zakon, s katerim je bila ustanovljena 
prva visoka šola politčnih ved.

22. SEPTEMBRA — Josip Broz Tito 
je Tia zasedanju XV. generalne skup­
ščine OZN v New Yorku v govoru za­
hteval odločno akcijo zoper zaostrova­
nje mednarodnega položaja zaradi po­
gostih kriz m nerešenih vprašanj razo­
rožitve ter ostankov gospodarskih, so­
cialnih in političnih odnosov kolonia­
lizma Skupaj s predsedniki Naserjem, 
Sukarnom, Nehrujem in Nkrumahom je 
zahteval, naj SZ in ZDA obnovijo stike, 
prekinjene po neuspehu pariške konfe­
rence na najvišjem vrhu

Na olimpijskih igrah v Rimu je zlato 
medaljo osvojila jugoslovanska nogometna 
reprezentanca.

10. OKTOBRA — ZIS je sprejel sklep, da 
se v letu 1957 začne graditi sistem prekopov 
Donava — Tisa — Donava.

3. NOVEMBRA — V Zagrebu so odprli 
prvi jugoslovanski sejem knjig, kjer je bilo 
razstavljenih 21.000 knjig in brošur.

1961
6. FEBRUARJA — V Ljubljani je bil od­

prt nov televizijski studio.

24. FEBRUARJA — Jože Šlibar svetovni 
rekorder v smuških poletih.

1957
15. MARCA — Umrl predsednik zvezne 

skupščine Moša pijade.

10. APRILA — Jugoslovanska vlada Je 
poslala podkomiteju komisije za razorožitev 
OZN' memorandum, v katerem ' je zahtevala 
ustavitev vseh, tudj občasnih, poskusov z 
jedrskim orožjem.

25 JUNIJA - Od 25. do 27. je bil v 
Beogradu 1 kongres delavskih svetov 
lugoslavije Razpravljal je o nadaljnjem 
razvoju delavskega samoupdravljanja.

4. DECEMBRA — Zvezna skupščina je 
sprejela petletni družbeni plan gospodar 
skega razvoja (1957 - 1961) v smeri enako­
mernega napredka vseh gospodarskih panog, 
posebne tistih, iti so doslej zaostajale (pa 
trošniško blago, kmetijstvo, promet) Cilj 
ekonomske politike: hiter porast življenj­
skega standarda.

1958
1. APRILA — Začela se je gradnja avto­

mobilske ceste Ljubljana — Zagreb Mladin­
ska delovna akcija je bila zaključena 23
novembra.

22. APRILA — V Ljubljani je bil 
VII kongres ZKJ Sprejel je nov statut 
m kot najvažnejši dokument, nov pro

Vil. kongres ZKJ v Ljubljani
gram. V programu so oblikovane teore­
tične in idejne smernice ter naloge ZKJ 
v graditvi socialistične družbe.

20 MAJA — Umrl Djuro Salaj, predsed­
nik ZSJ.

25. JUNIJA — S temeljnim zakonom o 
šolstvu so bila sprejeta načela šolske refor

25. DECEMBRA — Skupščina je sprejela 
zakon o nacionalizaciji najemnih zgradb in 
gradbenih zemljišč.

1959
3. APRILA — Ustanovljena Je bila Jugo 

slovanska liga za mir, neodvisnost in enako­
pravnost narodov Načela lige: podpora na 
porom in akcijam borbe za mir, neodvisnost 
in enakopravnost narodov, za aktivno koek 
sistenco in vsestransko mednarodno sode­
lovanje ter boj proti kolonializmu.

28 FEBRUARJA — Zvezna skupščina je 
na dvodnevnem zasedanju sprejela vrsto za 
konskih predpisov, s katerimi je vpeljala 
reformo gospodarskega sistema Zakoni so 
spremenili pogoje gospodarskega sistema, 
glavno mesto med njimi pa zavzemajo pred 
pisi o novem načinu razdelitve in razpolaga 
nja z ustvarjenimi sredstvi.

31. MARCA — Popis prebivalstva. Jugo 
slavija je štela 18 milijonov 513.000 ljudi.

I. SEPTEMBRA — Od 1. do 6. sep­
tembra je bil prvi sestanek šefov držav 
in vlad neblokovskih držav. Beograjske 
konference so se udeležili: Afganistan, 
ALžir, Burma, Cejlon, Etiopija, Gana, 
Gvineja, Indija, Indonezija, Irak, Je­
men, Jugoslavija, Kambodža, Ciper, 
Kongo, Kuba, Libanon, Maroko, Malija, 
Nepal, Saudska Arabija. Somalija. Su-

Beograjska konferenca neuvrščenih
dan, Tunis in ZAR. V sprejeti deklara­
ciji, ki so jo poslali OZN, so šefi dr­
žav opozorili na pereče mednarodne 
probleme ter poudarili, da ne ustanav­
ljajo novega bloka, temveč iskreno že­
le, da sodelujejo z vsako vlado, ki se 
zavzema za utrditev zaupanja in miru 
v svetu V sklepu je bilo rečeno, da na­
daljnje širjenje neuvrščenosti pomeni 
edino možno alternativo blokovski de­
litvi sveta in proti zaostrovanju politi­
ke hladne vojne.

10. DECEMBRA — Ivo Andriču so v 
Stockholmu svečano podelili Nobelovo na­
grado za književnost.

1962
17. JANUARJA — V ZDA je v 78. letu 

starosti umrl kipar Ivan Meštrovič.

13. MARCA — Zvezna ljudska skupščina 
je sprejela zakon o amnestiji za krivce do­
ločenih protiljudskih dejanj v času II. sve­
tovne vojne, okupacije ter po vojni.

Oskar zia Dušana Vukotiča in njegov 
film »Surogat«

10. APRILA — Dušan Vukotič je dobil 
Oskarja za risani film »Surogat«.

6. MAJA — V Splitu je začel obratovati 
prvi agregat hidrocentrale Split, takrat naj­
večje v diržavi s proizvodno zmogljivostjo 
1,5 milijarde kilovatnih ur električne energi­
je letno.

6. JULIJA — Pričela je obratovati tovar­
na avtomobilov Crvena zastava. V tem letu

Prvi avtomobili iz »Crvene zastave«

je bila popolnoma usposobljena proizvod 
nja vozila zastava 750 D.

9. JULIJA — Do 19. julija je bila v Kai 
ru ekonomska konferenca držav v razvoju, 
kjer so delegati iz 36 držav, med njimi Jugo 
slavije, sprejeli kairsko deklaracijo držav 
v razvoju.

13. DECEMBRA — Ob kubanski krizi je 
predsednik Tito v vrhovnem sovjetu SZ de­
jal, da je potrebno iskati realne rešitve za 
probleme, ki so že od nekdaj dozoreli Ob 
tako zapleteni mednarodni situaciji je naj­
večjega pomena skupno delovanje vseh na­
prednih sil in vseh odgovornih dejavnikov, 
posebno socialističnih držav, da bi se za­
gotovil resničen mir in enakopravno sodelo­
vanje v svetu.

1963

7. APRILA — Zvezna skupščina je 
sprejela novo ustavo Izhodišče ustavne 
ureditve je človek — proizvajalec, med 
tem ko država postaja predvsem koor-

Novi jugoslovanski grb
dinator. Ustava je določila novo ime 
države — Socialistična federativna re­
publika Jugoslavija in nov grb, s šesti­
mi plamenicami.

26. JULIJA — V zgodnjih urah je kata­
strofalni potres porušil Skopje, ki je terjal

Potres v Skopju

življenje več kot 2000 ljudi. 200.000 ljudi je 
ostalo brez strehe nad glavo.

20. OKTOBRA — Zaključena so bila dela 
na avtomobilski cesti bratstva in edinstva 
od Ljubljane do Gevgelije, ki jo je devet let 
gradilo preko 570.000 mladincev. Cesta je 
dolga 1170 km in spaja štiri republike.

22. OKTOBRA — Med obiskom v ZDA je 
predsednik Tito govoril v generalni skupšči­
ni OZN.

10. NOVEMBRA — V Klanj je pričel de­
lati prvi jugoslovanski rudnik urana.

1964

20. APRILA — Do 24. aprila je bil ,v Beo­
gradu V. kongres Zveze sindikatov Jugosla­
vije. Govorili so o povečanju odvisnosti 
osebnih dohodkov v ustvarjenem družbenem 
proizvodu ter o spremembah v globalni raz­
delitvi družbenega proizvoda v korist gospo 
darskih organizacij in komun.

7. SEPTEMBRA — Začela so se dela pri 
izgradnji hidroenergetskega m plovnega si­
stema Djerdap.

18. SEPTEMBRA — Ob 100-letnici roj­
stva Vuka Stefanoviča Karadjida je bila vr­
sta kulturnih dogodkov po vsej državi.

19. SEPTEMBRA — Modema tranzitna 
centrala je z avtomatsko telefonsko zvezo 
povezala Beograd in Zagreb.

5. OKTOBRA — V Kairu se je začela 
II. konferenca šefov držav in vlad neuvršče­
nih držav. Udeležili so se je predstavniki 47 
držav štirih celin. Kairska konferenca je 
označila začetek nove ere v zgodovini med­
narodnih odnosov, v kateri se glas in vpliv 
neuvrščenih ter vseh naprednih sil vse od­
ločneje občuti na vseh ravneh borbe za mir 
in napredek.

10. OKTOBRA — V Tokiu so se začele 
olimpijske igre, kjer sta zlati medalji za Ju-

Miro Cerar na konju

goslavijo osvojila Miro Cerar na konju z 
ročaji in Branislav Simič v rokoborbi.

7. DECEMBRA — Do 13. decembra 
Je bil v Beogradu Vlil kongres ZKJ. 
Sprejel je resolucijo o nadaljnjih na­
logah ZK Kongres je Tito zaključil z 
besedami, da bo postal zgodovinski še­
le takrat, ko bodo uresničeni vsi spre­
jeti sklepi.

1965
6. FEBRUARJA — Jugoslavija je podpisa­

la sporazum o ukinitvi vizumov z ZAR. Do 
konca leta je podpisala sporazume še z de­
setimi državami.

15. APRILA — V Ljubljani se je začelo v 
novozgrajeni hali Tivoli svetovno prvenstvo 
v namiznem tenisu, ki pomeni začetek vrste 
pomebnih športnih tekmovanj pri nas.

7. JUNIJA — V rudniku Kakanj se Je 
zgodila največja povojna nesreča. V jami 
Orasi je zaradi eksplozije metana izgubilo 
življenje 128 rudarjev.

23. JULIJA — Na dvodnevnem zasedanju 
je zvezna skupščina sprejela vrsto zakonov 
in drugih ukrepov, s katerimi se je začela 
izvajati gospodarska reforma Glavni namen 
je bil ustvariti potrebne pogoje za hitrejši 
in uspešnejši razvoj jugoslovanskega gospo 
darstva, predvsem z intenzivnejšo proizvod 
njo, hitrejšim povečanjem produktivnosti 
dela in širšim vključevapjem v mednarodno 
delitev dela kot tudi nadaljnjim razvijanjem 
družbenoekonomskih odnosov na načelih sa­
moupravljanja in delitve po delu.

1966
1. JANUARJA — Začela je veljati deno­

minacija jugoslovanskega denarja in cen 
(1 novi dinar je 100 starih).

25. FEBRUARJA — V Beogradu se je za 
čel prvi del II zasedanja CK ZKJ Do kon­
ca leta sta bila še dva plenuma CK ZKJ, ki 
pomenita prelomno akcijo v razvoju naše 
socialistične družbe.

7. JUNIJA — Začel se je štiridnevna kon 
gres SZDL Jugoslavije. Razpravljal je o 
vprašanjih razvoja samoupravljanja In ne­
posredne socialistične demokracije, o de­
mokratizaciji družbenih odnosov v komu 
nalnih in družbenih dejavnosti ter o na­
logah SZDL na vasi, izobrazbi in vzgoji 
mladine, mednacionalnih odnosih in nekate­
rih drugih vprašanjih.

I. JULIJA — Na Brionih je bil IV. 
plenum ZKJ. Omogočil je prodor na­
prednejših samoupravnih in demokra­
tičnih sil ter tendenc v naši družbi. Na 
brionski seji so razpravljali o škodlji­
vem delovanju nekaterih varnostnih or­
ganov z A. Rankovičem na čelu ter o 
škodljivih posledicah tega delovanja na 
razvoj sistema in dela CK CK je po­
udaril, da nobena služba ne more biti 
brez družbene kontrole. V. plenum pa 
je sprejel odlok o reorganizaciji vodil­
nih organov CK in praktično podprl 
pot reforme in same ZK.

5. JULIJA — Zvezni in gospodarski zbor 
zvezne skupščine sta sprejela družbeni plan 
za razvoj od 1966 do 1970, ki je bil izdelan 
na novih osnovah. Planiranje je postalo 
predvsem družbena naloga vseh nosilcev 
družbenega samoupravljanja.

1. SEPTEMBRA — Na letališču Brnik 
se je zgodila največja letalska nesreča pri

Letalska katastrofa na Brniku

nas, ko se je zrušilo britansko potniško le 
talo »Britannia«. življenje je izgubilo 95 pot­
nikov in članov posadke.

6. DECEMBRA — Podelili so prve na 
grade AVNOJ - najvišje jugoslovansko pri 
znanje ustvarjalcem s področja umetnosti 
in znanosti, katerih dela imajo poseben po 
men za razvoj SFRJ.

1967

4. JANUARJA — V bližini Sremske Mi­
troviče se je smrtno ponesrečil Boris Kra-

10. APRILA — Na plenumu zveze sindi­
katov so prvič potek seje simultano preva­
jali v makedonski in slovenski jezik.

17. MAJA — Josip Broz Tito je bil petič 
izbran za predsednika republike na skupni 
seji vseh zborov zvezne skupščine.

9. JUNIJA — Na sestanku voditeljev ko­
munističnih in delavskih strank in vlad so­
cialističnih dežel v Moskvi, ki se ga je ude­
ležil tudi predsednik Tito, so obravnavali po­
ložaj na Bližnjem vzhodu in sprejeli izjavo 
o situaciji, nastali zaradi agresije Izraela na 
ZAR, ki se je začela 5. junija.

JULIJA — Zvezna skupščina je sprejela 
zakone, s katerimi je bilo omogočeno po­
djetjem, da med seboj sklepajo pogodbe o 
skupnem vlaganju kapitala in s tem skupaj 
sodelujejo pri udeležbi na dobičku Z isti­
mi predpisi je bila dana tudi možnost do­
mačim podjetjem, da sklepajo pogodbe s 
partnerji v tujini.

20. OKTOBRA — Pričela je obratovati 
železarna Skopje kot najpomembnejši pro 
izvodmi objekt v Makedoniji.

DECEMBRA — Pokazalo se je, da padec 
proizvodnje premoga v letu 1966 za 2 od­
stotka ni bil nauljučen pojav, ker se je pro 
izvodnja v letu 1967 zmanjšala kar za 15 od­
stotkov Velik padec, ki je potrdil, da ta 
proizvodnja doživlja krizo je dal pečat tudi 
celotni energetski proizvodnji v letu 1967

1968

2. FEBRUARJA — Umrl je prvi predsed­
nik AVNOJ, dr Ivan Ribar.

8. FEBRUARJA — V Beogradu se je za­
čel VIII kongres Zveze mladine Jugoslavije. 
Obravnaval je vlogo mladine pri uresniče­
vanju družbene in gospodarske reforme ter 
sprejel programska načela, statut ZMJ in 
sedem resolucij.

26. JUNIJA — V Beogradu je bil VI. kon­
gres zveze sindikatov Jugoslavije Razprav 
Ijali so fa- vprašanjih prizadevanj delavskega 
razreda za samoupravno družbo in sprejeli 
12 resolucij.
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23. AVGUSTA - CK ZKJ je na 10. seji 
energično obsodil vojno intervencijo petih 
držav Varšavskega pakta na Češkoslova­
škem.

12. OKTOBRA — V Mehiki so se začele 
olimpijske igre. Zlate medalje za Jugoslavi­

jo so osvojili Djurdja Bjedov, Miro Cerar 
in vaterpolisti.

1969

II. FEBRUARJA — Zvezna skupščina je 
sprejela zakon o narodni obrambi, s kate­
rim je določeno obvezno služenje v rezerv­
nih vrstah. Zakon uvaja enoten sistem teri­
torialne obrambe, vse ženske od 19. do 40. 
leta pa so obvezne služiti v rezervni sestavi 
oboroženih sil.

11. MARCA — Do 16. marca je bil v Beo­
gradu IX. kongres ZKJ. Sprejel je resolu­
cijo ZKJ v boju za enakopravno mednarod­
no sodelovanje, za mir in socializem, resolu­
cijo o idejnopolitični osnovi nadaljnjega 
razvoja ZKJ ter resolucijo o socialistič­
nem razvoju v Jugoslaviji na temelju sa­
moupravljanja in o nalogah ZK.

27. OKTOBRA — Banjaluko je prizadel 
potres.

DECEMBRA — Statistični pregled Je po­
kazal, da so prvič v povojnem obdobju 
zmanjšane naklade časopisov in revij, po 
raslo pa je število televizijskih in radijskih 
sprejemnikov (3,8 milijona radioaparatov in 
1,6 milijona TV sprejemnikov).

1970
10. JULIJA — Seja ZIS je najavila bist­

veno zmanjšanje dohodkov zveznega prora 
čuna s pripombo, da to ne bo vplivalo na 
obveznosti federacije, predvsem ne glede 
borčevskih pokojnin.

8. SEPTEMBRA — Do 10. septemb­
ra je bila v Lusaki III. konferenca še­
fov držav in vlad neuvrščenih držav 
Udeležili so se je predstavniki 54 držav 
članic in 10 držav opazovalk.

29. NOVEMBRA — Na seji ZIS so spre­
jeli plan uresničevanja programa stabiliza­
cije v treh etapah. Ugotovili so, da se bo 
omejila proračunska potrošnja in povečal 
dohodek gospodarstva.

1971
31. MARCA — Ob popisu prebivalstva so 

ugotovili, da ima Jugoslavija 20,504,516 pre­
bivalcev, od tega 36,6 odstotka kmetov, 
682.000 Jugoslovanov pa je na začasnem de­
lu v tujini.

8. APRILA — Umrl Je jugoslovanski ve­
leposlanik na Švedskem Vladimir Rolovič, 
ki so ga ustrelili ustaški emigranti ob vdo­
ru na našo ambasado.

5. MAJA — Do 8. maja je bil v Sara­
jevu drugi kongres samoupravljalcev, 
ki ga je predsednik Tito označil kot 
najimpozantnejši kongres v Jugoslavi­
ji. Kongres je sprejel resolucijo o aktu­
alnih političnih nalogah, s katero je 
poudaril odgovornost vseh. nadaljnji 
razvoj integracij ter krepitev bratstva 
in enotnosti narodov in narodnosti Ju 
goslavije.

30 JUNIJA — Zvezna skupščina Je spre­
jela ustavna dopolnila V 22 ustavnih amand­
majih so na novo urejena najpomembnejša 
vprašanja našega družbenega življenja. Ne­
katera od dopolnil kot odnosi v federaciji, 
prisotnost republik in pokrajin pn obliko 
vanju zvezne politike itd so povsem natanč­
no obdelana Druga ki obravnavajo združe­
no delo in so zajeta v »delavskih amand­
majih« pa kažejo le pot in možnost za no 
vo ureditev mnogih odnosov v združenem 
delu in družbi.

2. OKTOBRA — Do 8. oktobra so bili naj­
večji povojni manevri »Svoboda 71«.

30. NOVEMBRA — Predsednik Tito 
se je v Karadjordjevu sestat s člani 
IO CK ZK Hrvatske in drugimi politič­
nimi funkcionarji te republike Ta se­
stanek je pomenil razplet situacije v 
zvezi z nacionalističnimi dogodki na 
Hrvatskem. Takoj po tem sestanku je 
bila 21 seja predsedstva ZKJ na ka 
teri je predsedstvo pozvalo vse komu­
niste Jugoslavije m vse CK in PK, da 
vsak v svoji sredini začno odločno bor 
bo proti nesamoupravnim težnjam in 
silam. Zavzet se je tudi za dosledno 
borbo za nadaljnji razvoj samouprav­
nega socializma, za krepitev vloge de­
lavskega razreda, za bratstvo in enot­
nost narodov in narodnosti m za enot 
nost ZKJ.

1972
8 APRILA — Crvena zastava je začela z 

redno proizvodnjo jugoslovanskega avtomo 
bila zastava 101.

26. maja - Ustanovljen je bil Titov sklad 
za šolanje delavskih otrok in mladih de­
lavcev Sklad letno omogoči šolanje 10.000 
učencem.

4. NOVEMBRA — 29. seja CK ZKS 
— obračun s tehnokratsko in liberali­
stično politiko ter njihovimi nosilci v 
Sloveniji.

5 JULIJA — Objavljen je bi) uradni Ko­
munike o uničenju ustaško-teronstične sku­
pine, ki se je zadrževala na področju za­
hodne Bosne.

26 AVGUSTA - V Munchnu so se pri­
čele olimpijske igre Naši športniki so os­
vojil] dve zlati medalji: Mate Parlov v boksu 
in rokometna reprezentanca.

19 OKTOBRA — Vsi dnevniki so 
objavili pismo predsedniku Tita in IO 
predsedstva ZKJ Pismo pomeni obra 
tun s težnjami in njih nosilci ki so 
spodjedali socialistično samoupravno 
oot ter utrditev ZKJ

15 DECEMBRA — Zvezna skupščina je 
sprejeli odlok o zamrznitvi osebnih dohod­
kov m ustanovila zvezni sekretariat za trži­
šče in cene.

1973
7. JUNIJA — Zbor narodov Zvezne skup­

ščine je razpravljal o osnutku ustave SFRJ, 
ga v celoti podprl in ga dal v javno razpra­
vo.

4. SEPTEMBRA — Do 8 septembra 
je bila v Alžiru IV. konferenca neuvr­
ščenih držav Sefi 75 držav m vlad ne­

uvrščenih so prejeli ekonomsko in po 
'Mično deklaracijo, akcijski program 
gospodarskega sodelovanja ter več re­
solucij.

Tito na alžirski konferenci 
neuvrščenih

6. NOVEMBRA — Predsedstvo ZKJ je 
sprejelo sklep, da bo X. kongres ZKJ ma­
ja 1974. v Beogradu.

29. NOVEMBRA — 30-letnica drugega za­
sedanja AVNOJ proslava v Jajcu, na kateri 
govori predsednik Tito.

Kronologijo je sestavila
ALENKA LESKOVIC
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MEDCELINSKI POKAL

Juventus zamudil 
veliko priložnost

Cuccureddu je zas/reljal enajstmetrovko
Irtdipendiente — Juventus 1:0 I gol za splitske barve. Prvi zadetek 

----------------------- - . - ' pa je dosegel Hajdukov krilec Žun-INDIPENDIENTE : Santoro, Lo­
pez, Pavoni, Comisso, Raimondi, 
Sa, Balbuena, Galvan, Maglione, 
Bochini, Bertoni.

JUVENTUS: Zoff, Spinosi, Mar­
chetti, Gentile, Merini, Salvadore, 
Causio, Cuccureddu, Anastasi, Alta- 
fini, Bettega.

SODNIK: Delcourt (Belgija).
STRELEC: v 70. min. Bochini.
Turinski Juventus si je včeraj na 

olimpijskem stadionu v Rimu za­
pravil edinstveno priložnost za o- 
svojitev naslova medcelinskega no­
gometnega prvaka. Turinčani so si 
zmago zapravili v prvi minuti dru­
gega polčasa, ko je argentinska o- 
bramba podrla na tla Cuccureddu- 
ja in je ta zastreljal dosojeno 11- 
metrovko. Cuccureddu, ki je v ita­
lijanski ekipi specialist za streljanje 
najstrožjih kazni, je žogo poslal z 
močnim strelom proti vratom, ven­
dar pa to ni zadostovalo, saj je po­
polnoma zgrešil smer. Poleg tega 
so italijanski predstavniki dvakrat 
zadeli prečko, nekaj mlinut pred 
koncem srečanja pa je vratar San­
toro zaustavil nevaren strel prav 
na gol črti.

Italijani, ki so v finalu medcelin­
skega pokala nadomestili evropske­
ga prvaka Ajax, niso igrali slabo, 
vendar pa so naleteli na nasprotni­
ka, ki je igral odločno, le na zma­
go in ni pustil niti trenutka oddi­
ha. Srečanje je bilo napeto od za­
četka do konca, v prvem polčasu 
so imeli lažjo premoč domačini, ki 
pa je niso znali izkoristiti. Bolj raz­
vnet je bil drugi del igre, ki se 
je takoj pričel z ostrim napadom 
Juventusa in tedaj je Cuccureddu 
zastreljal enajstmetrovko. Morda je 
bila prav ta edinstvena priložnost 
vzrok, da so Turinčani zgubili na­
slov medcelinskega prvaka, saj jim 
ni nato uspelo več presenetiti od­
ličnega vratarja gostov Santora, ki 
je često ubranil tudi izredno ne­
varne strele.

Argentinskemu Indipendienteju je 
tako vendarle uspelo osvojiti pre­
stižni naslov neuradnega svetovne­
ga klubskega nogometnega prvaka, 
ki ga je zaman zasledoval že več 
let. Najprej je naletel na odlično 
razpoloženi Inter, ki je to lovoriko 
osvojil dvakrat, nato pa na prese­
netljivi Ajax, ki je lani gladko zma­
gal. Letos pa mu je bila sreča mi­
lejša, saj je v edini finalni tekmi 
s precejšnjo srečo, pa tudi z igro 
samo, premagal solidne italijanske 
predstavnike.

gul.
Vsekakor pa je treba poudariti, 

da je bila igra polna grobosti, ne­
vredna tako pomembne finalne tek­
me. Dragoceni pokal je zmagoval­
cu izročil v imenu predsednika re­
publike Tita tajnik ZKJ Stane Do­
lanc.

KOŠARKA «. H
RIM, 28. — V osmini finala ko­

šarkarskega turnirja za pokal Ko- 
rač je beograjski Partizan odpra­
vil Han iz Soluna z 79:77. Ostali 
rezultati tega turnirja: Innocenti
— Garant Dunaj 86:76, Mobilquat- 
tro — Bamberg 79:58, Villeurbane
— Bruges 86:72, Kas Bilbao — 
Antibes 109:103, Snaidero — Delft 
87:71, Olimpija — Mees Pis 90:85 
(43:42).

| V X. SLOVENSKI MOŠKI LIGI

I Koper in Bovec praznih rok
Nedeljsko kolo v 1. slovenski li­

gi se je za Koper in Bovec končalo 
s popolnim neuspehom, saj sta. pri­
morska predstavnika osvojila le set. 
Bovčani so gostovali na Jesenicah, 
kjer so se lanskemu ligašu nepri­
čakovano dobro upirali in so u- 
speli osvojiti set kar ni nihče pri­
čakoval. Najboljšo igro je ekipa 
Bovca prikazala v četrtem setu, ki 
ga je po hudem boju zgubila z re­
zultatom 16:14.

Razočarali pa so odbojkarji Ko­
pra, od katerih smo v tem kolu 
precej pričakovali, vsekakor več kot 
od Bovčanov. Na tihem so tudi mno­
gi upali, da bodo na Bledu morda 
osvojili točki. To pa se na žalost 
ni zgodilo. V slabi uri so domačini 
gladko premagali Koprčane, ki so 
imeli tokrat, najboljšega moža v ve­
teranu Nučiču.

Prihodnjo nedeljo odbojkarji poči­
vajo. Že 9. decembra pa bo v Ko­
pru na sporedu primorski derbi. 
Vse napovedi so na strani domači­
nov, ki bi morali na račun Bovca 
osvojiti nov par točk. Verjetno pa 
se Bovčani ne bodo vnaprej preda­
li, zato se nam obeta lep in zagri­
zen boj.

LESTVICA: Sava in Jesenice 12, 
Branik in Mežica 10, Bled 8, Ko­
per 6, Bovec in Gaberje 4, Misli­
nja in Trimo 2.

E. Hvalica ,

KOŠARKA TEDENSKI PREGLED

Ena sama zmaga naših ekip
Zaradi prepovedi prometa ob nedeljah še niso znani novi urniki nekaterih prvenstev

Tudi letos smo se že privadili obi­
čajnemu klišeju: zopet neugodna ne­
delja za naše košarkarske ekipe. Zma­
go smo si privoščili le v derbiju na 
Kontovelu. kjer je Kontovel z visoko 
razliko premagal Bor. V ostalih tek­
mah pa sami porazi naših ekip.

Promocijsko prvenstvo
Tako Bor kot Kontovel sta bila po­

ražena. Borovci so zgubili zaradi ne­
izkušenosti, Kontovelci pa so imeli 
dokajšnjo mero smole.

V nedeljo sta se pri Boru poleg 
Klobasa dobro izkazala tudi Baraz- 
zutti in Kapič. Razveseljivo je torej 
vsaj to, da so se uveljavili mladi 
igralci. Barazzutti: «Ko smo bili v 
vodstvu po prvem polčasu, bi morali 
še poostriti ritem. Nato pa smo po­
pustili. Škoda, kajti lahko bi tudi 
zmagali, čeprav so bili košarkarji 
CGI boljši od nas.» Kapetan ekipe 
Martin Kralj: «CGI je močna eki­
pa, ki ima dva zelo dobra igralca. 
Poleg tega pa vsi košarkarji CGI do­
bro mečejo od daleč.»

Tudi Kontovelci niso imeli sreče v 
prvem prvenstvenem srečanju. Veliko

zanimanje je vladalo med domačimi 
ljubitelji košarke za prvi nastop naših 
igralcev v tem prvenstvu. Kontovelci 
so pokazali zadovoljivo igro in so 
(kljub porazu) pokazali, da v promo­
cijskem prvenstvu ne bodo igrali pod­
rejene vloge.

IZIDI 1. KOLA
CGI - Bor 82:65, Sagrado - Konto­

vel 63:50, POM - Libertas Barcola- 
na 64:41, Viilesse - Itala n. o.

LESTVICA
POM 1 1 0 64:44 2
CGI 1 1 0 82:65 2
Sagrado 1 1 0 63:50 2
Kontovel 1 0 1 50:63 0
Bor 101 65:82 0
Libertas Barkovlje 1 0 1 41:64 0

Viilesse in Itala sta še brez točke, 
ker sodnika nista poslala zapisnikov.

Za drugo kolo kašarkarska zveza še 
ni odposlala nobenega obvestila. Vse 
kaže, da bodo odslej tekme igrali ob 
sobotah.

Mladinci
Poletovi mladinci niso igrali proti 

Italsidru, ker enostavno ni bilo sod-Promocijsko košarkarsko prvenstvo: Bor — AGI Milje
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V OKVIRU 13. SŠI ZA GORIŠKO PODROČJE
ODBOJKA TEDENSKI PREGLED

V soboto v Kulturnem domu 
zaključna manifestacija in nagrajevanje

Na sporedu bo nočna štafeta po vaških ulicah, polaganje vencev ter kulturno-športni program
Športno društvo Sovoclhje priredi i ure L decembra.

V Sovodnjah Ligaški šesterki Bora in Krasa
bosta morali močneje poprijeti
Obe naši ekipi imata ta teden lepo priložnost za zmago

VČERAJ V BEOGRADU

Hajduk si priboril 
«Jugoslovanski pokal»

Splitski Hajduk je v včerajšnji 
povratni tekmi pred 12.000 gledalci 
tretjič osvojil naslov jugoslovanske­
ga pokalnega nogometnega prvaka 
Po grobi in nekorektni igri je od 
pravil beograjsko Crverto zvezdo z 
2:1 (1:0). Spličani so zmago zaslu­
žili, saj so z lahkoto prevladali na 
igrišču. Trener Ilič se je na beo­
grajskem stadionu predstavil z mo­
štvom, ki je slonelo na solidni o- 
brambi in na hitrih protinapadih. 
Izkazalo se je, da je bila ta takti­
ka pravilna, saj ni Zvezdi uspelo 
do polovice drugega polčasa resne­
je ogrožati gostujočega vratarja. 
Edinole nekaj minut pred koncem 
je Panajotovču uspelo skrajšati 
razdalje in vliti svojim soigralcem 
nekaj upanja na remi, vendar se 
je tekma prehitro zaključila, da bi 
se rezultat lahko še spremenil.

Potem, ko se je prvo srečanje v 
Splitu zaključilo neodločeno (pri 
stanju 1:1) in je Crvena zvezda ves 
čas orevladovala, je kazalo, da nje­
no delo na domačem terenu ne bo 
težavno in bo zlahka odpravila Dal­
matince. Vendar so se Beograjčani 
pošteno ušteli, saj so pri Hajduku 
naleteli na odlična Rožiča in Obla­
ka, ki sta bila prava pogonska si­
la v obrambi ter v napadu. Na ža­
lost pa je bivši Olimpijin napada­
lec moral predčasno zapustiti igri­
šče zaradi pretegnjene mišice, po­
tem ko je po krasni akciji omogo­
čil Jerkoviču, da je dosegel drugi

v soboto, L decembra v domačem 
Kulturnem domu zaključno mani­
festacijo in nagrajevanje vseh 
športnih društev na Goriškem, ki 
so se udeležila 13. SŠI. Spored ho 
zelo pester ter predvideva nočno 
štafeto po vaških ulicah za moške 
in ženske, polaganje vencev pred 
spomenikom padlih ter športno - 
kulturni program, ki bo zvečer v 
dvorani Kulturnega doma.

Udeleženci nočne štafete se bodo 
morali zbrati ob 18, uri v Kultur­
nem domu. Tem jih bo organizator 
seznami s progo, ki jo bodo mo­
rali preteči. Pred tekom se bodo 
udeleženci štafete in vsi ostali 
gostje ter domačini zbrali pred 
spomenikom padlim, kjer bodo po­
ložili vence.

Start prve ekipe nočne štafete 
bo ob 19; uri pred srorpenikom pa­
dlim v NOB. Ekipe‘"tedb"1 razdeljene 
v tri kategorije: mladinci, članice in 
člani. Prvi dve skupini bosta pre­
tekli progo, ki bo merila 1000 m, 
člani ' na bodo progo pretekli dva­
krat. Vpisovanje za nočno štafeto 
sprejemajo v Kulturnem domu v 
Sovodnjah vsak večer vse do 17.

Kulturno-športni spored se bo pri­
čel ob 20. v dvorani Kulturnega do­
ma. Po pozdravnih govorih, ki jih 
bodo imeli občinski in športni pred­
stavniki bo sledilo nagrajevanje po­
sameznih društev, ki so organizi­
rala razna tekmovanja ter onih, ki 
so se samo udeležila Slovenskih 
športnih iger. Ta društva so: Mla­
dost iz Doberdoba, Sovodnje, Ju- 
ventina iz Štandreža, Olympia iz 
Gorice, Hrast iz Doberdoba, Ve- 
lox iz štandreža, Rod Modrega 
vala. Slovenski Dijaški dom, Dom 
iz Gorice, Skavti iz Gorice, gostil­
na Vida Primožiča, Podgora, O- 
slavje in Brda iz Števerjana.

V zadnji točki programa bo na­
stopil zbor «Oton Župančič» iz 
Štandreža. Člani zabavnega ansam­
bla «The Lovers» k Sovodenj bo­
do nato pQ6lyt?qli za veselo za­
bavo in bodo zaigrali nekaj slo­
venskih poskočnih skladb.

AVTOMOBILIZEM
V Bologni so s pomočjo elektron­

skega računalnika izračunali, kdo 
je bil najboljši avtomobilski dirkač

vseh časov. Elektronski računalnik 
je sestavil tako lestvico:

1. Alberto Ascari in 
Stirling Moss

3. Caracciola
4. Fangio
5. Stewart
6. Clark
7. Nuvolari
8. Rosemeyer
9. Emerson Fittipaldi 

10 Varzi in Rindt 
12. Wimille

TENIS

V imenu predsednika republike Tita je «Jugoslovanski npgonietni pokal» 
izročil tajnik izvršnega biroja ZKJ Stane Dolanc kapetanu zmagovitega 

Hajduka Draganu Holcerju

_ JOHANNESBURG, 28. - Ameri­
čanka Chris Everteva je osvojila 
naslov prvakinje na južnoafriškem 
mednarodnem teniškem prvenstvu, 
po zmagi nad Avstralsko Evenne 
Goolagong s 6:3, 6:3.

PO VSEM SVETU

Prodaja vstopnic za SP 
povsod tfofro nadaljuje

FRANKFURT, 28. — Prodaja
vstopnic za finalna srečanja sve­
tovnega nogometnega prvenstva, ki 
bo prihodnje leto v Nemčiji, se u- 
godno nadaljuje. V nekaterih drža­
vah so dodeljene vstopnice že pro­
dali in zahtevajo druge. Največ so 
jih doslej prodali v Braziliji — kar 
trideset tisoč. Iz drugih držav pa 
prihajajo protesti, ker so jim po­
slali premalo vstopnic.

Petega januarja bo v Frankfurtu 
žrebanje štirih finalnih skupin. Do­
godek bo neposredno prenašala nem­
ška televizija med 20. in 21. uro.

OBVESTILA
SPDT vabi v nedeljo, 2. decem­

bra na
6. JESENSKI SPREHOD 

NA SV. PRIMOŽ
Zbirališče v Trstu v Ul. Becca­

ria (pri avtobusih) ob 9.40. Od­
hod z avtobusom na Prosek, Sv. 
Primož, v Nabrežino. Povratek z 
avtobusom ali vlakom.

Za izletnike, ki se bodo pripe­
ljali z Opčin s kolesi, je zbirali­
šče ob 10.15 na Kontovelu pri ba­
ru Majovsky.

* * *

Kulturni krožek Devin - Štivan 
(smučarski odsek) obvešča, da bo 
druga lekcija na snegu 2. decem­
bra v Lomah pri črnem vrhu. 
Obenem sporoča, da bo prvi te­
den na snegu od 2. do 9. decem­
bra. Društvena vlečnica bo delo­
vala. Informacije pri odbornikih, 
oziroma po tel. 209-161.

B liga — članice
Že od samega začetka prvenstva 

borovke vsako tekmo dobro prične­
jo, toda dobra igra se kmalu spre­
meni v začetniške napake. Po 
vsej verjetnosti pa le ni tisti ne­
srečni sprejem, ki pogujuje igro 
Bora, čisto nekaj drugega. Trža­
čanke verjetno niso atletsko tako 
dobro pripravljene, da bi lahko 
igrale v enakem tempu do konca 
srečanja. To trditev dosedanja sre­
čanja samo potrjujejo. Proti Vigno- 
niju so borovke igrale dobro samo 
dva seta. Da ne znajo dobro za­
igrati ne moremo trditi, kot tudi, 
da šesterka ni razmeroma dobro 
uigrana. To pa vse dokler ji ne 
zmanjka moči. To je najslabša toč­
ka letos pomlajene Borove šesterke. 
V bodoče bo treba ukrepati v tej 
smeri ,m ne drugače. Ekip^, mora 
biti pripravljena igrati na isti rav­
ni šest setov in ne samo dva.

Po sobotni zmagi je ostal Vigno- 
ni sam na vrhu 'lestvice. Tretje 
kolo je bilo usodno za DMA. ka­
tero je nrisilil k predaji Libertas 
iz Brescie. Prepričljivo zmago je 
v tem kolu izbojeval Junior iz Ca­
sale Monferrata. ki je doma odslo­
vil Brianteo iz Coma po samo treh 
setih igre.

Do prvega para točk se je končno 
dokopal tudi AGI iz Gorice. Mar- 
zotto iz Valdagna je še naprej na 
zadnjem mestu lestvice.

IZIDI TRETJEGA KOLA: Liber­
tas Brescia - DMA 3:2, Junior - 
Briantea 3:0, Marzotto - AGI 3:2, 
Bor - Vignoni 1:3.

LESTVICA:
Vignoni 3 3 0 9 2 6
Junior 3 2 1 8 5 4
Lih. Brescia 3 2 1 7 7 4
DMA 3 2 1 8 5 4
Bor 3 1 2 5 7 2
Briantea 3 1 2 4 7 2
AGI 3 1 2 5 8 2
Marzotto 3 0 3 3 9 0
PRIHODNJE ČETRTO KOLO: 

OMA - Junior, Vignoni - Libertas
- Brescia, Marzotto - Bor, AGI - 
Briantea.

Četrto kolo bo na moč zanimivo. 
Prve štiri šesterke se bodo med 
seboj spoprijele v naslednjih parih: 
vodeči Vignoni bo sprejel v goste 
letos ne tako nevarni Libertas iz 
Brescie. Točki bosta ostali slej ko 
prej doma. Tržaška OMA pa bo 
gostila Junior, ki je trenutno z 
enakim številom točk, kot jih ima 
OMA, na drugem mestu lestvice. 
Pod samim vrhom bo prišlo torej 
do sprememb.

| Izredno lepa priložnost se po­
nuja borovkam, čeprav igrajo v go­
steh pri Marzottu. Goriški AGI bo 
po vsej verjetnosti izbojeval drugi 
zaporedni par točk na rovaš šester­
ke Briantea iz Coma (pred domači­
mi gledalci).

C liga — člani
Pri ekipi Krasa je bil napravljen 

v zadnjem nastopu viden korak na­
prej. Vse to pa, žal ni zadostovalo, 
da bi Zgoničani ta napredek tudi 
konkretizirati s točkama. Po tretjem 
zaporednem neuspehu je Kras trdno 
na zadnjem mestu in obenem še 
(edini) praznik rok. Vsak bodoči 
izgubljeni par točk z manj nevarni­
mi in neposrednimi tekmeci za 
spodnji del lestvice, lahko postane 
usoden. Lansko prvenstvo je pre­
cej poučno in letos ne bo mogoče 
«zbežati» skozi 41 vankino, uho.

Največja tekmeca..ž3 kopčno zma-_ 
go v tej skupini Libertas iz Pado­
ve in Casadiq. iz Ravene složno 
zbirata točke. Ne Caldini—in tudi- 
Grandi Motori ju nista zmogla za­
ustaviti, čeprav sta igrala na do­
mačem terenu. Gasilci Dall’Acqua 
iz Trey'sa so doma premagali AGLI 
iz Montecchia in so na solidnem 
četrtem mestu lestvice.

IZIDI ČETRTEGA KOLA: Tis- 
selli - Kras 3:0, Caldini - Libertas 
Padova 0:3, Dall’Acqua - AGLI 
Montecchio 3:1, Grandi Motori Trst 
- Casadio 1:3.

LESTVICA:
Lib. Padova 3 3 0 9 1 6
Casadio Rav. 3 3 0 9 4 6
Tiselli Cesena 3 2 1 7 3 4
Dall’Acq. Trev. 3 2 1 7 6 4
GMTTrst 3 1 2 4 6 2
AGLI Montec. 3 1 2 5 9 2
Caldini Gorica 3 1 2 3 8 2
Kras Zgonik 3 0 3 2 9 0
PRIHODNJE ČETRTO KOLO: 

Kras - Caldini, Casadio - Tisselli, 
Dall’Acqua - Grandi Motori, AGLI 
Montecchio . Libertas Padova.

Krasu se ponuja idealna prilož­
nost, da končno le pospravi prvi 
par točk. Gasilci od Caldinija iz 
Gorice ne bi smeli predstavljati 
nepremagljive ovire. V Raveni bo 
izredno zanimivo srečanje med do­
mačimi gasilci in Tissellijem iz 
Cesene. Zahteven nastop bo imel 
Grandi Motori v Trevisu. Niti ACLI 

'4-ne bo- doma zaustavil Libertasa iz 
Padove, ki je v velikem zagonu.

G. F.

nikov. Kot v prejšnjem kolu naraščaj­
nikov na Kontovelu se je tokrat po­
novilo tudi v Nabrežini. Vse kaže. 
da je tudi letos košarkarska zveza u- 
brala slabo pot, ki nikakor ne koristi 
košarkarskemu razvoju pri nas. O 
tem smo lani dosti pisali. Zato tudi 
letos ne moremo mimo tega, uu 
ne obsodili takih dogodkov.

Poletovci bodo v soboto igrali po­
novno v Nabrežini, tokrat proti Ser- 
volani. Upajmo, da bodo sodniki le 
prišli.

Prvenstvo «Pomlad»
Inter 1904 je bil premočan za bo­

rovce, ki so nastopili brez centra 
Ražma. Ta bi se morda edini enako, 
vredno boril na odbitih žogah zv; - 
kimi nasprotniki. Poleg tega se je 
med tekmo še huje poškodoval Sandi 
Volk, ki se je moral zateči celo v 
bolnišni'’'v Kaj bi še pripomnili k tej 
tekmi kot to. da Inter 1904 v tem 
prvenstvu nima nasprotnikov in je 
že sedaj, če seveda ne bo presene­
čenj, zmagovalec te skupine.

IZIDI 5. KOLA:
Inter 1904 - Bor 97:48, Lloyd Adria­

tico - Italsider 83:73, SABA - Ricrea­
tori' Comunali 90:58. Počitek: Polet.

LESTVICA
Inter 1904 5 5 0 359:254 10
Lloyd 4 3 1 300:251 6
SABA 4 3 1 296:251 6
Polet 4 2 2 204:246 4
Bor 4 1 3 260:310 2
Italsider 5 1 4 297:353 2
Ricreatori 4 0 4 225:298 0

PRIHODNJE KOLO (2. 12.)
Italsider - Ricreatori, Bor - Lloyd 

Adriatico (1. J2. ob 17.30), Polet - 
SABA (9.30). Počitek: Inter 1904.

Naraščajniki
Derbi na Kontovelu se je zaključil 

z zmago domačinov. Trener Borove e- 
kipe Renato štokelj nam je povedal: 
«Res nisem pričakoval, da je Kon­
tovel tako močna ekipa. Ko pa smo 
zaradi petih osebnih napak izgubili še 
Raccta, je bil visok poraz neizbe­
žen.»

Kontovelci so torej s prikazano igro 
povsem zadovoljili. Vsi so zaigrali u- 
činkoyito v napadu, v obrambi pa so 
skrbno zapirali prostor.

IZIDI 4. KOLA
Kontovel - Bor 90:33, Inter 1904 . 

Lloyd Adriatico 126:10, Ricreatori - 
CGS 52:37.

LESTVICA
440 386:115 8Inter 1904 

Ricreatori 
CGS
Kontovel
Lloyd
Bor

3 1 293:172 6 
2 1 113:120 4 
1 2 90:248 2
1 3 142:333 2 
0 4 121:294 0

HOKEJ
Hokejska reprezentanca Jugosla­

vije je sinoči v prijateljski tekmi v 
Ljubljani pred 3000 gledalci z iz­
vrstno igro premagala reprezentan­
co Avstrije z 9:0 (2:0, 3:0, 4:0). V 
predtekmi je mlada reprezentanca 
Slovenije premagala enako repre­
zentanco avstrijske Koroške z 8:7 
(4:3, 2:3, 2:1).

Zaradi ukrepov, ki jih je morala 
sprejeti košarkarska zveza zaradi pre­
kinjenega prometa ob nedeljah, še ne 
moremo priobčiti točnih umikov mla­
dinskih prvenstev.

b. 1.

NOGOMET

RIM, 28. — V prvi tekmi osmine 
finala za nogometni pokal UEFA 
je sovjetski Dinamo iz Kijeva pre­
magal Stuttgart z 2:0. Standard iz 
Liegea pa bo igral proti Feye- 
noordu šele 5. decembra, ker je 
bilo igrišče v Liegeu zasneženo.

odbojkarjem v «domačih» tekmah v Nabrežini letos navijačev, kot je videti, vsekakor ne manjka

SPECTATOR:

MAFIJA
| VČERAJ in DANES [

Pri tem je treba pripomniti, da so kriminalci - izvrševalci 
dolžni spoštovati imetje in življenje onih oseb, ki so se zate­
kle pod okrilje mafije. Ta pojav je še posebej pomemben, to 
je poseben aspekt mafije, ki se predstavlja kot nekakšno na­
domestilo za organe oblasti, ki obstajajo po zakonu za zašči­
to življenj in imovine državljanov. Ta aspekt je zelo težak in 
paradoksalen. Dogaja se namreč, da se številni obračajo na 
mafijo zaradi zaščite svojih življenj, če pa je potrebno, tudi 
svoje imovine. člani mafije nudijo to zaščito, pa jim tako 
neprestano rastete pomembnost in moč. Ni redek primer, da 
šefi bande intervenirajo pri kaki drugi bandi, naj vrne ukrade­
no živino ali druge dobrine ali pa naj osvobodi osebo, ki je 
bila ugrabljena, da bi izsilili teko visoko vsoto. Tisti, ki pre­
jemajo grozilna pisma, ali pisma, v katerih zahtevajo od njih 
velike vsote denarja, se obračajo na šefa mafije, da bi jih u- 
branili pred tem. Naj mi bo dovoljeno povedati vso resnico: 
žal so takšne intervencije pogosto uspešnejše kot takrat, ka­
dar se zahteva zaščita organov oblasti. To je zato, ker imajo 
šefi mafije na voljo v svojem okolju zanesljive informatorje 
in ljudi, pripravljene na vse, pa lahko z njihovo pomočjo 
hudo kaznujejo, celo s smrtjo, slehernega, ki bi delal svoje­
voljno in se poskušal upirati. Tako stoje stvari. In medtem 
Ido na eni strani upada zaupanje v moč in ugled oblasti, ra­

ste na drugi strani moč mafije, ki se pogosto pojavlja tudi 
kot arbiter za zasebne spore, kar naj bi sicer reševala sodišča.»

Ko je teko odkrito in skoraj pesimistično pojasnjeval res­
nično stenje stvari in moč mafije, ki je resnična država v dr­
žavi, je državni tožilec pojasnjeval tudi tisto, kar na prvi po­
gled preseneča:

Kako to, da mafija ni vedno enotna, pa prihaja tudi do po­
gostih krvavih obračunov med samimi pripadniki mafije?

Poglejmo, kaj pravi Garofalo:
«Imamo neki skupen sistem življenja in prakse, značilen 

za mafijo, toda znotraj njega se formirajo in delujejo različne 
organizirane skupine s svojimi šefi in svojimi eksekutorji. Ti 
vsi se v načelu strinjajo in se vzajemno podpirajo, toda med se­
boj dele področja delovanja, oziroma področje ekonomske eks­
ploatacije. No, včasih prihaja do spopada, še posebej, kadar 
gre za razdelitev področja delovanja, oziroma, kadar prva ali 
druga skupina prekrši sporazum o delitvi. Tedaj prihaja do 
bojev s celo vrsto nasilij in verižnih, vzajemnih umorov.»

Vendar, niti v tem primeoru policija in sodišča ne morejo 
veliko zvedeti:

«V naročju sieheme mafijske organizacije,» pravi Garofalo, 
«traja tudi v času njihovega vzajemnega iztrebljanja še naprej 
zakon molka. To je za vse pripadnike mafije nekakšno vpra­
šanje časti, člani mafije bodo obračunali med seboj, toda ni­
koli se ne bodo drug proti drugemu obračali na oblasti niti 
direktno niti indirektno.»

Toda tisti, ki niso člani mafije, ki ne pripadajo ne tej 
ne om mafijski bandi, a so ogroženi, se prav tako redko ob­
račajo na oblasti, policijo in sodstvo.

«Policija,» pravi Garofalo, «bi ne bila, žal, v stanju, da 
bi jim varovala življenja in imovino, če bi se obrnili nanjo 
in denuncirali bande. Tistega, ki bi pričal, bi mafija dosegla 
slej ko prej, celo če bi odšel v kako daljno deželo.»

Iz tega prikaza dobivamo vtis, da je stenje skrajno hudo

in brez vseh možnosti. Po Garofalovem mišljenju, pa tudi dru­
gih juristov ali «mafiologov», je potreben temeljit prijem, po­
trebna je reforma, ki bi organom država dala učinkovitejše 
instrumente.

Toda potrebno je še nekaj. To je razveza politike od 
mafije.

Zdi se, da je vendar sedanji čas prelomen. Znatna politič­
na. sprememba v Italiji, odkar v vladi prevladujejo napred­
nejši ali levi demokristjani, v njo pa so vstopili tudi socialisti, 
bi lahko pomenila začetek konca mafije na Siciliji. Kot smo 
bili že na začetku rekli, so bili poskusi udariti po mafiji tudi 
v preteklosti, toda nikoli niso bili uspešni. Tudi zdaj to ne bo 
lahko in preprosto. Ni preprosto spremeniti neke psihologije, 
neke posebne «etike», še zagotovo pa ne ekonomsko - družbene 
osnove, na kateri ima mafija pogoje za obstoj in razvoj. No, 
lahko bi utegnila biti odločna volja vladajočih političnih strank, 
da presekajo na Siciliji vse tisto, kar jih povezuje ali pa dela 
odvisne od mafije, ne glede na tveganje in trenutne posledice. 
Na neki način se je te akcija delno že začela.

Lete 1963 je namreč začela delovati Commissione antimafia, 
sestavljena iz 31 članov parlamente različnih strank, ki je za­
čela s posebnim strokovnim aparatom in posebno policijsko 
ekipo raziskovati mafijo na sami Siciliji, njen predsednik pa je 
senator Pafundi.

Omenjena komisija mora predvsem priti do neke natančne 
«radiografije» ali rentgenske slike mafijske Sicilije. Delo ko­
misije je zelo zapleteno. Preučiti mora vse obstoječe staro 
gradivo, zaslišati vse izvedence, preučiti dalje evolucijo in da­
našnje stanje mafije. Kajti, kot smo videli, mafija ne temelji 
več izključno na fevdu, na agrarni, ekonomski in družbeni 
strukturi Sicilije, urbanizirala se je z razvojem industrije in 
naglim naraščanjem mest, še posebej Palerma in je od sta­
rih, klasičnih oblik zasede v grmovju in skrivanja ugrabljenih 
ljudi po jamah prešla na metode newyorškega gangsterstva, na

racket, na izkoriščanje izvoza in uvoza, gradbene dejavnosti, 
koncesij za javna dela, bančnih kreditov itd.

Istočasno, ko mora komisija raziskati, kako so nastala ne­
katera nova zemljiška posestva, mora preučiti tudi nastanek 
nekaterih velikih bogastev po mestih, pojasniti nekatere zveza 
med monopolom in mafijo, kar je povezano s celo vrsto umo­
rov, atentatov, eksplozij, čemur pa policija doslej ni bila 
dorasla.

Omenjena komisija za boj proti mafiji je začela resno z 
delom. 4. februarja 1964. lete je pisala turinska «Stampa»:

«Nekaj se že spreminja na skrajnem jugu. Dejstvo, da je 
parlamentarna komisija že začela izročati vladnim organom in 
sodstvu dokumente o mafiji, druge dokumente pa zbira ter 
nadaljuje s preiskavo, da bi takoj udarili po tistih, ki so sto­
rili zločine ali pa so direktno ali indirektno sodelovali pri njih, 
je naredilo vtis na javno mnenje. Prvič v sto letih so ljudje 
začeli dvomiti v vsemogočnost mafije in morda je mafija že 
začela izgubljati to svojo vsemogočnost. Treba je samo poča­
kati, ali bodo prizadete samo drobne ribe ah tudi pezzi da no­
vanta, kakor pravijo prvakom mafije.»

No, tudi omenjeni list pravi, da bo mnogo odvisno prav od 
demokristjanskih politikov, ki so skoraj javno sodelovali z 
mafijo, oziroma, ali se bo rimsko vodstvo opogumilo, da bo 
pritisnilo na lokalne demokristjanske politike.

Vzporedno z delom komisije za boj proti mafiji ste se zga­
nila tudi parlament in senat ter sprejela prve zakone, ki bodo 
prizadeli mafijo, na primer, zakon s strogimi kaznimi proti ne­
dovoljeni nošnji orožja, zakon o deportacijah sumljivih itd. 
Vlada s svoje strani konkretizira omenjeno tendenco.

Notranji minister Taviani je podal svoje poročilo pred ko­
misijo za notranje zadeve senate in poudaril, da so že doslej 
storjeni ukrepi imeli učinek, pa je v zahodnih pokrajinah Si­
cilije, kjer je mafija najmočnejša, kriminal začel upadati.

(Nadaljevanje sledi)



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchi 6 PP 559 — Tel. 79 38 08 79 46 38 79 58 23 76 14 70
Podružnica
GORICA, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 83 3 82 
Naročnina
Mesečno 1.350 lir — vnaprej: polletna 7.500 lir, celoletna 13.500 lir 
Letna naročnina za inozemstvo 19.500 lir, za naročnike brezplačno revija «Dan» 
V SFRJ posamezna številka 1.— dinar, za zasebnike mesečno 18,—
letno 180.— din za organizacije in podjetja mesečno 22.— letno 220_ din
Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK
Stran 8 29. novembra 1973

Za SFRJ TekoCi račun pri Narodni banki v Ljubljani 50101-603-45361
«ADII» - DZS, Ljubljana, Gradišče 10/11 nad. telefon 22 207

Oglasi Za vsak mm v višini enega stolpca: trgovski 200, finančno •
upravni 300, legalni 400, osmrtnice in sožalia 200 lir. «Mali oglasi» 
80 lir beseda. Oglasi za tržaško in goriško pokrajino se naročajo pri 
oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih pokrajin Italije pri S.P.I,
Glavni urednik Stanislav Renko
Odgovorni urednik Gorazd Vesel Izdaja in tiska ZTT - Trst

OGROŽEN WHITELAWOV NAČRT ZA POMIItITIV V iltSIltU

Splošna ofenziva IRA 
ohromila vso Severno Irsko

Tri osebe izgubile življenje - Blokiran 
promet na pokrajinskih cestah in železnic

LONDON, 28. — Gverilci organi­
zacije IRA so odločno prešli v proti­
napad. širokopotezna akcija te or­
ganizacije je skoraj ohromela v da 
višnjih jutranjih urah življenje v 
Ulstru. V tej akciji so tri o- 
sebe izgubile življenje. Gverilci IRA 
so blokirali 89 cest ter pomembnej­
ši železniški progi Belfast - Dublin 
in Belfast - Londonderry.

Pri tej širokopotezni akciji so gve­
rilci uporabili desetine in desetine 
avtomobilov, ki so jih napolnili z 
eksplozivi. Irska gverilska organiza­
cija je že izvedla pred časom tako 
akcijo, toda ne v takšnem obsegu 
kot sedaj.

Angleške oblasti pravijo, da je 
stotina gverilcev nastopila istočasno 
ter se polastila 90 avtomobilov, av­
tobusov, tovornjakov in furgono.v s 
katerimi je blokirala ceste. Proti 
eni od takih pregrad se je raz­
treščil avto, v katerem sta dve o- 
sebi izgubili življenje.

Angleške čete so posegle vmes ter 
je prišlo do streljanja. Trdijo, da je 
bil pri teh spopadih ubit neki gveri­
lec. Angleške oblasti trdijo, da je 
bil moški zakrinkan ter je imel v 
rokah težko strojno puško.

Angleška vojska je imela več ur 
opravka s temi cestnimi bloki. Ker je

' nih privržencev navzoči tudi štirje 
«katoličani» iz vrst socialdemokratske

laburistične stranke. Gverile; IRA 
obtožujejo zmerno politične sile ka­
toliškega severnoirskega prebivalstva, 
da so izdali stvar svojega ljudstva 
ter da se udinjajo Angležem.

Do sedaj še niso nastopile protes­
tantske gverilske organizacije. Pri­
čakovati pa je, da se bo to zgodilo 
v kratkem, če se bo nevarnost nav­
zočnosti gverilskih organizacij IRA 
okrepila.

Kakšna bo v teh razmerah usoda 
širokopoteznega angleškega načrta za 
pomiritev v Ulstru? Zadnji dogodki 
pričajo, da «katoličani» v dobršni 
meri nasprotujejo Whitelawovem na­
črtu za pomiritev, medtem ko pro­
testanti čakajo na nadaljnji razvoj 
dogodkov.

Aretiran domnevni ropar
^ K K VISO, 28. — Na ukaz držav­

nega pravdnika dr. Madrija so tre- 
viški orožniki aretirali agenta Giu- 
seppa D Andreo, ki je obtožen, da 
je sodeloval pri ropu na avtobus­
no postajo Slamic v Trevisu. Ban­
diti so se takrat polastili 90 milijo­
nov lir v gotovini in f>rav take vso­
te v čekih.

Eden od roparjev, ki so mu preis- 
kovalci prišli na sled, je namreč ob­
tožil D'Andreo, da mu je predlagal, 
da bi skupaj oropala postajo. Agent 
pa trdi, da je banditu res predlagal 
rop, a le da bi ga zasačil «na delu» 
in ga aretiral.

Preiskano stanovanj« 
Franca Nanie

MARSALA (Trapani), 28. — Funk­
cionarji sodnijske policije so danes 
preiskali stanovanje Franca Nanie 
v Ul. Istria v Marsali v navzoč­
nosti odvetnika, ki ga je sodišče 
imenovalo za uradnega zagovornika 
tega novega obtoženca v zadevi 
umora Antonelle Valenti in dveh 
sestric Marchesi.

Franco Nania, brat lastnika pa­
pirnice «Sangiovanni» je za sedaj 
le osumljen, na podlagi včerajšnjih 
izjav Micheleja Vincija, da je bil 
mandator strahotnega zločina. V 
teku 40 ur bo moral državni pravd- 
nik sprejeti ustrezne sklepe, se pra­
vi, ali prijaviti domnevnega storil­
ca sodišču (preiskovalnemu sodni­
ku) ali pa ga izpustiti na svobodo.

Policija raziskuje sedaj vse po­
četje Franca Nanie v tistem raz­
dobju. ko je prišlo do umora.

Državno pravdništvo je tudi pre­
jelo akte današnjega zasliševanja 
Micheleja Vincija, ki ga je pred­
sednik porotnega sodišča prekinil, 
ker mu je nenadoma postalo slabo. 
Poročajo, da je bilo današnje Vinci- 
jevo pričevanje zelo megleno, v 
ostrem nasprotju z včerajšnjo iz­
javo, ko je odločno obtožil Franca 
Nanio kot mandatarja zločina.

Pomembna odločitev v okviru sodnega postopka proti fašistom iz Ortonova

Padovski državni pravdnik dr. Fais 
bo v kratkem formaliziral preiskavo

iskanje orožja v Padovi in drugih središčih Veneta

POSKUS ROPA NA ŽELEZNIŠKI POSTAJI «ROMA SMISTAMENTO»

SLABE NAVADE 
EVROPEJCEV

Kenijska vlada je opomnila 
prebivalke naselja Watamu, va­
sice le nekaj km južno od zna­
nega turističnega središča Ma- 
lindi, naj ne pozirajo več po­
polnoma gole za turiste, zlasti 
pa naj se ne sprehajajo gole 
po plaži, da bi ovražile turiste 
(proti ustreznemu plačilu seve­
da) ker to ni v skladu z afriško 
tradicijo.

Vladni predstavnik za obmor­
sko kenijsko pokrajino Eliud 
Mahihu se je odločil za strog 
opomin, potem ko so tisk in 
krajevne oblasti ostro prote­
stirali zaradi zelo prožne mo­
rale žensk te pokrajine. Krajev­
ne oblasti so pred nekaj meseci 
celo zaprle vrsto razkošnih ho­
telov v okolici naselja Watamu 
zaradi mreže moške prostitucije 
v korist evropskih turistk.

Eliud Mahihu je pozval pre­
bivalstvo «naj gostoljubno 
sprejme evropske in ameriške 
turiste, naj se pa ne naleze 
njihovih slabih navad.»

0KINČAN AVTO

Ulich Csernak, 27-letni Ne­
mec, je strastno zaljubljen v 
avto in vrtnarstvo. Kako bi 
lahko združil oba hobbyja? 
Csernak je briljantno rešil pro­
blem: svoj «hrošč» je posejal 
s travo in s cvetlicami ter ga 
razstavil na prireditvi «Civili­
zacija prometa». «Vsi so mi 
zavidali takega hrošča,» pravi 
v tej zvezi.

bilo verjetno, da so v raznih avto­
mobilih nameščeni peklenski stroji, 
so vojaški strokovnjaki delali zelo 
previdno preden so izdali ukaz za 
cd' tranitev vozil, še v zgodnjih ju­
ti anjih urah je bilo blokiranih 35 
pokrajinskih cest. Ob 9. uri zjutraj 
je bilo blokiranih še 31 cest.

Ta akcija organizacije «provisio- 
nals», ki spada v skrajno krilo irske 
republikanske vojske, je prav go­
tovo zelo pomembna za ves nadalj­
nji politični razvoj v Ulstru. Med 
drugim dokazuje, da angleške var­
nostne sile ne morejo zaščititi se­
vernoirskega podeželja, kjer «provi- 
sionals» če vedrijo in oblačijo.

Angleži bodo morda trdili, da je 
bil promet v deželi ohromljen tudi 
zaradi slabega vremena, toda resni­
ca je, da je IRA, oziroma njena 
skrajna organizacija «provisionals» iz­
vedla mogočno vojaško akcijo, ki je 
potisnila angleške vojaške sile v vo­
jašnice. šele po umiku gverilcev so 
se angleški vojaki lahko lotili odstra­
njevanja ovir.

Današnji dogodki dokazujejo kako 
težko bodo angleške oblasti izvajale 
svoj načrt za pomiritev v severni Tr 
ski. Kot smo že poročali so pred 
dnevi ustanovili novo upravno vla­
do v Ulstru, kjer so poleg sedmih 
protestantov oziroma drugih politič-

BANDIT OB ŽIVLJENJE 
V SPOPADU S POLICIJO
Njegovi trije pajdaši pa so se vdali agentom, ki so jih presenetili z bliskovitim posegom

RIM, 28. — Konec meseca je čas, 
ko javne in zasebne ustanove iz­
plačujejo plače svojim uslužbencem. 
Povsem jasno je zato, da so zad­
nji dnevi v mesecu čas, ki razne 
zločinske tolpe izkoriščajo za svoje 
roporske podvige. Tako so pred- 
sinočnjim roparji napadli tovarno 
Deriver v Torre Annunziati, včeraj 
urade Blagajne za Jug v Rimu in 
danes zjutraj avto državnih želez­
nic, na katerem so bile plače za 
uslužbence postaje «Roma smista­
mento». Pri današnjem podvigu pa 
banditom ni bila sreča mila, saj 
so policisti vedeli za njihov naklep 
in so posegli preden bi se lahko 
polastili izdatnega plena (nad dvesto 
milijonov Ur). Trije zlikovci so se­
daj za zapahi, četrti pa je umrl 
po spopalu s policijo.

Agenti letečega oddelka so že vče­
raj zvedeli, da banditi pripravljajo 
drzen rop. Zato je sedem policistov 
pod poveljstvom dr. Cicconeja za- 
stražilo blagajno omenjene postaje, 
pri kateri je zaposlenih okrog dva 
tisoč uslužbencev. V blaganji je 
bilo namreč okrog pol milijarde nr 
za plače uslužbencem. Včeraj pa 
se ni zgodilo ničesar in blagajnik 
je lahko mimo razdelil dobro polo­
vico plač. Ostalih dvesto milijonov 
bi moral izplačati danes zjutraj.

V prvih jutranjih urah so bili dr.

Ciccone in njegovi agenti, preoble­
čeni v delavce in železničarje, spet 
na mestu. Najprej so uprizorili ge­
neralko prevoza znatne vsote (v tor­
bi je bilo le nekaj zmečkanih listov) 
in ker je šlo vse po sreči je dr. Cic­
cone dovolil blagajniku, da je šel 
s svojo rdečo renault v banko po 
denar. Skupaj z blagajnikom je bil 
v avtu tudi dr. Ciccone, agenti pa 
so jima sledili s policijskima «giulia- 
ma» s civilno evidenčno tablico.

Ob povratku pa so srečali na ce­
sti, ki pelje od UUce Salaria do 
postaje poltovornjak «fiat 238» rde­
če barve, v katerem so jih čakali 
banditi. Policijski funkcionar je ta­
koj «zavohal» nevarnost in ukazal 
agentom naj posežejo. Presenečeni 
roparji so se vdali, le eden. Ar­
mando Salerno, je poskusil pobegni­
ti. Bandit je izvlekel samokres in 
ga naperil proti policistu, ki mu je 
bil za petami. Agent pa je bil hi­
trejši od Salerna in ga pokosil z 
rafalom iz brzostrelke. Nesrečnež je 
umrl med prevozom v bolnišnico.

Armando Salerno je bil že star 
znanec policije. Bil je večkrat ob­
sojen zaradi tatvin, združevanja v 
zločinske namene in nedovoljene po­
sesti orožja. Pred nedavnim pa so 
ga prijavili sodišču zaradi poskusa 
umora.

Tudi njegovi pajdaši, Tiberio Ca-

son, Sabino Sibio in Marcello San­
tarelli, so že stari gostje rimskih 
zaporov. Vsi so bili že nekajkrat 
obsojeni zaradi raznih prestopkov: 
od tatvin in ropov, pa do pretepov 
in nedovoljene posesti orožja.
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PO SPORAZUMU Z DUBAJSKIM EMIROM

ZRAČNI GUSARJI 
SO SE VDALI

Osvobodili so talce in sprejeli «gostoljubje» dubajske vlade
DUBAJ, 28. — Dramatičnega pod­

viga treh palestinskih teroristov, 
ki so v ponedeljek preusmerili ni­
zozemski jumbo takoj po vzletu z 
bejrutskega letališča, je konec: gu­
sarji so se vdali dubajskim obla­
stem in osvobodili talce.

Sporazum je bil dosežen po 17 
urah dramatičnega in napetega 
pogajanja med gusarji in predsed­
nikom vlade zveze arabskih emi­
ratov šejkom Al Maktumom, ki se 
je obvezal, da bo ravnal s tero­
risti kot z «gosti dubajske vlade», 
zavrnil pa vse ostale zahteve. Ka­
že, da je dubajski emir osebno ga­
rantiral gverilcem, da jim ne bodo 
skrivili niti lasu. Medtem ko so 
bila pogajanja v teku, so letališki 
uslužbenci polnili rezervoarje orja­
škega jumba z gorivom, da bi pi­
rati lahko takoj odpotovali, če bi 
ne prišlo do sporazuma.

Res je sicer, da so imeli gu­
sarji le malo možnosti izbire. Vse 
arabske države so izjavile, da jih 
ne bodo sprejele, ker da njihov 
podvig bolj škodi kot pa koristi 
arabski stvari, najbolj prepričlji­
vi pa so bili verjetno argumenti 
tehniškega značaja. Po tolikih vzle­
tih in pristankih so bile pnevmati­
ke orjaških koles izrabljene, mo­
torji so potrebovali nujna popra­
vila, posadka pa je bila fizično in 
psihično izčrpana spričo večkrat­
nih vzletov in pristankov ter dol­
gih ur živčne napetosti.

Gusarji so se tako odločili za 
predajo. Po nepotrjenih vesteh iz 
Amsterdama, naj bi v teku poga­
janja zahtevali novo letalo in nove 
potne liste, kar pa je šejk Al 
Maktum odločno odbil. Gverilci 
naj bi razložili, da nujno rabijo 
potne liste, ker da so v ponede­
ljek malo pred pristankom v Tri­
polisu uničili svoje osebne doku­
mente.

Posadko nizozemskega letala in 
funkcionarja letaske družbe KLM

so odpeljali z avtobusom v bolniš­
nico. Na letališču jih je pozdravil 
ministrski predsednik zveze arab­
skih emiratov Al Maktum. Pale­
stinci pa so zapustili letališče z 
vojaškim jeepom. Obraze so si pre­
krili z belimi robci, da bi jih pri­
sotni morebiti ne prepoznali.

Nizozemski jumbo je spet pristal 
na letališču v Dubaju danes pono­
či, ker so vse ostale sredozemske 
države odklonile gostoljubnost gu­
sarjem. Kmalu po pristanku so se 
začela pogajanja med gverilci in 
krajevnimi oblastmi, ki so se u-. 
spešno zaključila po 17 urah iz­
redne živčne napetosti.

Nixon bo izročil sodstvu 
dokumente o svojih 
osebnih dohodkih

WASHINGTON, 28. — Predsed­
nik Bele hiše je danes izjavil, da 
bo predsednik Nixon v kratkem iz­
ročil «odstvu vrsto dokumentov, ki 
zadevajo njegovo premoženje. Ni­
xon naj bi skušal na ta način 
pobiti «izkrivljene» vesti o njego­
vih osebnih dohodkih.

Osebna tajnica ameriškega pred­
sednika Rose Mary Woods pa je 
med zasliševanjem pred sodnikom 
Sirico izjavila, da ni gotova, da je 
prav ona zbrisala z magnetofonske­
ga traka pogovor med predsednikom 
in njegovim pomočnikom Haldema- 
nom o zadevi Watergate. ženska 
je poudarila, da bi kvečjemu lahko 
zbrisala po pomoti 5 minut pogo­
vora. na traku pa manjka posnetek 
18-minutnega pogovora.

Ameriški senat pa je medtem odo­
bril imenovanje Geralda Forda za 
podpredsednika. Imenovanje bo mo­
ral odobriti še predstavniški dom, 
ki bo o tem razpravljal prihodnji 
teden. > ■

Orožniki aretirali 
vrsto trgovcev 
zaradi navijanja 
cene kerozena

PADOVA, 28. — Orožniki iz vasi 
Monselice pri Padovi so danes are­
tirali pet ljudi, ki so obtoženi, da 
so prodajah kerozen po naviti ceni. 
Omenjeni trgovci so odkupili gorivo 
po 1.250 lir (namesto po 900 lir) po­
sodo in ga prodajali po 1.500 lir 
za posodo.

Podobna usoda je doletela tudi ne­
kega trgovca iz La Spezie, ki je pro­
dal 2.000 litrov kerozena po naviti 
ceni. Najvišja kazen za tak prekršek 
je 20 milijonov lir globe in tri leta 
ječe.

Sedišče v Aosti pa je obsodilo na 
120 tisoč lir globe in 20 dni zaporne 
kazni trgovca Pietra Previdinija, ki 
je izkoristil pomanjkanje goriva in 
prodal svojo zalogo po naviti ceni.

Ji
Mercator

mercator 
velelrgovina 
imperi-export 
ljubljana

Ob dnevu republike, 29. novembru 
čestitamo delovnim kolektivom, poslovnim 
prijateljem in cenjenim strankam, ter želimo 
prijetno praznovanje.

Kolektiv veletrgovine 
MERCATOR Ljubljana

PADOVA, 28. — V okviru prei­
skave o prevratniškem delovanju 
genovske fašistične organizacije 
«Vetrnica» je dr. Nunziante, ki 
skupaj s padovskim državnim prav- 
dnikov Faisom vodi preiskavo, za­
slišal vrsto ljudi, ki naj bi bili 
vpleteni v razpredeno «črno mre­
žo» fašističnih prevratnikov. Gre 
za 31-letnega Virginia Camilla iz 
Padove, 52-letnega Alfreda Dacci- 
ja iz Lucce in 43-letnega Franca 
Montanija iz Milana. Na ukaz dr­
žavnega pravdnika so orožniki in 
policija opravili vrsto hišnih prei­
skav v Padovi in v drugih sredi- 
ščit Veneta. Po neuradnih vesteh 
naj bi preiskovalci iskali pred­
vsem skladišča orožja.

Govori se tudi, da so policisti 
zaplenili vrsto pomembnih doku­
mentov, ki jih bosta dr. Fais in 
dr. Nunziante preučila v prihodnjih 
dneh. Spričo obšimosti, ki jo je 
zavzela preiskava, je padovski 
pravdnik sklenil formalizirati v 
kratkem sodni postopek. Gre vse­
kakor za pomembno odločitev, saj 
kazenski zakonik daje preiskoval­
nemu sodniku učinkovitejša prei­
skovalna orožja. In vse kaže, da 
je res skrajni čas, da se enkrat 
za vselej izrije iz Veneta in vseh 
ostalih italijanskih dežel fašistični 
plevel.

V zvezi z dosjejem, last nekega 
padovskega fašista, ki je prišel na 
še nepojasnjen način v roke pa­
dovski federaciji KPI, ki je takoj 
izročila dokumentacijo sodniku, je 
dr. Fais izjavil, da ne gre za gra­
divo, ki bi bilo odločilnega pome­
na za preiskavo o prevratniškem 
delovanju «Vetrnice». Kljub temu 
Pa naj bi med vrsto hišnih prei­
skav, padovski orožniki danes sto­
pili tudi v hišo neke osebe, ki 
je bila omenjena v dosjeju.

Gradivo, ki ga je federacija KPI 
sinoči izročila dr. Faisu, sestoji 
iz beležnice in vrste drugih doku­
mentov, v katerih so dolgi sezna­
mi imen ljudi, ki so dobro znani 
tistim, ki pozorno sledijo razpletu 
preiskave o prevratniškem delova­
nju fašistov v Italiji. Gradivo je 
bilo last neke vidne osebe, ki naj 
bi bila še do lani članica MSI, 
zelo znana v Padovi in vpletena 
tudi v delovanje «palestinskega od­
bora za solidarnost s Francom Fre- 
do». Preiskovalci niso sporočili ime­
na te osebe, vsekakor pa jim je do­
bro znana že od časa, ko so za­
čeli preiskavo 0 delovanju omenje­
nega odbora. Človek naj bi bil 
tesno povezan z ljudmi, ki so v 
zaporu zaradi prevratniškega delo­
vanja «Vetrnice», naj bi tudi vzdr­
ževal stike med domačimi fašisti 
in agenti grške obveščevalne služ­
be KYP, ki delujejo v Italiji. Med 
dokumenti sta namreč imeni a- 
genta Kostasa Plevrisa, ki je bil 
stalno v stiku s fašisti, ki so pri­
pravili in izvedli načrt tako ime­
novane strategije napetosti, in vele­
poslanika Pompurasa. O tem se je 
veliko govorilo v zvezi z znanim 
poročilom «gospoda P», ki je na­
povedovalo stopnjevanje teroristič­
nih dlejanj v letu 1969. V tem po­
ročilu so bile tudi navedene vse 
poteze, ki naj bi onemogočile mo­
rebitnim preiskovalcem ugotovitev 
povezave med italijanskimi fašisti 
in grškimi voditelji.

V omenjenem dosjeju je nato 
vrsta imen ljudi, ki so vpleteni v 
delovanje «Vetrnice». Sledijo ime­
na visokih častnikov karabinjerjev 
in vojske ter ime in naslov bivše­
ga nacističnega polkovnika Otta 
Skorzenyja, ki je znan, ker je 
osvobodil Mussohnija iz hotela na 
Gran Sassu. Z njim naj bi se pri­
padniki «Vetrnice» pogajali za na­
kup štirih letal vrste «fokker», ki 
naj bi jih uporabili, ko bi napo­

čila ura, omenjena v dosjeju zdrav­
nika Porte Casuccija. Ne gre tudi 
pozabiti, da je Skorzeny v Španiji 
tesno povezan z Valeriom Borghe- 
sejem, bivšim poveljnikom zlog- 
glasnega oddelka X Mas, ki naj 
bi bil na čelu genovskih prevrat­
nikov.

Kot je samo po sebi umevno, v 
dosjeju ne manjkajo imena mdsov- 
skih voditeljev od senatorja Pisa- 
noja pa do senatorja Nencionija in 
drugih manj vidnih osebnosti. Mor­
da pa je še bolj pomembno dej­
stev, da je v seznamih tudi ime 
Alessandra Michelija. Gre za biv­
šega častnika italijanske obvešče­
valne službe SID, ki je izginil 9. 
marca letos pet minut preden ga 
je rimski pretor Infelisi poklical 
na zasliševanje v okviru preiska­
ve o protizakonitem telefonskem 
prisluškovanju. Micheli, ki je bil 
v obveščevalni službi do lete 1971, 
je odprl v Padovi detektivsko a- 
genrijo in kaže, da je bil pove­
zan tudi z bivšim inšpektorjem 
Benefortijem. Značilno je tudi, da

Giovannijem Venturo pripravil a- 
tentat na kmečko banko na trgu 
Fontana v Milanu.

Kot vidimo je dosje, ki je bil 
včeraj izročen padovskim preisko­
valcem neke vezna nit med faši­
stičnimi prevratniškimi skupinami 
in zločini, ki so jih zakrivili. Ne 
gre pa pozabiti, da je le seznam 
imen in nič več.

V okviru preiskave je dr. Fais 
včeraj zaslišal bivšega padalca A- 
medea Orlandinija, ki je pred ča­
som vpletel v zadevo tudi misov- 
skega prvaka admirala Birindellija. 
Orlandini naj bi prisostvoval po­
govoru med genovskim misovcem 
De Marchijem in Sandrom Ram- 
pazzom, ki je terjal 180 milijonov 
lir za razne prevratniške akcije. 
De Marchi naj bi zavrnil zahtevo, 
«ker ne moremo dati denarja Ijud- 
dem kot je Nico Azzi, ki jim bom­
be eksplodirajo med nogami. Tako 
trdi tudi Birindelli.»

Vse kaže, da sta Nico Azzi in 
njegov poskus atentata vse bolj 
povezana s prevratniškim delova­

je bil urad Michelija, izvedenca njem «Vetrnice». Franco Montani, 
za prisluškovanje, zelo blizu urada | fašist, ki so ga aretirali predzad- 
odvetnika Franca Frede, ki je ob- njega, naj bi bil namreč «desna ro- 
tožen, da je skupaj z založnikom | ka» Giancarla Rognonija.

Težave s skylabom
RT CANAVERAL, 28. - Spet nev­

šečnosti za ameriške kozmonavte 
odprave skylab 3. Včeraj so pri 
obračanju vesoljskega laboratorija 
porabili šestkrat več goriva kot je 
bilo predvideno in zato se bodo 
morali odpovedati vrsti znanstvenih 
poskusov ali pa znatno skrajšati po­
let. Kaže, da je vzrok prekomer­
ne porabe goriva okvara na enem 
od stabilizacijskih giroskopov, ki 
je pred nekaj dnevi popolnoma od­
povedal. Podobne nevšečnosti z gi- 
roskopi so imeli tudi kozmonavti 
prejšnje odprave, ki so morali na­
domestiti kar dva.

Tehniki, ki sledijo poletu z vesolj­
skega centra v Houstonu, niso še 
odločili ničesar. Kot vse kaže pa 
morajo izbirati le med dvema mož- 
nostima: odreči se poskusom, ki ter­
jajo premik skylaba, ali pa znatno 
skrajšati polet.

Zadeva Saharov
MOSKVA, 28. — Sovjetski oporeč­

nik Andrej Saharov je danes izjavil, 
da je sovjetska tajna policija KGB 
zagrozila, da bo aretirala njegovo že­
no in vse njegove prijatelje, če se 
ženska ne bo javila jutri na zasliše­
vanju. Znanstvenik je nadalje pou­
daril, da so agenti tajne policije v 
dveh tednih zaslišali, njegovo ženo 
že petkrat.

MOSKVA, 28. - Skupina lenin­
grajskih znanstvenikov je dogradila 
novo samohodno vozilo, ki bi ga 
v bližnji prihodnosti lahko upora­
bili za raziskovanje planetov in 
morskega dna.

BREST CERKNICA
INDUSTRIJA POHIŠTVA - JUGOSLAVIJA

BREST, INDUSTRIJA POHIŠTVA CERKNICA, IZDELUJE PROGRAM «B A R B A- 
RA», KI JE SESTAVLJEN IZ OMARNIH IN DOPOLNILNIH ELEMENTOV TAKO 
DA LAHKO VSAKDO UREDI DNEVNO SOBO, SPALNICO, OTROŠKO ALI SAM­
SKO SOBO PO LASTNEM OKUSU.
ZA SODOBNE GOSPODINJE IZDELUJE BREST TUDI KUHINJE «V E G A 60», KI 
SE ODLIKUJEJO PO FUNKCIONALNOSTI IN ESTETIKI.

OBIŠČITE SALON POHIŠTVA V CERKNICI IN 
BRESTA, POHIŠTVO LAHKO KUPITE VSAK 
OB SOBOTAH PA DO 13. URE.

SI OGLEJTE VSE 
DAN OD 9. DO

IZDELKE 
19. URE,

BREST

čestita ob prazniku republike 
vsem poslovnim partnerjem 
in bralcem Primorskega dnevnika

LEK
LJUBLJANA
TOVARN« FARMACEVTSKIH IN KEMIČNIH IZDELKOV


